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: Los porcentajes se interpretan como razones de proporcionalidad y se estudian en el Tema 3 del

libro de Proporcionalidad:
www.toomates.net/biblioteca/Proporcionalidad.pdf

—_—

——
= Este dossier tiene su continuidad natural en el libro de algebra:

http://www.toomates.net/biblioteca/Algebraesp.pdf

—_—

——
= Encontrara problem-solving con Nimeros en los Temas 1 y 2 de Problemas de algebra .
Encontrara problem-solving con Divisibilidad en el Tema 4 de Teoria de NUmeros .
—_ 1
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1 Operaciones con numeros naturales.

1.1 Sistemas de numeracion.

1.1.1

Piensa y contesta:

¢ Cuéntas unidades hay en siete decenas de millar?

¢ Cuantos miles son 400 decenas?

¢ Cuantas unidades de millar existen en un millén?

¢Cuantas decenas de millar hay en tres millardos?
1.1.2

Escribe como se leen:

a) 6.232.891 = b) 590.001 = c) 123.345.567.789 =
1.1.3

Observa esta serie y calcula:

1 4 7 10 13 16
El duodécimo término:
El quinto término:

El término que ocupa el puesto decimosexto:

(45 572,954..
45 517, 935w |_

= 45.312, 936~




1.2 Operaciones con nameros naturales. Jerarquia de operaciones.

Recuerda:

- En una serie de operaciones, si no hay paréntesis, se realizan primero las
multiplicaciones y divisiones, y después las sumas y restas. Y siempre de
izquierda a derecha.

- Si hay paréntesis, se realizan primero las operaciones de dentro de los
paréntesis, cualesquiera que sean.

121
a) 21+3+(3-9)-9+5
c) 14-8+3+8-(24+8)
e) (17-7)-6+2+56-8
g)12-5+6-3+20+4
e)10+8-90+9-4

122
a) 30+5+(5x6)-9+4
c) 3-2+3+7-(16+8)
e) (11-8)-3+7+27-3
9) 10-7+9-5+28+4
e) 4+2-18+6-9

123
a) 48+6+(5-6)-13+6
c) 8-4+5+6-(60+6)
e) (10-8)-7+6+16—4
g)11-4+5-7+48+8
e)14+6-9+3-8

1.2.4
a) 24+8+(9-2)-4+7
c) 12-8+4+9-(40+4)
e) (18-9)-4+8+35-5
g) 8-3+7-6+12+3
e) 8+3-24+8-3

1.2.5

b) 18+6-(4—3)+6

d) 4-5+(14+8)-36+9
f) (28+4)+3+(10-8)-5
h) 36 +9+48—-10+2
j)8:3+70+7-7

b) 35+7x(7—4)+2

d) 5-2+(11+8)-18+9
f) (12+3)+3+(16-7)-4
h) 6+3+24-25+5
j)8-3+40+5-8

b) 54+6-(12—4)+2

d) 9-5+(13+5)-10+2
f) (18+3)+6+(14-8)-5
h) 45+9+12-9+3
j)5-7+12+6-5

b) 64+8+(12—2)+5
d) 5-2+12+6-28+4
f) 8+4)+3+(14-8)-7
h) 12+2+18—-60+6
j)9-2+90+9-4

Escribe los nimeros que faltan en las siguientes operaciones:

a) (oo +4)x5=35

C)(B+ . )% (3+3)=48
e) (16 —7) X v =54

D) (9 —6) X (4 + ........ )=15
) P x (15— 7) = 40



1.2.6

1.2.7

1.2.8

1.2.9

1.2.10

2.7 b) 4-3+2-5-2
c) 5:9-2-4:2 d) 2+5-6:2-4-3

a) 5-(5+5)-3—(3+5) b) (6+3)-2-8:4 ¢) 22—-(5+3)-2+(4-1)
d) 25-[13-(6+3)]+4-5 e)14-(25-3)+3-6 f) 6-(17+4)-15-2—(7-3)
g) 3-(5+12)+4-15:3 h) 112-(15-8)+27:(9-6)

Afade un paréntesis () a cada expresion de forma que la igualdad sea cierta:

a4+ 2-5-3=14 by2-2+7-8=1 c)8-1-6-1=2
d)4-1+5-4=238 e)3:-3-7-5=7 fla-6-2-2=28
g2+ 9-9-1=3 hy)8+ 1- 1+ 5= 3 e)6-8-5+2=5
j)3-8-5-6=3 Ky9-4-7-3=1 )5-2+5-3=1
m)y4-5-2.2=3 né-2+4-3=3 0)9-7-6-2=6
p9-2+2-3=1 q)3-3-1+2=6

N7-1+1+1=6 53-3-7-6=38 t)3- 2+ 1-5=4
Afiade un paréntesis () a cada expresion de forma que la igualdad sea cierta:
a)3-3-4+3=2 by7-5-2-1=1 c)8+5-7-3=9
d)8-3-3-2=1 e)8-2-4-1=1 f)8-2-4-3=3
99-1+6+1=1 hy2-3-6-1=1 e)4-2-9-8=7
jJ6-9-1-3=1 k)3-9-1-5=9 N3+1-7-4=1
m)3+6-1+1=7 nN3-1+1+1=7 0)3-3-1+2=6
p)9-1-7-2=3 q)9-2+3-2=6 N3-9-6-1=28
§)9-1-2+1=5 )2-4.2-4=18

Resuelve los siguientes problemas, planteando primero una operacion
combinada:

a) Juan ha comprado 3 kg de naranjas por la mafiana y 5 kg por la tarde. ;Cuanto
ha pagado por todas las naranjas si un kilogramo le ha costado 2€?

b) En el instituto de Xavi hay 4 grupos de 1° y 4° de ESO, y 3 grupos de 2°y 3°
de ESO. Calcula cuantos alumnos hay en el primer ciclo de Secundaria si en
todos los grupos hay 25 alumnos.

c¢) Maria ha comprado una centena de lapices, Anna ha comprado 14 decenas y
Silvia ha comprado 90 unidades. Deciden juntar todos los lapices y repartirselos
a partes iguales. ¢ Cuantos lapices tendra cada una?

d) Un granjero tiene 15 gallinas y 23 conejos. Cada gallina come 130 g diarios
de pienso y cada conejo come 350 g. ¢ Cuantos dias le duraran 200 kg de pienso?



1.3 Problem-solving con nimeros naturales.

' . . :
Encontrara problemas de nimeros naturales en el apartado 1.1 del Libro de

Problemas de algebra
|

1.3.1MF
Enrollamos una cinta métrica alrededor de un cilindro, como se ve en la figura.
¢Qué numero aparecera en el lugar donde se encuentra el signo de

interrogacion?

(E) 60

CANGURO 1° ESO 2021 #6

(A)81 (B)69 (C)77 (D)53

1.32MF
El nimero 5021972970 esta escrito en una hoja de papel. Julia quiere cortar la
hoja dos veces de forma que consiga tres nimeros separados, uno en cada
pedazo de papel. ¢ Cudl es la suma mas pequefia que puede conseguir sumando

estos tres niimeros?
(A) 3244 (B)3444 (C)3669 (D)5172 (E)5217
CANGURO 1° ESO 2021 #11
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1.3.3F
El diagrama muestra tres hexagonos con un circulo en cada vértice. En cada

circulo debemos escribir un nimero. Algunos ya estan, pero otros no. Queremos
que la suma de los seis nimeros de los vértices de cada hexagono sea igual a 30.
¢ Cuél es el nimero que le corresponde al vértice marcado con un interrogante?

(3) 30 (4)
3) suma 4
(6 ) suma30 ([ =i suma 30 ( 6 )
. NS AN
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(A)5 (B)6 (C)3 (D)4 (B)7

CANGURO 1°ESO 2021 #14

FRED BASSET Alex Graham

Las matemdticas es una
asignatura a la que me
gusta hincarle
el diente...

'S
\ ©

)
- rd

Dist_by Atlenitc Syndicabon/Universal Press Syndicate
07717 st on Expata poc Ana W
1

off the mark com by mark parisi

KNOCK \T OFF! Yo ¥NowW
PERVECTLY WELL THKT'S
A PLUS SIGN...




1.4 Ejercicios de numeros naturales en contexto.

141

1.4.2

143

144

1.4.5

Los pasos para resolver cualquier problema son:

1. Lectura 'y comprension del enunciado: Debemaos tener claro qué nos pide el
problema (la incdgnita o las incognitas) y de qué datos disponemos para llegar a
la solucion.

2. Planificacién de la resolucion: Como estan relacionados los datos y las
incognitas? ¢ Qué operaciones debemos realizar con los datos para llegar a la
solucion?

3. Resolucion: Hacemos las operaciones y obtener el resultado.

4. Escritura y comprobacion del resultado: Nos planteamos si el resultado se
ajusta a las condiciones del enunciado. Si no es asi, buscamos el error o errores
que hemos cometido.

José tiene cuatro afios mas que Vicent. Vicent es ocho afios mas Joven que
Maria. Si Maria nacié el 3 de enero de 1985, ;Cual es la edad de José y Vicente?

¢ Cuantos dias hay en tres afios?
I\

¢

L\

Una nevera y un televisor cuestan juntos 1.289 euros. El precio del frigorifico es
de 525 euros. ¢Cuanto vale el televisor?

En una orguesta, tocan siete violines, 2 pianos y 5 flautas. ¢Cuantos violines
tocaran en dos orquestas?

En una coral cantan ocho nifios y cinco adultos. ¢Cuantos nifios cantaran en 4
corales?




1.4.6
La abuela tenia 8 euros y compra una planta por su hija. Ahora tiene seis euros.
¢Cuanto le ha costado la planta?

1.4.7
En un teatro han entrado 486 personas. Pueden entrar 314 mas. ¢Cuéntas personas

habra en el teatro cuando esté todo lleno?

4
}

1.4.8
Una lampara tiene cuatro bombillas. A las 10 de la noche han encendido otras

dos luces. ¢ Cuantas bombillas han encendido?

I

Un granjero carga 249 sacos de castafias, 345 sacos de manzanas y 189 sacos de
patatas. A las 7 de la tarde carga otros 122 sacos de castafias. ¢ Cuantos sacos de
castafias hay en el camion?

149

gg W?‘&;-

!




1.4.10

1.4.11

1.4.12

1.4.13

1.4.14

En una granja hay 231 conejos blancos, 98 conejos negros y 123 conejos
marrones. Por la noche, se escapan 99 conejos blancos.

IV T
¢ Cuantos conejos blancos quedan?
¢Cuantos conejos quedan?

En una piscina en la que caben 189 personas, hay cinco monitores y 2 vigilantes.
¢ Cuéntos monitores habré en seis piscinas?

Mi madre ha comprado un perfume que ha costado 50 euros, una barra de labios
que ha costado 12 euros y una sombra de 0jos que ha costado 20 euros. ¢ Cuénto
se ha gastado en la pescaderia?

He comprado cuentos por mis sobrinos. Si cada cuento cuesta 5 euros y he
pagado con un billete de 50 ;Cuéanto dinero me sobrara?

David quiere comprar una moto que cuesta 3.970 euros. Si ha ahorrado 1.999
euros en 9 meses. ¢ Cuanto dinero le falta para poder comprarla?




1.4.15

1.4.16

1.4.17

1.4.18

1.4.19

En la nevera tengo cinco latas de Coca-Cola, 2 latas de Fanta, seis botellas de
agua y 4 yogures. ¢Cuantas latas tengo en la nevera?
?&m

S

Un camion lleva 90 sacos de patatas y 89 sacos de manzanas. A las 5 llega a un
restaurante y deja veinticinco sacos de patatas. ¢;Cuéntos sacos quedan en el
camion?

>

s
N &

David y Javier van a pasar una semana a un camping de Vilanova. Si cada dia
cuesta 98 euros. ;Cuanto va a costar toda la semana? Si llevaban 950 euros,
jcuanto dinero les sobrara?

En mi clase somos 24 personas, si vamos de excursion a Isla Fantasia en dos
microbuses ¢ Cuantos iremos en cada microbds?

=

Si cada entrada cuesta 15 euros. ¢ Cuanto pagaremos en total?

En primero de la ESO hay 214 alumnos, de los cuales 99 son chicos. ;Cuantas
chicas hay en primero de la ESO?



1.4.20
Javier ha encestado dos tiples, cinco canastas de 2 puntos y cinco tiros libres.

¢ Cuantos puntos ha hecho Javier?

1421
Debo repartir 36 cartulinas entre dos clases de ESO. ¢Cuantos cartulinas toca en
cada clase?

| .

Una familia gana al mes 1600 euros y gasta 850 euros. ¢Cuando ahorra en un
mes?

1.4.22

1.4.23
En una galeria de arte vienen cinco cuadros por 625 euros. ¢Cuanto vale cada
cuadro?

1.4.24
Hemos comprado 16 botellas de cava a cinco euros cada una para la verbena de
San Juan. Para pagar damos dos billetes de 50 euros. ;Cuanto nos devolveran?




1.5 Calculo mental.
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1.5.2
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2 Introduccidn a las potencias y raices.

= Las potencias y raices se siguen trabajando en los temas 4 y 5 del Libro de

AI ebra.
|

2.1 Potencias de base y exponente natural.

Una potencia es la forma abreviada de escribir una repetida multiplicacion. Por
ejemplo:

5"=5.5.5.5.5.5.5

7 veces

Por lo general:
a"=a-a-a-...-a
%/_J

nveces

El nimero a se llama base y es el factor que se repite.
El nimero n se llama exponente e indica el nimero de veces que se repite la
base.

Las potencias con exponente 2 se leen " al cuadrado ", las potencias con
exponente 3 se leen " al cubo ", y si el exponente es mayor que 3, se lee "a la
cuarta”, "a la quinta™...

Una potencia de exponente 1 es igual a la base: a* =a
Una potencia de exponente 0 es igual a 1: a° =1

2.1.1
Calcula y dice cuél es la base y cual el exponente
a)6° b)7° ¢)4® d)9° e)3' )8 g)10° h)4®

2.1.2
Expresa en forma de potencia:
a) 5x5x5x5x5x5 b) 6x6x6 C) TXTXTXT d) 8x8
e) 9x9x9x9x9x9x9x9 f) 4x4x4x4 g) 3x3x3x3x3
2.1.3
Calcula:
a) 4°= b) 6°= c) 7°= d) 8= e)3°=
f)4°= g)5°= h) 6°= i)8°= 7=

k) 9°= 1) 4=


http://www.toomates.net/biblioteca/Algebraesp.pdf
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2.14

2.15

Escribe utilizando el lenguaje de las potencias:
8) COETETEDETETETETN-7) by (G- 2-1-)

150050 ——

Resuelve las siguientes operaciones combinadas, escribiendo todos los pasos:
a)(9-3-3)-(18+15)+9-2%=

b)25:(3%-2%)—(25-6-4)"=

) (81—62):32+(19-16:2°%)=

d)2.(16-2°:8°+8%).7=

e)6:(6°+6°)—4.(15-3.5)%=

f)(12:3-2)%-10-(24+2-5)°=

g)[72:6%-2-20—(2%-2°-5)1°=

hy[72:(6%-2)-20-2-2-5]°=

)[(72:6%)-2-20-2%-2%.51°=




2.2 Operaciones con potencias.

Producto de potencias de la misma base

n+m

a"-a"=a-a-....a-a-a-....a=a-a-..-a=a

nveces mveces n+mveces

Por tanto, para multiplicar potencias de la misma base dejamos la base y
sumamos los exponentes.

Ejemplo:
54 '53 =54+3 =57
2.2.1
Expresa como potencia:
a) 121°12%  p) 72.7%° c) 88* d) 5°5° e) 9'.9°
f) 6’6’ ) 6°-6 h) 8'°8 i) 47-4° j) 11341
2.2.2
Expresa como potencia:
a) 921.974.94 b) 628.626.6° C) 332.3* d) 642.67 .62
e) 3°3°3 f) 77277 g) 11%11%°11% h) 97.9%°.9°
i) 32°.3°%.3" j) 1010*10*

Cociente de potencias de la misma base.

a-a-..-a
an nveces
—=—""—=a-a-..;.a=a" "

a-..a T
\ J veces

mveces

Por tanto, para dividir potencias de la misma base dejamos la base y restamos los

exponentes.
Ejemplo:
75 5-2 3
? = 7 = 7
2.2.3
Expresa como potencia:
19 17 13 8 11
10’ 118 4* 11° 77
319 1019 720 ] 520 ] 916

f) =— h) — = -
) 3 9 10° 73 ) 53 ) 9



2.2.4
Escribe como potencia:

a)% b)lzlsz—z22 c)G-%B2 d) 33-3—;6 e)g?lj-Q
f) 9*.97.9° () n Olf)lios h) 1021';03
2.2.5
Calcula las siguientes operaciones combinadas:
3 a3 18 20
a) ?;32?; b) 103-105-1817 0) m?lfw
d)%-lo-loS e)i—lz-j—ij f)93-99-g—z

Potencia de una potencia.
(an)“ — an~m

Por tanto, para elevar una potencia a otra potencia dejamos la misma base y
multiplicamos sus exponentes

Ejemplo:
( 5)4 354 _ 320

2.2.6
Expresa como una Unica potencia:

a) (0°f b) (7°f o) (a°f dy (2°f e (12°f
nef o) mef  hEf e

2.2.7
Expresa como una Unica potencia:
(12°f (5°F ‘ . 11%
)tk DS (6°F-6 d)(12:12) e 0,
(12°) u* > (6°f
"u Yy MY ®F e
2.2.8

Calcula las siguientes operaciones combinadas:

BTy 8 o 0OF g 6F o o )
) Do (62f Q) S 100 ) 6 o)
8°-(8°
n e )




2.2.9
Escribe en forma de una Unica potencia:

a) 2°.2* b) 2*-4 c) 8-2° d) 3-9
f) 25.5° g) 52-125 h) 36-6*

2.2.10
Escribe en forma de una Unica potencia:
a) i—; b) 24—5 c) ;—E d) ‘2—151
7 9 5
e 9o, ) 1o
2211

Escribe en forma de una Unica potencia:
a) 2. 4° b) 3".9* c) 5°.25° d) 2*.8°
f) 8-64 g) 36°-6* h) 25-125

Operaciones con potencias del propio exponente.

a"-b"=(a-b)’ a—n=(§jn

e) 27-3*

712
492



2.3 Raices exactas.

23.1

2.3.2

2.3.3

2.34

2.3.5

La raiz cuadrada de un nimero es otro que elevado al cuadrado nos da el
primero. De las dos posibles soluciones, siempre tomamos la positiva.

Ja=beb?=a
El simbolo [ se llama raiz y a es el radicando.

Ejemplos: /25 =5porque 5% = 25.
V9 =3porque 32 =9
V49 =7 porque 72 =49

Si el radicando no es un cuadrado perfecto, su raiz cuadrada no es un nimero
natural.

Por ejemplo, /30 es un ntimero decimal:
5% =25 y no llego.
6° =36 y me paso
/30 estaentre 5 y 6, con la calculadora: /30 =5.477225575 ...

Calcula mentalmente estas raices:

a) /64 b) V1 c) V25 d) V4 e) /81
f) V9 9) /36

Calcula:

a) (\/E+\/%—32)-\/Z+8
b) (42 — 169 ): (22 -1)
¢) V16 ++/25 : (2° -3)

Calcula;

a) 3+4/16  b) 9425 ) 11-49 d) 62-v25 ) /64 —/25

Calcula:

Q) 9+2:2 b) V4.9 ) 349+7 d)+B-6+1

Calcula:
a) (24+6)—/5+11 b) V50-2—4#  ¢) (6-3-5-4
d) V8141123



2.3.6

a) V25 +42+8 b) 22 +4/16 C) P +42-2°
d) /36 - 22 e) /25 — 2 f) 22.3% + 22
g) 5%-4/9 -3 h) 4% =64 -2 i) /36 - 22 + 8

j) 32 ++/36 + 42 K) 72 —4% +/4 +/25 1) /36 -32 /16 + 2

2.3.7
A square has an area of 36 square feet.

a) What is the length of each side
b) What is the perimeter of the square?

2.3.8
A square has an area of 100 square inches.

a) What is the length of each side
b) What is the perimeter of the square?

2.4 Problem-solving con potencias y raices exactas.

' . . .
Encontraras problemas de nimeros naturales en el Tema 2 del Libro de
Problemas de &lgebra

—_—


http://www.toomates.net/biblioteca/ProblemasAlgebra.pdf
http://www.toomates.net/biblioteca/ProblemasAlgebra.pdf

2.5 Actividades de calculo mental.

ey sl
B

T e T e

c) 22 11 8
) 10° ) i) 62 ) 122 ) 1) 60
) 5° ) 0) 13 p) 30? ) r) 4
) 32 ) u) V4900 V) V9 =1 ) V484
) /289 ) V4 z) \/36 +10  aa) V121 ) V400
) V25 ) V1600  ae) V169  af) V144 ) V100
h) v225 +10 ai) /64 j) V2500  ak) V1 ) V49
m) /441 ) ~/900



2.5.2 Maths English Corner=s

How Did Captain Hook Get Injured?

Do each exercise and find your answer in the set of answers fo its right. Write the

letter of the exercise in the box containing the number of the answer.
I

. Write using an exponent. :I 93 @ 105

®3-x3x3x3 ®7x?x? §1U4 ?3
| :

144 @ 1,000,000

!
i

@ g3 @ 107 (35) 216 10,000,000
!

I1l. Write as a power of 10.

@ 1,000 @ 100

(W) 100,000 (D) 1,000,000,000

(N) 10,000,000 @ 10

IV. Solve . i (165 (18) 40,000
(@) 4x 102 (W) 9x 105 @) 7 (34) 70,000
(H) 7x 104 (P) 4x 106 29) 8 (4) 900,000
(S) 2103 =5,000 (R) 2x 107 =80,000000 i (32) 400 (&) 4,000,000
{ (9) 7,000 (13) 9,000,000
i

|123456789101112131415151?18.

I‘IQ 20 |21 {22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 |30 |31 |32 |33 |34 | 35|36 GT—I




2.5.3 Maths English Corner=s

Why Did the Elephant Paint

His Toenails Red, Green,
Yellow, Blue, and Purple?
Find each answer in the appropriate set of boxes at the bottom of the page.
Write the letter of the exercise in the box containing the answer.
I. Find the length of one side (s)of each square.
Area Area Area
s= m s= cm s= ft

Il. Find the square root.

® V49 © V76 (D V100 © V8t

® V36 ® V& ® 144 ® T

© /900 @ V2.500 @ V6,400 @ V10,000

I Simplify.

€ 152 @ 112 () 252

® V121 © V625

® 16+ (9 © V36 + V64 ® V25 - /9

N) V16+9 (@) V36 + 64

© Va5 Vel ORAl
4 Answers for Part | and Part Il <
47 9 11 °12°'20°60 30 5 80 4 2 3 50 10100 6 90 8 ¢
I N N I N N s A A A
3 Answers for Part li -
g8 10[121]11[12] 1[14[25] 51504 9[225] 7 | 5 [715] 4 [625] 2 E
& . .

Fuente: Pizzazz! Book D pég. 71


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookD.pdf
http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookD.pdf
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3 Divisibilidad.

3.1 Concepto de divisibilidad.
Un ndmero a es divisible por otro nimero b cuando la division de a entre b es
exacta, es decir, su residuo es cero.

También diremos que b es un divisor de a, o que a es un multiplo de b.

Ejemplos.
7 es divisor de 21 porque 21 +3=7

4 es divisor de 36 porque 36 +4=9
3 no es divisor de 8 porque 8-+3=2.666...n0 es un numero entero.
Idea clave: Un nimero es divisor de otro cuando puede dividirlo.

Ejemplo.
153 es divisible entre 3 porque la division 153 entre 3 da exacta:

[ 3

51

1 5
0

o w Ww

También diremos que 3 es divisor de 153, 0 que 153 es mdltiplo de 3.

3.11
¢Es divisible 144 por alguno de los siguientes niameros?
a) 2 b) 8 c) 288 d)3 e) 10 f)7
g)6 h) 144 i)1

3.12
Cuales de las siguientes afirmaciones equivalen a ésta: "la division de 56 entre 4
es exacta"”
a) 56 es divisor de 4
b) 56 es divisible por 4
c) 4 es divisor de 56
d) 4 es multiplo de 56
e) 56 es maltiplo de 4
f) El residuo de la division de 56 entre 4 es 0

3.1.3
El residuo de la divisién de 93 entre 9 es 3. Di si las siguientes afirmaciones son
correctas.
a) 3 es multiplo de 9y 93
b) El residuo es un divisor de 93
c) Si de 93 restamos 3 obtenemos un multiplo de 9
d) 93 es divisible por 9y 3



3.1.4

3.15

3.1.6

3.1.7

3.1.8

Dada la relacion 104 = 4-26, ¢qué afirmaciones son ciertas?
a) 104 es divisible por 4 b) 26 es divisor de 104
c) 104 es multiplo de 4 d) 104 es divisible por 26

Escribe los tres divisores mas pequefios de cada uno de estos nimeros, y
justifica porqué son divisores:
36, 18, 140, 24, 50, 75

En las siguientes listas marca los nimeros que sean divisores de los que estan
situados a la izquierda, y justifica porqué son divisores:

14 > 2 28 10 56 140 7 42 14

9 > 1 90 54 63 9 45 30 3
25 2> 1 5 15 25 45 75 50 100
8 2> 2 4 6 8 10 16 80 1
7 2> 3 21 14 6 7 2 8 1

Subraya los nimeros que sean divisibles por 2, ya la vez, por 5:

38, 4, 17, 50, 20, 375, 404, 160, 840, 356

Rodea los nimeros que NO sean divisibles por 3:

12, 24, 17, 48, 53, 57, 81, 52, 47, 66



3.1.9 Maths English Corner=i=

Why Do Pins Get Lost?

Circle each factor of the given number. Then write the-letters from the boxes that’

do not contain factors on the line at the right.

Factors | 2 | 5 | 8 [ 32| 4 [14|3 [ 1 |16 |18
oZIPIT|||F|R|H A|IN|Y
Factors | 8 | 1|9 [12] 4 [ 3 [24| 18] 48] 6 | 2
of24 | H{S|A(D|I|V|L|R|E|L[M
Factors | & | 5 |10 3 [15] 2 [20[100] 1 | 4 |50
oft0| P |A|L I |SIN|T|S|E|D
Factors| 3 | 8 |48 12| 6 [16 |36 |2 [24] 1 [96 | 4
o8 | T |O|A|WI|L|F|I1|S|T F|IN|H
Factors | 16 132 | 1 [2a]8 [ 4 |6 [64] 2 [128
64| S| TIA|O|R|/D|/N|P|D|E
Factors | 31 |62 (300 [ 3 [7[1]2]e[16]o0
o3| A|D|I1IR|E|C|H|T|I|O|N
Factors | 3 |21 ] 6 [14] 21642 4 [ 7 [8a]
of22|PIH|B|I|U|A|TIN|T|D]|O
Factors | 6 | © |27 |54 ] 1 [270[ 7 [13] 3 [0

o7 'H|}y D|E|R|A|DIE|N|D
Factore | 20| 8 |80 | 4 |16 | 2 [12] 5 |40 6 [ 1 |10
of80 | T|UIP[L|O|W|I | T|H|N|T]|O
Factors | 35| 7 |14 3 10|70 | 5 [140] 1 [0 | 2
A0 IN|s|O|T|E|N|OC|HIM|E|R
Factors | 3 | 15| 9 | 1 [150| 25 [750] 4 [75 | 5 | 2
of75|s|L|O|U|T|S|H|E|N|D|R

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 10


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.1.10 Maths English Corner=i=

What Do You Call It When a Bunch of Kids
Throw Crayons and Poster Paint at You?

For each exercise, find the two factors that are missing and write them in the blanks.
Cross out the box containing your answer. When you finish, write the letters from the
remaining boxes in the spaces at the bottom of the page.

@ Factors of 8:

. Factors of 21:

{1, 4, b (.3, __,__1}
@ Factors of 20: @ Factors of 36:
{1,2,5,20, __ ,_ } {1,2,3,4,9,12,36, _ ,_ }
@—Factors of 15: . Factors of 13:
{1.5 .}
. Factors of 28: @ Factors of 60:
1,2,7,28,  ,_ 1} {1,2,8,4,5,6,10,15,30,60, _ , }
@ Factors of 40: @ Factors of 18
{1,2,4,5,10,40,_ ,__} {1,2,6,18 _ 1
@ Factors of 66: @ Factors of 45:
{1,2,3,6,22,66, ___,__} {1,3,5,45, _ , 1}
@ Factors of 100: . Factors of 96:
{1,2,4,10,20,50,100, _ ,_ {1,2,3,4,6,12,16,24,48,96, _ ,  }
IT TH AN IS EW A IM HU SO RT
7,21 {11,33] 9,12 | 4,14 | 6,18 4.8 8,32 2,8 |12,20]| 8,15
BR AT ME S TA ND UpP LU CK Y
3,12 3,15 3,9 (12,18

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 11


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.1.11
¢ Se pueden hacer cajas de 6 botellas con 358 botellas, sin que sobre ninguna?

3.1.12
Maria tiene 15 pifias y quiere repartirlas en cestas. Todas las cestas deben tener
el mismo numero de pifias y no debe sobrar ninguna. ¢De cuantas formas
diferentes puede repartir las pifias?

3.1.13
Tenemos 20 caramelos y queremos ponerlos en bolsas.
a) Si queremos que en cada bolsa exista el mismo nimero de caramelos, ¢qué
posibles combinaciones puedo hacer?
b) jAhora he perdido un caramelo! So6lo tengo 19. ¢ Cuales son las posibles
combinaciones?

3.1.14
¢De cuéantas formas se pueden colocar 30 mesas en una clase, si tiene que haber
el mismo numero de mesas en cada fila?

3.1.15
En un hotel hay 12 camas. En cada habitacion hay el mismo numero de camas.
¢De cuantas habitaciones dispone el hotel, y cuantas camas tiene cada
habitacion?

3.1.16
Eva tiene una caja de caramelos, y dice a una amiga que se la regala si acierta
cuantos caramelos contiene. Las pistas que le da son:
"La caja tiene menos de 60 caramelos. Si los reparto entre 9 amigos no sobra
ninguna, pero si los reparto entre 11, me falta uno”.
¢ Cuantos caramelos hay en la caja?



3.2 Criterios de divisibilidad.

3.2.1

3.2.2

3.2.3

Los criterios de divisibilidad son reglas que nos permiten reconocer, sin realizar
la division, si un namero es divisible por otro.

Criterios de divisibilidad del 2:
Si la dltima cifra es 0 0 un nimero par

Criterio de divisibilidad del 3:
Si la suma de sus cifras es divisible por 3

Criterio de divisibilidad del 5:
Si la tltima cifraes005

Criterio de divisibilidad del 9:
Si la suma de sus cifras es divisible por 9

Criterio de divisibilidad del 10:
Si la ultima cifraes 0

Criterio de divisibilidad del 11:
Si la diferencia entre la suma de las cifras que ocupan los sitios pares y
los de los impares es 0 0 multiplo de 11.

Rodea los nimeros que sean divisibles por 2 (sin hacer la division)

145 252 1000
442 2 15
Completa:

47

309 178

Suma de las cifras

¢Lasuma de las
cifras es maltiplo de

¢Es divisible por 3?

3?
33 6 si si
1.689
478
12.681
345.348

Escribe cuatro numeros de tres cifras que sean divisibles:

Por 3:

Por 2:

Por 5:




3.24
Completa utilizando los criterios de divisibilidad:

Es divisible por 2 3 5
12
45
77
150
243
770
840
3.25
Rellena la siguiente tabla con si 0 no, segun corresponda.
Divisible por 2 3 5 6 10
128
251
495
968
11.616
5.610
3.2.6
Aplica los criterios de divisibilidad para indicar los divisores de estos nimeros:
a) 51 b) 512 c) 5.125 d) 51.250
3.2.7
Rellena la siguiente tabla con uno o no, segun corresponda.
Divisible entre 2 3 6
135
248
762
840
968
3.054




3.2.8 Maths English Corner=i=

Some Friendly Advice

SOME "FRIENDLY ADVICE" IS HIDDEN IN THE RECTANGLE. TO FIND IT:
Circle letters next to each given number to show divisibility by 2, 3, 5, 9, or 10. Write the circled letters on
the line at the right. Also write the letters, in order, into the boxes at the bottom of the page. HINT Tiwo of
the given numbers are not divisible by 2 3, 5, 9, or 10; no letters will be circled for these numbers.

Divisible py

Number 2 3 5 9 10
1. | 4,005 s| N|E]|]V]oO
2. | 8170 E|{D|R|L|UJ
3. | 2685 o|lu|m|a]|s
4, | 534 Pl 1| A|TI|F
5. | 600 s | N|F | x|
6. | 29,178 Tlof|lT | A
7. | 90,005 o|lal|lP|E]|B
8. | 467 N[eE[m] 1 ]c
9. | 60,201 R 1 le|L|T
10. | 3375 s|elo | F [N
11. | 76.380 L|{E|A|D]|V
12. | 599,422 Elv|m|s|a
13. | 853,806 s|{wl|l i1 |F[a
14, | 492,570 LT H | AW
15. | 12,685 I | A|E|P]|B
16. | 64,423 E|{D|[A]|L]|M
17. | 9,999 K| T 8B |s|T
18. | 501,105 Rluflc|H]|D
19. | s00 K| M| E|N]|R

Friendly Advice:
I 1 Il

I

F

o

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 8


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.2.9 Maths English Corner=i=
A Number is divisible by 3 when the sum of its digits is

My
\K l’ﬂ” divisible by 3. Example: 3¢ is divisibile by 3 because 2+6-9, and
g Y YT you can divide 9 evenly by 3.
O™ —— _ —_— —=="e
= Which Side of the Turkey C=
-
has the Most Feathers? -
Color all the numbers that are divisible by 3 C:
= O ble If it is not divisible by 3, color the box CE

ED red. C.

-
— — S — S — S —— — —

OU I\Of

27 3 2 2 33
s B3 4 9
21 3 4¢

36 35 65
24 1 23
8 7 1
22 28 24
7 © 30
2 23 3
20 9
37 22
22 24 27

33 3¢ 27 4 28 22 32 29 8
IS 34 26 22 16 © 20
6 2 2 4 B8 22 13
2 s 28 8 2 4
2 15 1B 2 (7 © 25
3 29
33
23 1§ 285
4 6 T 4
9 72 4 B

@ ¢ ¢

4
T
20 12
8
26
s

[ N]
RNy w gk

om%’a%ﬁcﬁ{{ﬁ:
W
&
b

28 22 29 3l
o o 22 23
28 2 1L 3723 3 4 7 B8 9 23
2 oIS 5§ ¢ 7 8B I 2 4 1
3 | 7 lo U 27 20 3 19 27 23 258 24 37 7
33 30 lo 22 1S 23 30 37 24 15 32 3 | @4
B 7 27 4 27 2 I | 9 o 24 22 23 32 34 37

26 9 327 7 B 9 3 2 (7T ®©

N
n

NG NRYw o e
S

34
35

=l e l=aoca
[
n

o0 REYHw =

3.2.10 Maths English Corner=i=

Color by Divisibility to Answer the Riddle

- _— e
gl{: Pilgrims were alive today, what would-S
-

they be most famous for? <
> i s
Ej-F the number i_s .div_risbile by S, col.or it orange-g
= ¥ it is divisbile by 9, color it red. -
o [ _J

—— —— — — — S — — —— —
A Number is divisble by S if it endsina Sora 0.
A rumber is divisble by © i€ the sum of its digits are divisbile by ©.

3 6 | @2 A 26 3 3B 2 B 29 29 ( o 2 4 6
S 23Z 70 40 45 8 320 2l SS 40 22 20 23 20 25 30 24
2% 3 S 4 20 34 8 32 45 3 3 35 2 0 U 45 o
[ 19 I§ (7 30 90 30 3 28 20 2 40 (7 S 40 19 2
3 4 75 S SS @ IS T 25 O B2 45 83 IS B4 4S5 86
7 G2 S0 G4 G5 G2 1o S9 IS 30 So S7 25 S6 S3 SS
S2 4 2 22 33 48 (7 © B 4 3 o B T & S 2
23 @ 42 9 9 4 98 89 3¢ 27 T8 &7 27 9% 99 27 SG
35 34 B 32 3 9 33 27 B © 9 7 36 19 82 B3 B4
I 2 27 2 B 9 3 3¢ 49 48 47 4C 26 37 28 € 4
3 U 63 B 7 72 6 B 4 3 29 | 63 39 49 94 |
2 7 45 3¢ 3G 63 28 9 20 30 4l |4 SA4 A4S 3 43 34
44 43 SA ST T8 AS B7 T2 TG AS SA4 GG AS 44 32 B 4
G T B 62 S3 1B 4l B Al 32 3¢ 28 27 92 88 87 &7
7 23 8 22 24 © 2 B B 3 27 42 18 24 2 B 86
43 34 o0 32 34 27 2 I © 27 2 B8 © B 27 36 O
7 66 43 23 A (2 33 A7 67 79 88 T7 64 23 43 3 @2
22 33 43 34 S7 7¢ B7 88 7T G A4 23 9T T8 7 © 3



3.3 Mudltiplos de un nimero.
6 es multiplo de 2 porque2x3=6
32 es multiplo de 8 porque8x 4 =32
10 no es multiplo de 3 porque ningun nimero multiplicado por 3 da 10
54 es multiplo de 9 porque 9 x 6 =54
Idea: un numero es multiplo de otro si esta en su tabla de multiplicar.

Los multiplos de un nimero son infinitos.

3x0 |3x1 |3x2 |3x3 |[3x4 [3x5 |3x6 |[3x7
0 3 6 9 12 15 18 21

Escribimos M(3) =40, 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, .....¢

3.3.1
Encuentra cuatro maltiplos de cada uno de los siguientes numeros:
M) =1, e R R F
VISR e, R R %
M (7) =1 R R R %
M (25) =1 o, R e R F
M (40) =1 .ovreeee. R e e %
3.3.2
Escribe los tres maltiplos méas pequefios de cada uno de estos nimeros
M(@8)=1.nn, R R %
M Q) =1 e R %
M (24) =1 oo, R e, r
M (11) =1, R e, r
VN E{0) R T— e R %
3.33

En las siguientes listas rodea los nimeros que sean multiples de los que estan
situados a la izquierda:

14]= [2 28 J10 [56 [140 [7 [42 J14

[9 ]= [1 Joo T[54 63 J9 |45 [30 3

25]= [1 |5 J15 [25 [45 [75 [50 [100

(8 |= [2 [4 e 8 Ji0 Ji6 [80 [1

(7 ]= [3 J2a1 J14 s (7 2 8 (1




3.34
Escribe ocho multiplos de 2 que sean mayores que 13 y menores que 30.
ML (2) S et b et nearenrs

3.35
Escribe cinco multiplos de 2 y contesta:
IV (2) =4 ettt
Un nmero es mUltiplo de 2 cuando ..........ccccvevveiieiiiciieeic e

3.3.6
Escribe con cifras y marca los niameros que no sean multiplos de 2:
Mil setecientos VEINTIAOS: ........ccveveiieieeee e
TIESCIENTOS IS ...veiiieiieeie ettt sttt sttt st e st et et esreesteenee e
OchoCientos CUAreNta Y CUALIO: .......ccveeveieesieeie e sie e see e sre e sre e ens
SEISCIEBNTOS MIL: .o
Treinta y CiNCO Ml UNO: ....oovviiiee e

3.3.7
Escribe cinco multiplos de 7 mayores que 20:

IVL(7) S 4 oottt %

3.38
Escribe cuatro multiplos de 8 menores que 70:

IV (8) =9 oot %

3.39
Encuentra tres multiplos de cada uno de los siguientes nimeros y justifica por
qué son multiples:
2,4,5,7,25,40

3.3.10
Escribe los tres maltiplos méas pequefios de cada uno de estos nimeros, y
justifica por qué son multiples:
8,12,9,24,11,20

3.3.11
En las siguientes listas rodea los nimeros que sean multiples de los que estan
situados a la izquierda:

14 > 2 28 10 56 140 7 42 14
9 > 1 90 54 63 9 45 30 3
25 > 1 5 15 25 45 75 50 100
8 > 2 4 6 8 10 16 80 1

7 > 3 21 14 6 7 2 8 1

3.3.12
Escribe ocho multiplos de 2 que sean mayores que 13 y menores que 30.



3.4 Repaso de multiplos y divisores.

34.1

3.4.2

3.4.3

34.4

345

3.4.6

3.4.7

Escribe:

Cinco multiplos de 5:

Cinco mdltiplos de 7:

Subraya los nimeros que se indican:

Los multiplos de 12: 36, 45, 96, 48, 22

Los mdaltiplos de 9: 23, 15, 27, 108, 3

Los multiplos de 2: 124, 15, 8, 36, 92

Cinco multiplos de 3:

¢Cuales de los nimeros 2, 3, 5, 9, 15, 12 y 7 son divisores de 1.845?

Escribe 4 multiplos de 7 mayores que 63.

Rodea los multiplos de 5 que no son multiplos de 2.

25 2 10 20 45
8 9 34 65 15
125 120 140 345 35
Rodea a los divisores de 24.
5 9 2 10 3
7 20 15 11 6
Completa la siguiente tabla:
¢ Divisor? 2 3 5 9 10
20 si no si no si
36
45
54
64
90
180

12

29

43

21

13



3.5 Los nimeros primos.
Un ndmero es primo cuando sus Unicos divisores son la unidad y él mismo.
Un namero esta compuesto si no es primo (tiene mas de 2 divisores)
El nimero 1 no se considera ni primo ni compuesto.

Ejemplos.

El nimero 17 es primo ya que div(17) =1, 17
El nimero 25 estd compuesto ya que div(25) = 1, 5, 25

3.5.1 La Criba de Eratostenes.

Para poder hacer una lista de los sucesivos nimeros primos, construimos una
tabla que se llama criba de Eratostenes:

11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30

31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36 | 37 | 38 | 39 | 40

41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

51 | 52 | 583 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70

71| 72 | 73 | 74 | 75 | 76 | /7 | 718 | 79 | 80

81 | 82 | 83 | 84 | 8 | 86 | 8 | 88 | 8 | 90

91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 9 | 97 | 98 | 99 | 100




3.5.2
Determina si los siguientes nUmeros son primos 0 compuestos

a) 39 b) 440 c) 137 d) 196 e) 126
d) 1001
353
Maria he escrito un nimero de 12 cifras que termina en 6. ¢Es primo o
compuesto?
354

Razona si las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas:

a) Un numero primo no es divisible por ningiin nimero

b) Los divisores de un nimero compuesto también son compuestos
c) Las divisiones entre nimeros primos son exactas

d) Hay dos nimeros primos consecutivos

3.5.5 Maths English Corner=i&

What Did the Mama Buffalo Say to the Little Boy

Exactly 60 of the squares below
contain prime numbers, Shadein
eachof theses0 squares, Besure to
use pendil, soyoucaneraseif
necessary,

7 |10|21|34| 6 |19|48 |39 |15 |28 (40| 9 [35|26|44 |18 |50|32|24 14 1

3 |42|27(12|33|49|38| 4 (22|46 |30|16|25|36|45|20| B |12 |27 (38|21
29117 |41 | 2 |46 |11 |32 (31|47 5 |16 |23 (43|13 |37(49 41| 7 (31| 3 |19
47 30| 6 |17 |42 |43 |25| 2 |34 (15| 1 |29 |50|22| 5 |36 9 |11 |44 |28 |37
23|39 4 |13 |20| 7 |35|41 |17 | 2 |26 |11 |14 45|31 | 8 | 40 _3 24 |33 |23
1918 (48 |43 (10|37 |21 | 6 |49 | 5 |27(13 |34 |16 |47 |38 |22|29|12 |30 |41

171 3 (31| 7 |1 |13 |32| 2 (23|47 |25|29 |43 |19 |11 |46|15| 5 |50 |42 |37




3.5.6 Maths English Corner=i=

PRIME TIME

Shade in each area that contains a prime number. Use a pencil so you can erase.

22 17 85 28

15

41 2 67 99 77 58

3.5.7 Maths English Corner=s

What's Wrong With Getting a Haircut?

Cross out each box containing a number that is not prime. When you're finished, only
the boxes containing prime numbers will be left. Write the letters from these boxes into
the spaces at the bottom of the page.

1 2 |3 4 |5 |6 |7 |8 |9 |10

H I T A I R s H ol ~r

11 (12 (13 |14 |15 |16 |17 [ 18 |19 | 20
B R E T R Y T ofl T 1]

21 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28 |29 | 30
T H E s I Nl ow|  E R E

31 |32 |33 |34 |35 |36 |37 |38 (39 |40
T ol o F F L ) N G| o

41 |42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50

G R E T w E T v E N

51 |52 |53 |54 | 55 |56 | 57 | 58 | 59 | 60
x| o T L E s s Pl H| o

61 |62 |63 |64 |65 |66 |67 |68 | 69 | 70
E N H E A D M E Y A

71 |72 |73 |74 |75 |76 |77 |78 |79 | 80
A B L E G R ol w L s

81 |82 |83 |84 |85 |86 |87 88|89 |90
! u c H A I R| A u P

91 [92 |93 |94 |95 |96 | 97 | 98 | 99 (100
Bl Y| E s I s T E[| v E




3.6 Descomposicién factorial de numeros.

Factorizar un namero es expresarlo como producto de sus factores primos.

Ejemplo:
36=2-2-3.3=2%.3

Método del arbol.
Es un método de tanteo. Vamos encontrando productos que den como resultado

el nimero que queremos factorizar. Por ejemplo, supongamos que queremos
descomponer el 48. Una posibilidad es48 =6-8

48
YO

Ahora seguimos con el 6 y con el 8, hasta que ya no podamos mas, es decir,

hasta que s6lo aparezcan nimeros primos:
438

b‘/ \8
ORONON

6/48\8
oR6 ®®4®

Ahora ordenamos los factores primos obtenidos: 48=2.2.2.2.3=2".3.

No importa si las multiplicaciones son distintas. Al final, los nimeros primos
que aparecen siempre son los mismos:

820 820
a 7\
2 205 4
20/5/\2 41/\52/ \2
VN
a1 5

I HAVE NOTHING TO DO SO TM TRYING

TO CALCULATE THE PRIME FACTORS OF THE
TIME EPG'—I MINUTE BEFORE IT CHANGES.
T WAS EAGY WHEN I

- STARTED AT 100, BUT

—_ ?
b 7 WITH EACH HOUR THE
~7 4 NUMBER GETS BIGGER
1M FACTORING = ]
THE TIME. T WONDER HoW
& LONG T CAN KEEP UR




Meétodo del palito.

3.6.1

3.6.2

3.6.3

3.6.4

3.6.5

3.6.6

3.6.7

3.6.8

Dividimos el nimero entre los nimeros primos sucesivos (empezando por el
mas pequefio) tantas veces como podamos, hasta conseguir la unidad.
Escribimos el nUmero como producto de todos los factores primos obtenidos, y
si hay factores repetidos, los expresamos en forma de potencia.

540
270
135
45
15
=
3 i

WA

Seo=a"="=

W

0y W

Factoriza los siguientes nUmeros:
a) 15 b) 16 c) 24 d) 29 e) 55 f) 72

Descompone estos numeros en factores primos:
a) 30 b) 36 c) 45 d) 75 e) 90 f) 210
g) 280 h) 168 i) 315 j) 420 K) 660 1) 945

Descompone estos niimeros en factores primos:
a) 270 b) 400 ¢) 675 d) 450 e) 405 f) 943

Factoriza estos productos:
a) 36-49 b) 36-96 c) 28-156 d) 125-24

a) 343 b) 900 c) 120 d) 750 e) 140

f) 200 g) 750 h) 1000 i) 45 j) 75

a) 75 b) 216 c) 210 d) 108 e) 110 f) 140
g) 250 h) 35 i) 126 j) 120

a) 100 b) 12 c) 15 d) 45 e) 25 f) 150
g) 675 h) 54 i) 90 j) 600

a) 147 b) 8 c) 500 d) 165 e) 315 f) 616

g) 360 h) 150 i) 54 j) 630



3.6.9
a) 1000
g) 847

3.6.10

b) 375
h) 75

c) 98
i) 150

d) 108
j) 18

Descompone en producto de factores primos:

a) 64

3.6.11

b) 162

c) 250

Relaciona cada nimero con su descomposicion:

36
48
21

26
64

45
12

150
225

3.6.12
a) 924

f) 3630

3.6.13

f) 180

3.6.14
a) 1014

f) 2156

3.6.15
a) 525

f) 7865

3.6.16
a) 150
f) 588

b) 5202
g) 225

b) 9577
g) 1911

b) 735
g) 3740

b) 4095

b) 700

c) 1225
h) 990

C) 3822

h) 7140

c) 735
h) 1225

C) 1540
h) 3575

c) 4900
h) 3332

2%13
2*x3
2% x3°
32x5
3x7

2x3x5°
32x52
ZZX3

d) 1815

i) 231

d) 100
i) 198

d) 4900
i) 6300

d) 693
i) 100

d) 9775
i) 693

e)3

e) 4851
i) 3675

e) 1859
i) 5236

e) 3300
i) 825

e) 1386
i) 8085

e) 858
i) 2156

f) 36



3.6.17 Maths English Corner=i=

Why Did the Horse Eat With
Its Mouth Open?

Write the prime factorization for each number. Find your answer in
the adjacent answer list. Write the letter of the answer in each box
containing the number of the exercise.

®/12\ @;0\ @;5\
@/%6\ @/75\ @)9\
@;ﬂ\ /55?\ @/25\
/81\ @}00\ @/90\
5112 2 11 511 1 5] 7 21| 1]8]3]6 1 1010




3.6.18 Maths English Corner=i=

Why Did the Dog Have to Go to Court?

Write the prime factorization for each number. Find your answer in the answer list.
Write the letter of the answer in each box containing the number of the exercise.

®

30

42
VAN ®

N

®

18 Answers 1 - 3:

AN

50 24

Answers 4 — 6:

@ 32 x5

45

84 66

80 Answers 7 - 9:

®23x11

Answers 10 — 14:

(s) 28x5 (1) 3x7
@ 3x13 (K) 2¢x32
(N) 32x 11 (T) 28 x 1t
(A) 2#x3 (E) 2x3x7

Answers 15-19:

(T) 2x72 (G) 28x3 x5
(N) 2¢x3 (B) 2853

®25 ©2><32x7
(L x5 (K) 2x52%13

1568 11]19]1 [17

12(16 |12 |9 |18 | 5

13I

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 16


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.7 Maximo comun divisor.

Concepto de méximo comun divisor
El méximo comun divisor de dos numeros es, como su propio nombre indica, el
mayor de todos los divisores comunes a ambos nimeros. Se expresa como

mcd(a,b)

3.7.1
a) Calcula todos los divisores de los siguientes nimeros:

mcd (8,28) = v
mcd (20,38) = .o

3.7.2
Calcula el mcd. de cada pareja de numeros (Recuerda: maximo comun divisor)
mcd (12,18) = ..............
mcd (15,26) = ..............
mcd (27,36) = ...cceeenee.
mcd (10,14) = ..............



Determinacion del maximo comun divisor mediante factorizacion.
Pasos a seguir para calcular el méximo comun divisor:

Factorizamos el nimero.
Escogemos los factores comunes a los nimeros, elevados al menor exponente.
El producto de estos factores es el maximo comun divisor de los nimeros.

Ejemplo:
¢Cual es el maximo comdn divisor de 16 y 24?

16 = 2*

} = mcd (16,24) = 2° =8

24 =2°.3

3.7.3
Calcula el maximo comdun divisor de:
a)8y10 b) 30y 75 c)25y70 d) 15y 20
e)8yl12 f) 32y 35

3.7.4
Calcula el maximo comun divisor de:
a) 10y 15 b)5y 36 c) 39y 66 d) 12y 20 e) 15y 18
f)32y75 9)9,18y15 h)2,12y21 i)24,36y42



3.75

HOW CAN YOU TELL IF A SHARK LIKES YOU?

Find the greatest common factor (GCF) for each pair of numbers. Write the letter next to the
answer in the box containing the exercise number. If the answer has a . shade in the box
instead of writing a letter in it.

(1) GCF of 14 and 21 Answers 1 —7:
(2) GCFof 10and 12
(3) GCFof 15and 25
(4) GCFof6and 15

(5) GCF of 36 and 27
(6) GCFof 22and 33
(7) GCFof60and 20

©

@OEOAE
©

. GCFof12and 9 Answers 8 — 14.;

(9) GCF of 24 and 16 W) 1 N) ¢
GCF of 45 and 20 OK (A) 10
(11) GCF of 12 and 42 @ ®) 12
(12) GCF of 30 and 50 ®s @15
(13) GCF of 36 and 12 L7 ©) 40
GCF of 100 and 250 (H) 8 (T) 50

@ GCF of 24 and 30 Answers 15 — 21:

(1) GCFof8and 15 @ () 10
(1) GCF of 28 and 12 (™) 2 [ RE
GCF of 18 and 40 OGRS
(19) GCF of 64 and 16 GK ) 18
(20) GCF of 30 and 75 (57 18 ‘
(21) GCF of 180 and 54 OFE (R) 24

9 (155 (1412|197 |1 (16 |3 |17 | 8 |6 |20| 2 |13 |10 |21 | 4 |18 | 11

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 16


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.8 Minimo comun multiple.

Concepto de minimo comun maultiplo.
El minimo comin mdaltiplo de dos nimeros es, como su propio nombre indica, el
mas pequefio de todos los multiples comunes a ambos nimeros.

Se expresa como mcm(a,b)

3.8.1
Escribe los 10 primeros multiplos de cada nimero:

3.8.2

X0 K

3.8.3

3.84

)

3.8.5

3.8.6

3.8.7



Determinacién del méximo comun divisor mediante factorizacion.

Pasos a seguir para calcular el minimo comun mdaltiplo:

Factorizamos el niimero.

Escogemos los factores comunes y no comunes a los nimeros, elevados

al mayor exponente.

El producto de estos factores es el minimo comdn multiplo de los

ndameros.

Ejemplo:

3.8.8

3.8.9

¢Cual es el minimo coman maltiplo de 16 y 24?

16 = 2*

a5 3}: mem(16,24) = 2* -3 =48

Calcula el minimo comuan maltiplo de:
a)8y10 b) 15y 25 c)6y32
f) 14y 147

Calcula el minimo comun multiplo de:
a)8y20 b) 18y 27 c) 20y 30
f)45y 24 g) 16y 64 h) 25y 12

d5y12 e)4y20

d4y21 e) 14y 15
i)54y81



3.8.10

Why Did Igor Spend 10
Years Studying Geology?

Find the least common multiple (LCM) for each
pair of numbers. Look for your answer in the set
of boxes under the exercise. Write the letter of
the exercise in the box containing the answer.

@ LCM of 3and 5 LCM of 7 and 21

@ LCM of 4 and 6 LCM of 10 and 70
@ LCM of 2 and 9 LCM of 5 and 2
@ LCM of 10 and 4 LCM of 15 and 9

® LCM of 9 and 12 LCM of 11 and8

LCMof 12 and 20

@O

@ LCM of 6 and 5

—_

80

36 | 45 12

72 '70

LCM of 10 and 6

@ LCM of 8 and 6

@ LCM of 15 and 25 LCM of 7 and 8

@ LCM of 4 and 8 LCM of 25 and 10
@ LCM of 6 and 9 LCM of 45 and 15

@ LCM of 8 and 10 LCM of 30 and 40

CRONONONONC)

@ LCM of 9 and 4 LCM of 24 and 9

75 (180 | 30 [ 18 | 50 | 48 |120 | 8 | 45 | 40 150‘24 72 | 36 | 56

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 18


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.9 Repaso de mcd y mem.

3.9.1

3.9.2

3.9.3

3.94

3.95

3.9.6

3.9.7

3.9.8

Calcula el méximo coman divisor de las siguientes parejas de nimeros:

a) 120 y 336 b) 18 y 24 c) 225y 105 d) 125y 250

Calcula el minimo comn mdaltiplo de las siguientes parejas de numeros:

a) 10y 20 b) 50 y 60 c) 216 y 102 d)125 y 180

Calcula el maximo comun divisor y el minimo comdn multiplo de los nimeros: (
Maéaximo factor primo 7)

a)75,210 b)162,90 «¢c)45,240 d)120,225 €)392,840
f) 240,1080 g) 210,175 h)150,360 i)270,810 j) 147,84

Calcula el maximo comdn divisor y el minimo comdn mdltiplo de los nimeros: (
Maximo factor primo 7)

a) 360; 540  b) 882;378 ) 252;108 d)588; 1176 ¢) 980; 588
f) 840; 300 ) 1764: 490 h) 480; 1728 i) 245;980 j) 540; 216

Calcula el mcd. y el mem de:
a)125y 185 b)25y60 c)10y24  d)20y36

Calcula la longitud minima que debe tener un estante, si se quieren colocar
libros de 3 cm, 4 cm y 5 cm de grosor.

Se quiere rodear un jardin rectangular de 36 m por 40 m con pinos colocados a
la misma distancia unos de otros y de forma que haya un pino en cada esquina.
¢Cudl seréd la maxima distancia posible entre arbol y arbol?

Un satélite tarda 90 minutos en dar una vuelta a la Tierra, y otro tarda 150
minutos. Si a las 12 de la noche pasaron los dos juntos sobre la ciudad de Nueva
York, ¢a qué hora volveran a pasar juntos por esa ciudad?



3.9.9

What Did Captain Hook Say in the Bakery?

Find the GCF or LCM for each exercise. Draw a straight line connecting the square
by the exercise to the square by its answer. The line will cross a number and a letter.
Write the letter in the matching numbered box at the bottom of the page.

(1) GCFof6and10 ¢ *5
(2) GCFof22and99 & ® * 120
(3) GCFof30and 18 # ® ¢ 30
(4) GCFof9and16 @ ® ®@ * 60
(5) GCFof70and21 & 2
(6) LCMof4and10  # ©) @ ® .7
(7) LcMof 12ands @ ® * 48
LCMof25and4 4 ® ® s
(9 LeMof40and 12 & (7) ® ® * 1
® @ ¥
(10) LCMof15and75 & @ ® 24
(i1) GCFof10and 15 & O) G, ® 18

(12) LCMof 10 and 15
(13) GCF of20and 8
(14) LCMof 20 and 8
(15) GCF of 12 and 15
LCM of 12 and 15
(17) GCF of 18 and 36
(18) LCM of 18 and 36

GCF of 24 and 16
LCM of 24 and 16

20

75
100

® 4 4 6 6 4+ 0+ 4
©
®
©
© ©
¢ & 6 & o + & e

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 19


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

3.10 Problemas con mcd y mcm.

3.10.1

3.10.2

3.10.3

3.10.4

3.10.5

Para saber si se trata de un problema en el que interviene el madximo comun
divisor, debemos comprobar:

Si debemos buscar un divisor en comudn (hacer grupos sin que sobre ningun
elemento sin agrupar)
Si debe ser el mayor de los divisores comunes

Para saber si se trata de un problema en el que interviene el minimo comun
multiple, debemos comprobar:

Si debemos buscar un multiplo comdn (coincidencia)
Si debe ser el més pequefio de los multiples comunes

David tiene una coleccion de vehiculos en miniatura de 72 coches y 126 motos,
que quiere colocar en las estanterias de su habitacion.

Quiere que exista la misma cantidad de coches y de motos en cada estanteria y,
ademas, por no utilizar demasiado espacio, quiere colocar el maximo nimero de
vehiculos en cada una. Si no quiere que le sobre ningin coche ni ninguna moto:
¢ Cuéntos coches y motos debe poner en cada estanteria? ; Cuantas estanterias
necesita?

En un establecimiento deben repartir en lotes iguales 30 cajas de vajillas, 18
estuches de cuberterias y 54 juegos de mesa. Cada lote debe tener la maxima
cantidad de cada producto. ¢ Cuantas vajillas, cuberterias y juegos de mesa habra
en cada lote?

Alfons y Marius han coincidido hoy en la peluqueria. Alfons se corta el pelo
cada 42 dias y Marius lo hace cada 56 dias. Si hoy es 1 de marzo, ¢qué dia
volveran a coincidir?

En la feria hay tres atracciones que funcionan a la vez. El viaje a la rueda dura
10 minutos, los autos de choque duran 12 minutos y el tren de la bruja, 18
minutos. Si han empezado a funcionar los tres a las 17.45h, ¢a qué hora se
volveran a poner en marcha al mismo tiempo?

En una calle, cuatro establecimientos cuentan con luces intermitentes como
decoracion navidefia. Los intervalos de tiempo durante los cuales estan
encendidos son 2, 3, 6 y 8 segundos, respectivamente. Si se encienden todos a la
vez a las 7 de la tarde, ¢cuanto tiempo pasa hasta que se vuelven a encender
todos a la vez?



3.10.6
Una papeleria vende los lapices en cajitas de 8, de 10 o de 15 unidades. ;Cuantas
cajitas pueden poner a la venta si tienen 270 lapices y solo quieren utilizar un
solo tipo de cajita? ¢ Utilizaran todos los lapices en cada caso?

3.10.7
Mercé y Beatriz montan a caballo. Mercé lo hace cada 3 dias y Beatriz, cada 4
dias. Si coinciden el 24 de febrero.
¢ Cuando volveran a coincidir?
¢ Cuantos dias habra montado cada una antes de volver a coincidir?

3.10.8
Un carpintero debe cortar un tablon de 56 centimetros de largo y 40 centimetros
de ancho, de modo que no le sobre madera, y en cuadros iguales tan grandes cm
pueda. ;Como debe hacerlo?

3.10.9
Queremos dividir una nave rectangular de 140 m de ancho y 200 m de largo en
compartimentos cuadrados con la mayor superficie posible. ¢ Cuanto debe hacer
el lado de cada compartimento?

3.10.10

Andreu tiene una coleccion de sellos que puede agrupar de 12 en 12, de 16 en 16
y de 18 en 18, y no sobra ninguna. ¢ Qué cantidad de sellos puede tener si
sabemos que no llega a 150?



3.11 Listas de repaso general.
Primera lista.

3.11.1
Di si son ciertas o falsas las siguientes frases y el porqué:

a) 7 es divisor de 35.
b) 1 es multiplo de 7
c) 48 es divisible entre 48

3.11.2
Completa la siguiente tabla, utilizando solo los criterios de divisibilidad:

Divisible

3275 101574
entre...

10

11

3.11.3
Escribe todos los divisores de 32.

3.11.4
Escribe 5 multiplos de 15.



3.11.5
Factoriza los siguientes nimeros:

a) 252 b) 4158

3.11.6
Determina el maximo comun divisores de los nimeros 30 y 24 encontrando
primero a sus divisores y después sefialando el mayor.

3.11.7
a) Determina el méximo comun divisor de los nimeros 264 y 924 con el método
de la factorizacion.
b) Comprueba que efectivamente, el nmero encontrado antes es divisor comdn
de ambos.

3.11.8
Determina el minimo comun mdltiplo de los nimeros 8 y 12 encontrando un
pufiado de maultiplos y sefialando los comunes.

3.11.9
a) Determina el minimo comun mdaltiplo de los nimeros 84 y 135 con el método
de la factorizacion.
b) Comprueba que efectivamente, el nUmero encontrado antes es maltiplo
comun de ambos.

3.11.10

Escribe 10 nimeros primos que sepas.
Segunda lista.

3.11.11
Di si son ciertas o falsas las siguientes frases y el porqué:

a) 3 es divisor de 17. b) 15 es multiplo de 3
c) 74 es divisible entre 9

3.11.12
Completa la siguiente tabla, utilizando los criterios de divisibilidad:

Divisible entre... 6435 10140

2




10

11

3.11.13
Escribe todos los divisores de 28.

3.11.14
Escribe 5 maltiplos de 12.

3.11.15
Factoriza los siguientes nimeros:
a) 420 b) 2079

3.11.16
Determina el maximo comun divisores de los nimeros 18 y 27 encontrando
primero a sus divisores y después sefialando el mayor.

3.11.17
Determina el maximo comun divisor de los nimeros 1050 y 450 con el método
de factorizacion.

3.11.18
Determina el minimo comun multiplo de los nimeros 6 y 9 encontrando un
pufiado de multiplos y sefialando los comunes.

3.11.19

Determina el minimo comun multiplo de los nimeros 180 y 252 con el método
de la factorizacion.

3.11.20
Escribe los 10 primeros nimeros primos.

Tercera lista.

3.11.21
Di si son ciertas o falsas las siguientes frases y el porqué:
a) 4 es divisor de 32 b) 12 es un divisor de 4.
c) 15 es multiplo de 2. d) 21 divide a 3.

e) 5 es un divisor de 35.

3.11.22
¢ Qué es un numero primo? Da 5 ejemplos de nimeros primos y 5 ejemplos de
ndmeros no primos.



3.11.23
De los siguientes numeros, di si son divisibles entre 2, 3, 0 5 sin realizar la
division:

a) 34 b) 120 c) 7658756  d) 87608765

3.11.24
Encuentra todos los divisores de 180, mediante la descomposicién en factores
primos.

3.11.25
Determina el minimo comun multiplo y el maximo comun divisor de los
numeros 49500 y 3510.

3.11.26
Tengo un montdn de balas. No sé cuantas hay, pero sé que hay méas de 20 y
menos de 70. Si las pongo en bolsas de 5, sobran 2, y si las pongo en bolsas de 7,
sobran 3. ¢ De cuantas balas dispongo?

3.11.27
Xavier va al futbol cada 6 semanas y Susana va cada 8 semanas. Si esta semana
han coincidido, ¢cuantas semanas pasaran hasta que se vuelvan a encontrar en el

fatbol?
Cuarta lista. (Lista realizada por Angel Segura Boix)
3.11.28
Escribe seis multiplos del numero 12.
3.11.29
Busca todos los divisores de los siguientes nimeros:
D (90) = D (18) =
D (120) = D (150) =
3.11.30

Escribe si es verdadero (V) o falso (F).

a) El 5 es maltiplo de uno.

b) Si 12 y 15 son multiplos de 3, su suma también sera multiplo de 3.

c) El 14 es divisor de 7.

d) Si sumamos dos divisores de 18, el resultado también sera divisor de 18.
e) El producto de 10 por 15 sera maltiplo de 5.

f) Si 5 es divisor de 15 y 15 es divisor de 30, 5 también sera divisor de 30.

3.11.31
Completa la cifra (o cifras) que faltan para que el...
a) 26_ — sea multiplo de 3.
b) 34— sea maltiplo de 2 y de 5.
c) 16 — sea mdltiplo de 3y de 5.
d) 73_ — sea multiplo de 2 y de 3.
e) 150_7 — sea multiplo de 11.



3.11.32
Clasifica los siguientes nimeros en primos y compuestos.
37-87-63-51-29-93-57-139-143-49

3.11.33
Descompone en factores primos los siguientes nimeros y exprésales como
producto de factores.

a) 240 b) 300 c) 165 d) 735 e) 792
3.11.34

¢A qué nimero corres?onden las siguientes descomposiciones factoriales?

a)2°.3.5° h)7-3°.22 c)5°- 11 d) 2*. 3? e)3%.2°.5
3.11.35

Calcula el MCM. y el MCD. de estos nimeros.

a) 32y 40 b) 128 y 160 c) 180y 450 d) 28,42y 70 e) 18,60y 80
3.11.36

Completa:

a) EIMCM (15y 4) es
b) EI MCD. (15y 17) es
c) Si descomponemos en factores primos 15y 16, ¢queé factores tienen en
comun?

Podemos decir que 15y 16 son
d) EI MCM (60 y 30) es

e) EI MCD. (18y 9) es

f) EI MCM de dos nimeros es 90 y el MCD, es 3. Uno de ellos es el 18. ;Cudl es
el otro numero?

g) ¢25y 24 son primos entre ellos? ___ ;Por qué?

3.11.37
Tenemos una hoja de papel de 20 cm. de ancho y 28 cm. de largo. La queremos
cuadricular con cuadros que tengan el lado lo més grande posible y que ocupen
totalmente la hoja. ¢ Cuanto tendra que medir cada lado?

3.11.38
Eres un aventurero/a que va en busca de un tesoro. Después de investigar has
descubierto que el tesoro se encuentra en el interior de tres grandes circulos
formados por una pared de 20 m. de altura imposible de escalar.
cada uno de los circulos tiene una puerta con un mecanismo que hace que se
abra cada 6, 10 y 15 horas respectivamente.
Hay un monstruo volador que sale todos los dias, a las 8 h., y se come a todo el
que se atreve a entrar en el recinto.
A las 8 h. de la mafiana se abrieron todas las puertas a la vez.
¢Al cabo de cuanto tiempo podras entrar a coger el tesoro sin peligro? ¢ A qué
hora?



3.11.39
A un nifio un par de zapatos le duran 60 dias y un chandal le dura 150 dias. Le
acaban de comprar zapatos y chandal nuevos. ;Cuénto tiempo pasaré hasta que
vuelva a coincidir la compra zapatos y chandal? ¢ Cuantos pares de zapatos y
chandales habran comprado en ese tiempo?

3.11.40
Hemos juntado 72 tipos diferentes de hojas y 90 flores. Después de secarlas
queremos pegarlas en cartulinas, de modo que todas las cartulinas tengan el
mismo numero de flores y hojas y que no estén mezcladas. ¢Cuantas flores y
hojas tendré cada cartulina? ;Cual serd el menor namero de cartulinas que
necesitaremos?

Quinta lista.

3.11.41
Di si son ciertas o falsas las siguientes frases y el porqué:
a) 2 es divisor de 6 b) 12 es un divisor de 4.
c) 9 es maltiplo de 4. d) 10 divide a 100.

e) 40 es divisible entre 8. ) 7 es un nimero primo.
g) 18 es un numero primo.

3.11.42
De los siguientes numeros, di si son divisibles entre 2, 3, 0 5 sin realizar la
division:
a) 834 b) 95 c) 225 d) 1470

3.11.43

Queremos repartir a 60 alumnos en grupos, todos con la misma cantidad.
¢ Cuéntas posibilidades tenemos?

3.11.44
Encuentra todos los divisores de 3150.

3.11.45
Encuentra los divisores comunes y el maximo comun divisor de 90 y 315.

Sexta lista.

3.11.46
Di si son ciertas o falsas las siguientes frases y el porqué:
a) 4 es divisor de 48. b) 4 es maltiplo de 4
¢) 20 es divisible entre 3



3.11.47
Completa la siguiente tabla, utilizando solo los criterios de divisibilidad:

Divisible
entre...

2

4752 48320

10

11

3.11.48
Escribe todos los divisores de 28.

3.11.49
Escribe 5 multiplos de 12.

3.11.50
Factoriza los siguientes nUmeros:
a) 198 b) 9702

3.11.51
Determina el maximo comun divisores de los nimeros 36 y 48 encontrando
primero a sus divisores y después sefialando el mayor.

3.11.52
Determina el maximo comun divisor de los nimeros 420 y 660 con el método de
factorizacion.

3.11.53
Determina el minimo comun mdltiplo de los nimeros 5 y 12 encontrando un
pufiado de multiplos y sefialando los comunes.

3.11.54
Determina el minimo comun maltiplo de los nimeros 882 y 588 con el método
de la factorizacion.

3.11.55
Escribe 10 nimeros primos que sepas.



Sexta lista.

3.11.56
Escribe los criterios de divisibilidad por 2, 3 y 5 y utilizalos para completar la
siguiente tabla:
Criterio de divisibilidad por 2:
Criterio de divisibilidad por 3:
Criterio de divisibilidad por 5:

3.11.57

Numero | ¢ Divisible por 2? | ¢ Divisible por 3? | ;Divisible por 5? | ¢ Divisible por 10?
133
3333
1500
222
1200
1300

3.11.58
¢El'nimero 630 es divisible por 7? ¢Por qué?

3.11.59
Escribe la definicion de nimero primo:
Escribe la lista de todos los nimeros primos menores que 100:

3.11.60
Escribe la definicion de minimo comun mdltiplo:
Escribe la definicion de maximo comdn divisor:

3.11.61
Calcula el minimo comun mdaltiplo y el madximo comun divisor de las siguientes
colecciones de numeros:
a) 170y 70 b) 50, 300 y 180 c)60y72 d)15,45y20
e) 155, 120y 130

3.11.62
Observa estos nimeros y responde razonadamente:
85 67 650 480 142 90 36 13 65 17 16 14

291 720 810
¢ Cuales son multiplos de 12? ¢ Cuales son multiplos de 15?
¢Cuéles son multiplos de 6? ¢ Cuéles son primos?

¢ Cuales son multiplos de 7?

3.11.63
Escribe cuéles son los pasos necesarios para calcular el mecm de una coleccién de
nlimeros.

3.11.64
Escribe cuéles son los pasos necesarios para calcular el mcd de una coleccion de
nlumeros.



3.12 Problem-solving con divisibilidad.

3.12.1
Eduard ha recogido 2004 pifias. Las ordena en pilas de 5 pifias cada una.
¢ Cuéntas pilas con 5 pifias puede conseguir?

(A)5 (B)400 (C)401 (D)402 (E)404
CANGURO Nivel 1 2004 #5, CANGURO Nivel 1 2004 #5

3.12.2
Tenemos 16 lépices, 12 gomas de borrar y 5 tijeras. Con este material queremos
realizar paquetes como el que indica la figura. ;Qué objetos nos faltan para
realizar paquetes completos?

(A) 1lapizylgoma (B)2lapicesylgoma (C) 2 lapicesy 1 tijeras
(D) 2 lapicesy 2 gomas  (E) 2 gomas y 2 tijeras.

CANGURO 5° EP 2016 #7

3.12.3
En un avidn de pasajeros, hay 108 asientos. Por cada 2 asientos ocupados, hay 1
de libre. ¢ Cuantos pasajeros hay en el avion?

(A)36 (B)42 (C)56 (D)64 (E)72
CANGURO Nivel 1 2001 #5, CANGURO Nivel 1 2001 #5

3.124
En una tienda venden los globos en paquetes de 5 globos, de 10 globos o de 25
globos. Mateu quiere comprar 70 globos. ¢ Cual es el menor nimero de paquetes
con los que le pueden servir los 70 globos?

(A3 (B4 (5 (D)6 (B)7
CANGURO 6° EP 2017 #7

3.12.5
Claudia tiene 10 hojas de papel. Corta algunas de las hojas en cinco partes cada
una. Despues de eso, Claudia tiene 22 piezas en total. ;Cuantas hojas ha
cortado?

(A)3 (B)2 (C)6 (D)7 (E)8

CANGURO 6° EP 2020 #9



3.12.6
Miquel quiere preparar 24 magdalenas para su fiesta de cumplearios. Para
cocinar seis magdalenas se necesitan dos huevos. Los huevos se venden en cajas
de 6. ¢Cuantas cajas debe comprar Miquel, como minimo?

A2 (B)8 ()4 D)1 (B)3
CANGURO 1° ESO 2020 #4

3.12.7
Marcos elige un numero entero y lo multiplica por 3. ¢Cuél de los siguientes
numeros NO puede ser el resultado?

(A)2004 (B)2006 (C)2055 (D)2205 (E) 2244
CANGURO Nivel 1 2005 #10

3.12.8
Esta es una pequefia parte de una tabla de multiplicacion:

xf 413

5120115

7123]21

Y ésta es otra, en la que desafortunadamente, faltan algunos nimeros:

X

35163
301 7

¢Cudl es el nimero que falta en la casilla con el interrogante?

(A)54 (B)56 (C)65 (D)36 (E)42

CANGURO Nivell 2008 #9, CANGURO N1 2008 #7

129 ¢Cual es el menor nimero entero positivo que es divisible a la vez por 2, por 3y
por 4?
(A)1 (B)6 (C)12 (D)24 (E)36
CANGURO Nivel 1 2003 #4, CANGURO N1 2003 #4
3.12.10

¢ Cuantos nimeros de dos cifras son divisibles por 2 y también por 7?
(A8 (B)7 (©)6 (D)5 (B)4

CANGURO 2000 N1 ESO #12, CANGURO 2000 Nivel 1 #11



3.12.10
Para construir una estanteria, un carpintero necesita lo siguiente:

- 4 tablones largos de madera.
- 6 tablones cortos de madera.
- 12 ganchos pequefios

- 2 ganchos grandes

- 14 tornillos

El carpintero tiene en el almacen 26 tablones largos de madera, 33 tablones
cortos de madera, 200 ganchos pequefios, 20 ganchos grandes y 510 tornillos.

¢ Cuéntas estanterias completas puede construir este carpintero?

/|

a

Y

| S—

Mientras Elena y Tony pasea-
ban por el parque se cruzaron
con la banda municipal, que en-
sayaba un desfile.

La banda pas6 desfilando de
cuatro en fondo, salvo uno de
los misicos, el pobre Panfilo,
que cerraba la marcha. El direc-
tor de la banda estaba molesto.

Para encajar al misico en la for-
macion, el director mandé for-
mar en columna de a tres. Pero
Panfilo seguia estando solo en la
ultima fila.

Incluso cuando la banda desfila
de dos en dos, Panfilo sigue so-
lo, de farolillo rojo.

Aunque no era asunto suyo,
Elena se acercé al director de la
banda.

Elena: Maestro, ime permite
hacerle una sugerencia?

El director: Sefiorita, le ruego
que no me moleste. jYa tengo
bastantes dificultades!

Elena: De todas formas se lo
voy a decir: Férmelos usted de
cinco en fondo.

El director: Jovencita, eso pre-
cisamente iba a ordenar ahora.
Cuando la banda formé de cin-
co en fondo, todas las filas que-
daron completas y Panfilo que-
d6 perfectamente encuadrado.
¢Cuantos miisicos componen la
banda?

Fuente: Inspiracion jaja! Martin Gardner, 1984



3.12.12
¢Cual de los siguientes niumeros no es un divisor de 2004?

(A)3 (B)4 (C)6 (D)8 (E)12
CANGURO N1 2004 #7

3.12.13
Imagina que tienes 108 bolas rojas y 180 verdes. Las quieres repartir, todas, en
sacos (sin que sobre ni falte ninguna) de forma que en todos los sacos haya el
mismo numero de bolas, y que todas las bolas de cada saco sean del mismo
color. ¢Cual es el minimo numero de sacos que necesitas?

(A)288 (B)36 (C)18 (D)8 (E)1
CANGURO N1 2004 #28

3.12.14
Francisco comienza a leer un libro de 290 paginas un domingo. Cada domingo
lee 25 péginas y otros dias, 4 paginas. ¢ Cuantos dias habra empleado para leer
todo el libro?

(A)5 (B)46 (C)40 (D)35 (E)41l
CANGURO N1 2009 #18

3.12.15
El nimero 936 tiene la propiedad que es divisible por su cifra de unidades. El
numero 1038 carece de esta propiedad. ;Cuantos numeros entre 2011 y 2019
(ambos incluidos) tienen esta propiedad?

A2z (B3 ()4 (D)5 (B)6
CANGURO N1 2013 #6

3.12.16
Una impresora no funciona bien. Cuando se inicia un nuevo trabajo hace 14
copias seguidas bien y el siguiente, mal; es decir, salen defectuosas la que mide
15, la que mide 30, la que mide 45, etc. Juan ha pedido 2500 copias sin saber el
problema. ¢ Cuantas copias podra aprovechar?

(A)2316 (B)2250 (C)2334 (D)2485 (E) 2125
CANGURO N1 2017 #9

3.12.17

Julia divide el namero 111...1 por 3. El nimero de ceros que obtendra sera de
2004cifras

(A)670 (B)669 (C)668 (D)667 (E)665

CANGURO N1 2004 #27



4 NUmeros enteros.

4.1 Concepto de numero entero.

41.1

4.1.2

Los nimeros enteros son los nimeros que utilizamos para designar cantidades
positivas y cantidades negativas.

El signo + delante indica que la cantidad est& por encima de cero y el signo —
delante indica que la cantidad esta por debajo de cero.

Por ejemplo: Tengo 50 euros se escribe como +50
Debo 50 euros se escribe como -50

El cero no es positivo ni negativo.

Escribe las temperaturas marcadas en los siguientes termometros:

a)
R P T SO it Pt - PP Oy Yot 2wy
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
F x4
AL )
ERERN R g . srsprrecgeses .:‘:7' *vaayg
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
c)
W g J
S ~(( —-
-

AR EEERT R srgrvaey

R
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°

Sefala en cada termometro la temperatura respectiva:

a) -3°C
"y J
(cm—( C -
[ERERN Y IEEIY IURICIY SUR i B A‘-' Tgecerprrergrraey
-10° -5 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
b) 5°C
Wi
(cm—— u (@ -

lI"--"-‘.-Il--l‘-'.."..l' L |

-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°

c) -5°C
"y J
(cm—( (@ -
P R L T R AT RIREY
-10° -5 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
d) -9°C
Wi
(c——( u (@ )

lI"--"-‘.-Il--l‘-'.."..l' L |

-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°



4.2 Ordenacion y comparacion de los nimeros enteros.

421

4.2.2

4.2.3

4.2.4

Los nimeros enteros se representan ordenados en la recta numeérica.

El cero divide la recta en dos partes iguales, al cero se le llama origen.
Fijamos el 1 y escogemos como unidad la distancia entre el cero y el 1
Desplazamos esta unidad a la derecha del cero para representar los enteros
positivos y, a la izquierda, para representar los enteros negativos

| | | | | | | | | | | |
[ I [ [ | | I | | | I [
-6 .5 -4 -3 =2 -1 0 1 2 3 b 5 6

i ¥
Nimeros enteros negativos Himeros enteros positivos

Dados dos numeros enteros, es mayor el que esta situado mas a la derecha de la
recta numérica.

Ordena de la mayor a la menor las siguientes temperaturas:
+6 °C, -12°C, +4 °C, -6 °C, 0 °C

En un termometro de maximas y minimas, se observa que la temperatura
méaxima del dia anterior fue de 4 °C y la minima de -7 °C. Determina la
diferencia de temperaturas.

Dibuja un edificio de siete plantas y seis s6tanos y sefiala los siguientes pisos:

Primer piso, segundo piso, quinto piso, séptimo piso, planta baja, sétano
primero, s6tano cuarto, sétano sexto.

Pedro trabaja en la cuarta planta de unos grandes almacenes y deja su coche en
el s6tano tercero. ¢ Cuantos pisos tendréa que bajar para coger su coche?

Sefiala qué numero corresponde a cada uno de los puntos marcados en la recta:

a)

b)




d)
0 5
I I I I I I I I 1
| | L) L) | L)

4.25
Representa los siguientes nimeros en la recta numerica:
+2,-3,+5,-4,-7,+4,-11,+9,0
-10 Q 10
| N (S Y SO A N A N O (N N N I I N N A A |
4.2.6
Ordena de mayor a menor:
a)-3,0, -5, +2, b) +3, +4, -6, -1 c)-5,0,-3, +3, +5
4.2.7

Representa sobre la recta los siguientes nUmeros enteros:

-21 -3’ +4’ -51 -6’ +5 y +6

-10 0 10
I T T T ) T N N N O O O |
4.2.8
Escribe el nimero entero que corresponde a cada letra.
a)
0
] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
I I I I I I I I I I I
A B C D E F
b)
0
] | ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
I I I I I I I I I I I I
A B C D E F
4.2.9
Escribe:

a) Seis numeros mayores que —2
b) Seis nimeros menores que +2



4.2.10

Escribe los nimeros enteros que se indican.

a) Los nimeros enteros comprendidos entre -3 y +4
b) Los nimeros enteros comprendidos entre —7 y +3
c) Los numeros enteros comprendidos entre —12 y 0
d) Los numeros enteros comprendidos entre —20 y -8
e) Los numeros enteros comprendidos entre -32 y -20
f) Los numeros enteros comprendidos entre -58 y -46

4211
Ordena de menor a mayor la siguiente serie de nimeros:
-7,+12,-12, 0, +4, -1002, +7, -20
4.2.12
Escribe cuatro nimeros enteros mas pequefios que +2 y otros cuatro mayores
que —10.
4.2.13
Calcula la distancia que separa un avion que vuela a 1800 m de altitud de un
submarino situado a 170 m por debajo del nivel del mar.
4.2.14
Escribe las temperaturas marcadas en los siguientes termometros:
a)
AT
w C -
'tlu-"~°-l0~-0'----'-‘-- ‘e v -'ub'.-l’ te 9 *v ey
-10° -5° Q° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
b)
T
(—= ——
[ERERN RN ALY T SRS IR SRR I AR SARKE1
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
c)
T
(—— a(w -
'-canr--- -'.-. -'---- “4 s eg e -'-o'o-no """"'t
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°
4.2.15

Sefiala en el termdmetro las siguientes temperaturas:
a) -5°C

7T
‘_ﬂ—;@ =1{ =)

AR LN ERR RS RALES AREEI EREES SEREE EEERY EEERI E RN EEREY |

-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°

W

b) 12°C

(emmmnae= u (i

SRR L D )
[ERERN R RS Y RS SEEEE EX RS RELES B cvaeg

1 '
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°




c) -8°C

P By e P S T L T LY LT L ET RIXTY
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25° 30° 35° 40°

d) —2°C

"""""""'l""f""l""I""""'l""""'t
-10° -5° 0° 5° 10° 15° 20° 25°¢ 30° 35° 40°

4.2.16
Ordena de la mayor a la menor las siguientes temperaturas:
+9°C, -2°C,+5°C, -7°C,0°C
4.2.17
En un termometro de maximas y minimas, se observa que la temperatura
méaxima del dia anterior fue de 9 °C y la minima de -4 °C. Determina la
diferencia de temperaturas.
4.2.18
Dibuja un edificio de siete plantas y seis s6tanos y sefiala los siguientes pisos:
Planta baja, tercer piso, cuarto piso, s6tano tercero, sétano primero, sétano
quinto
Maria ha ido de compras al Corte Inglés, dejando su coche en el sétano cuarto.
Sube hasta la quinta planta. ¢ Cuantos pisos ha subido?
4.2.19
Sefiala qué numero corresponde a cada uno de los puntos marcados en la recta:
a)
-5 0 2
1 1 1 1 1 1 1 1 1
| + | + + L] L] L] +
b)
-3 0 3
1 | 1 | 1 1 | 1 |
L] + L] | + + | L] |
c)
0
1 1 1 1 1 1 1 1 1
+ L] | L] + L] | + |
d)




4.2.20
Representa los siguientes nimeros en la recta numerica:

3,-5,-8,9,-4,1,-1,7,0

-10 0 10
e
4.2.21
Ordena de mayor a menor:
a)-1, -4, -7, +9, b) +7, +6, -5, -7 c)-3,0,-8, +1, +7
4.2.22

Representa sobre la recta los siguientes nUmeros enteros:
-3,-7,+7,-9,-5,+4 y -4

-10 0 10
| N (S Y SO A N A N O (N N N I I N N A A |
4.2.23
Escribe el nimero entero que corresponde a cada letra.
a)
0
] ] | ] ] ] | ] ] ] | ]
| | | | | | | | | | | |
A B C O E F
b)
0
] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ] ]
| | | | | | | | | | | |
A B ¢ D E F
4.2.24

Escribe numeros enteros:
a) Seis nUmeros mayores que —8
b) Seis nUmeros menores que +3

4.2.25
Escribe los nimeros enteros que se indican.
a) Los numeros enteros comprendidos entre -5y +3
b) Los numeros enteros comprendidos entre —4 y +1
c) Los numeros enteros comprendidos entre -5y 0
d) Los nimeros enteros comprendidos entre —12 y -1
e) Los numeros enteros comprendidos entre -25 y -20
f) Los nimeros enteros comprendidos entre -45 y -32

4.2.26
Ordena de menor a mayor la siguiente serie de numeros:
-1,+49,-7,5, -6, -5, -9, -11



4.2.27

Escribe cinco numeros enteros mas pequefios que +3 y otros cuatro mayores que
7.

4.2.28

Calcula la distancia que separa un globo situado a 652 m de altitud de un
submarino situado a 55 m por debajo del nivel del mar.

4.2.29
Representa en la recta numérica los siguientes nimeros enteros:

+2 -5 +6 -8 +7 -10 -4 +3
4.2.30

Indica el nUmero entero que corresponde a cada uno de los puntos marcados en
la recta numérica:
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4.3 Temperaturas.

43.1

La ciudad mas fria, la ciudad mas calida.

Girona
Max. Min.
Angles 8 -4
Agullana — -
Banyoles 13 -1
Begur — -
Blanes - —
Castell d'Aro io___-1_ Catalunya Espanya
Das 2 -14 Max. Min.
E 11 8 592 Barcelona 6 2 Max. Min.
Fisp:e raes 9 q  Cervera 5 3 Alacant 12 2
g Lleida 5 -5 Bi_lbao 8 -1
Girona 9 -3 Manresa = 4 Cordova 14 3
La Bisbal 10 =2 Tarragona 6 3 La Corunya 11 3
L'Estartit 10 0 Seu d'Urgell = = tas Palmas 22 16
Mollé 2 7 Sol - 5 tomronyo _5 sl
o G S T R
7 -6 Miircia - 11 2
gglalada 9 -1 Tarrega 8 %- P. de Mallorca 12 1
Portbou 8 3 E'L B ; T Salamanca 7 )
——  Tenerife 23 17
Ripoll 4 -10 ?ert;s ‘2 % S. Compostel-la 7 0
9 ortosa - s ;
Lt P 2 1 Vendrell 6 1 s:‘r,f”a 146 _g.,_
St. Pau Segiiries 3 11 Viela 0 8" yawae - B 2
Sta. Coloma - -3 v 10 4 tadolld — 2 -s
Max. Min. >
Amsterdam 2 0 M on
Atenes 1 z Max. Min
Berlin 2 2 : .
Brussel-les 3 > Buenos Aires 29 14
Copenhaguen 3 1 L'Havana 24 18
Estocolm - 6 Los Angeles 17 9
Ginebra 0 3 Johannesburg 22 17
Lishoa 13 3 Mexic 20 5
Londres 4 1 Nova York -4 |
Moscou -1 -2 Pequin 5 -4
Paris 2 -2 Rabat 17 6
Praga -3 5 Rio de Janeiro 31 18
Roma 6 -2 Toquio 4 -4

Fuente: Diari de Girona, 18-12-2007



a) En la tabla del “Mundo” existe una fila con datos incoherentes. ;Sabrias
encontrarla?

b) Queremos determinar, en cada tabla, cual ha sido la ciudad mas calida.

Podemos considerar dos criterios: La ciudad que tiene la minima mas alta o la
ciudad que tiene la méxima mas alta.

Completa la siguiente tabla:

Tabla Minima mas alta Maéaxima mas alta
Gerona

Cataluia

Espafa

Europa
Mundo

c) Queremos ahora determinar qué ciudad ha sido la mas fria de cada tabla de la
pagina anterior. Podemos considerar dos criterios: La ciudad que tiene la minima
menor, o la ciudad que tiene la méxima menor.

d) Completa la siguiente tabla:

Tabla Minima mas baja Méaxima mas baja
Gerona

Cataluna

Espafia

Europa
Mundo

e) Definimos la variacion térmica de un sitio como la diferencia entre su
temperatura méxima y la minima, es decir, cuantos grados ha variado la
temperatura a lo largo del dia. Calcula la variacion térmica de cada ciudad en la
pagina anterior.



4.3.2
Temperaturas maximas y minimas de los capitales de Europa.

Pais  Capital Temperatura Temperatura

media media .M Budapest - 28
Minima Maxima
] Foma a3 30
Enero * C Julio * C e
LA Wiena 4 25 JARL, Cublin 1 n
B Bruselas -1 23 oL Luxemburgo -1 23
Ly, Micosia 5 kr) LT Yilnius -11 23
£z Fraga 5 23 LV, Riga -10 22
B Berin -3 24 M LaValeta 10 29
DK Copenhague ? 22 L Amsterdam -1 22
Madricd 2 |
~E Hee P Lishoa 8 27
EST, Tallinn -0 20
PL_ Warsovia -G 24
F Paris 1 25
o 5 Estocalmo -3 22
FIN, Hel=zinki -9 22
5K  Bratizlava -3 26
_GB Lonres 2 22 e
GR Atenas 6 33 5LO) Liukliana -4 27
Cadigos de las matriculas de los paises europeos:
A = N - - -
A/ hustria LT/ Lituania  “NL paises Bajos 22~ Reino Unido
) N . -
" [talia 2/ plemania  EST/ Egionia -5/ Suecia
B Slii Lv : -
~—~ Bélgica ~— Letonia P Portugal SK Eslovaguia
JRL \rianda -BX. pinamarca _F_ Francia =L2/ Eslovenia
~EY/ Chipre M malta -FL_ polonia SR/ Grecia

~L 4 Luzxemburgo ~E- Espaiia IV Finlandia ~H_ Hungria
~£2 pepiiblica Checa

Fuente: http://europa.eu.int/abc/travel/time/index_es.htm

a) ¢Cual es la temperatura media de julio mas alta? ¢En qué ciudad la
encontramos? ¢ En qué pais esta ubicada esta ciudad?

b) ¢Cual es la temperatura media de julio més baja? ¢En qué ciudades la
encontramos? ¢En qué paises estan ubicadas estas ciudades?

c) ¢Cual es la temperatura media de enero mas alta? ;En qué ciudad la
encontramos? ¢En qué pais esta ubicada esta ciudad?

d) ¢Cual es la temperatura media de enero mas baja? ¢En qué ciudad la
encontramos? ¢En qué pais esta ubicada esta ciudad?

e) ¢Qué ciudades tienen temperaturas minimas de enero por debajo de 2°C?
Escribe junto a cada ciudad su temperatura correspondiente y el pais en el que
esta situada. Después ordénalas de mas a menos temperatura.


http://europa.eu.int/abc/travel/time/index_es.htm

f) ¢ Qué ciudades tienen temperaturas minimas de enero por debajo de -5°C?
Escribe junto a cada ciudad su temperatura correspondiente y el pais en el que
esta situada. Después ordénalas de mas a menos temperatura.

g) Escribe la lista de ciudades y, junto a cada una, la diferencia de temperatura
entre la minima de enero y la maxima de julio.

h) Representa en grafico de barras en papel cuadriculado, las temperaturas
minimas de enero de cada ciudad.
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4.3.3

Temperaturas de Europa.

Esta tabla nos informa sobre las temperaturas de las capitales europeas el dia 9
de enero de 2006. La primera columna es la temperatura maxima y la segunda
columna es la temperatura minima.

Europa
Amsterdam..... 2 -2
Andoma e 5 -2
ABNES.....oconrvmrnrins 6 5
Berlin .o -2 10
Brusseies....ccouuvernr 5 -2
Copenhaguen.......... 1 7
Dublin.......o.conn. 5 -2
Estocolm.......ccee.e -3 5
Ginebra,....eveeeevverens 0.-2
Lishoa .....ocoveerirene 12 5
Londres ....cveveviemrenee 6 4
Moscol.........cocvnne -2 4
Paris...... 7 2
Praga.....c..cocvenmnne 2 9
Roma......ccccevmvrennnns 12 1
VIENA. ..o 0 5

Fuente: El Periddico de Catalufia, 10/1/2006

a) Representa mediante grafico de barras doble las temperaturas maximas y
minimas de cada capital.

b) Calcula la variacién de temperatura de cada capital, en grados. ¢Qué capital
ha tenido la méaxima variacion? ¢ Qué capital ha tenido la minima variacion?

c) ¢Qué ciudades han tenido una méaxima por debajo de cero grados? ;Qué
ciudades han tenido minimas por debajo de cero grados?

d) Responde a las siguientes preguntas:

¢ Cual es la capital que ha tenido la maxima mas alta?
¢ Cudl es la capital que ha tenido la maxima menor?

¢Cual es la capital que ha tenido la minima mas alta?
¢ Cudl es la capital que ha tenido la minima mas baja?

e) Sefiala en el siguiente mapa las capitales de la tabla, indicando la temperatura
méaxima y minima, y pinta de azul los paises con capitales que hayan tenido una
temperatura minima por debajo de cero grados.






4.4 Valor absoluto y opuesto de un nimero entero.

El valor absoluto de un niimero entero.
El valor absoluto de un nimero entero es el nimero natural resultante si se
prescinde del signo.
Representa la distancia, en unidades, que le separa del cero a la recta numérica
Se representa por dos rayas verticales, | | ,dentro de las cuales se coloca el

ndmero entero.

Ejemplo:
+3=3 , |-3=3

El opuesto de un namero entero.

El opuesto de un nimero es el mismo nimero en valor absoluto, pero cambiado

de signo.
Ejemplo:
Op(-4)=4 Op(7)=-7

4.4.1

Calcula el valor absoluto de los siguientes nimeros:

a) |+7| b) |+9| c) |—12]

d) [-2] e) |-5] f) [+10]
4.4.2

Qué nameros enteros tienen valor absoluto:

a) 4 b) 6 c) 23

d)2 e)8 f) 39
4.4.3

Determina los opuestos de estos nimeros:

a) Op(+2) b) Op(-6) c) Op(+11)

d) Op(+5) e) Op(—8) f) Op(=7)
4.4.4

Escribe <, > segln corresponda:

Q) —2....+4 b) +6......0 ¢)—3....0



4.4.5

4.4.6

4.4.7

4.4.8

4.4.9

4.4.10

4411

Calcula y representa en la recta numerica los siguientes nimeros enteros:
a) El opuesto de 3

b) El valor absoluto de -9

c) El numero situado 3 unidades a la izquierda de -5

d) El nimero situado 2 unidades a la derecha de -5

Escribe, en cada caso, el grupo de nimeros enteros que cumplen cada una de las
siguientes caracteristicas:

a) Son mayores que +2 y menores que +6

b) Son mayores o iguales que -6 y menores que -2

c) Son mayores que -2 y menores o iguales que +6

d) Son mayores o iguales que -6 y menores o iguales que -2

Contesta:

a) ¢ Cuantos numeros enteros existen entre -1y +1?

b) Y entre -2 y +2?

c) ¢Cuantos hay entre -3y +3?

d) ¢Puedes generalizar y decir cuantos numeros enteros existen entre un nimero
y su opuesto?

Indica cuantos nimeros enteros estan incluidos entre los siguientes:
a) +5 y su opuesto

b) -7 y su opuesto

c) Los opuestos de -3 y +2

d) El opuesto de -4 y el opuesto de +5

¢ Cuantos nameros enteros existen entre -25y +11? ;Y entre -234 y +345?

Escribe nimeros que cumplen estas condiciones:
a)..<-5<..<.<..<-2<..<0
b)..>..>+4>..>0>-3> .
€)-10<..<-6<..<+4< ...

Encuentra cuatro nimeros en cada caso:
a) Mayores que -10 y menores que -3
b) Mayores que -4 y menores que +2

¢) Mayores que -8 y menores que -1

d) Mayores que -2 y menores que +6



4.4.12
Determina el nUmero que se describe en cada caso:
a) Es 4 unidades menores que +8
b) Se 4 unidades mayores que -8
c) Es 4 unidades menores que -8
d) Es 8 unidades mayor que -4
e) Es 8 unidades menores que -4
f) Se 8 unidades menores que 4

4.4.13
Averigua, en cada caso, qué numero entero cumple la caracteristica indicada:
a) Esta situado 8 unidades a la derecha de -6
b) Esta situado 10 unidades a la izquierda de +7
c) Estéa situado 5 unidades a la izquierda de +5

4.4.14
Ordena de menor a mayor:
Op(+7) Op(-8) Op(-4) Op(+3) Op(+5) Op(-1)

4.4.15
Ordena de mayor a menor:
|=71 |+8] [+6] [-2] [|-9] [-5]

4.4.16
Ordena de menor a mayor:
4 =8| Op(=5) |+6] —2 Op(+7)

4.4.17
Completa con “<”, “>" o “=":
a) |—6]|...0p(6) b) |8 — 5] ...0p(—3)
c)|-7]..—6 d) —0p(4) ... |-5|

&) |=5| ...0p(2 + 3) f) 0p(=9) ... 0p(6 + 3)



4.4.18

Actividad de sintesis

Un grupo de cientificos entre los que se encuentran los padres de Paula, esta
investigando el nivel de contaminacion de la atmosfera y de los mares. El barco
laboratorio, anclado a un punto del Mediterraneo, utiliza globos sonda para
analizar la atmdésfera y boyas sonda para analizar las aguas por debajo del nivel
del mar.

a) Un globo ha despegado hasta la posicion 12, despues lo han hecho subir 4
posiciones mas y por ultimo lo han hecho bajar 7 posiciones. ¢ Donde est4 ahora?
¢A qué altura?

b) La boya que estaba en la posicion —9 primero baja 4 posiciones y después
sube 6. ¢En qué posicion se encuentra ahora? ;A qué profundidad?

c) ¢Sabrias indicar las posiciones y las alturas finales (Pf y Af) de cada globo y
cada boya, después de ser sometidos a subidas (+) o bajadas (-)?

G1 04 +(-3) Af: ....... B1 [I(-6) + (-2) Pfi........
G2 19 + (+6) Af ... B2 [J(-8) + (+3) Pf ...
G3 115 + (-8) Af ... B3 (0) + (-9) P ...
G4 012 + (-4) Af: ... B4 0(-15) + (-7)  Pfi........

Explica qué representa la posicion inicial (0) de la B3



4.5 Suma y resta de numeros enteros (sin cancelacion de signos).
Suma y resta como movimiento.
Fijate en los ejemplos:

7-9=-2
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45.1
Haz lo mismo con los siguientes ejercicios:

(-6)+9=

-N+2=

(-5)+3=

(-9)+1=

(-3)+5=

(6)+5=

(-4)+4=




(-5+4=

(-3)-2-=

(-5)—4=

(-D-3=

Método mecanico para sumar y restar

Para sumar dos numeros enteros del mismo signo, se suman los valores
absolutos y se pone al resultado el mismo signo de los sumandos.

(+3) + (+2) = 45 (3)+ (D=5

Para sumar dos nimeros enteros de distinto signo, se restan los valores absolutos
y se pone al resultado el signo del sumando de valor absoluto mayor.

(+4) + (-3) =+1 (+2) + (-5) = -3

Propiedades de la suma de los nimeros enteros

Propiedad conmutativa:a+b=b +a
El orden de los sumandos no altera la suma.

Propiedad asociativa:a+ (b +c)=(a+b) +c
No importa como asociamos los sumandos de una suma: el resultado
siempre es el mismo.

Elemento neutro: a + 0 = a (es el cero)

Elemento opuesto: a + (-a) =0

Todo numero entero tiene su opuesto.

La suma de dos nimeros enteros opuestos es siempre 0.



45.2

453

45.4

45.5

4.5.6

Efectua las siguientes sumas:
a) (+5)+(4) = b) (-3)+(+4) = €) (-3)+(-H)=
d) (+6) +(-8) =

Suma de nimeros enteros:

a) (-5) + (-3) + (-2) b) (-2) +3 +5 + (-6)

c) 10 + (-4) + (-5) +7 d) (-7) + (-15) + 10 + (-2)
e) (-10) + (-6) +15 +10 f) 6 + (-12) -18 + (-4)

g) (-20) + (-10) +15 + (-5) h) 12 +18 + (-13) + (-7)

i) (-9) + 14 + (-5) +16

Expresa estas situaciones como suma de nimeros enteros y resuélvelas:

a) Un jugador gana en la primera partida 270 euros; en la segunda pierde 150
euros; en la tercera gana 85 euros, y en la cuarta pierde 115 euros. ¢Cuanto ha
ganado en total?

b) En Moscd, a las seis de la madrugada, el termometro marcaba 17 °C bajo
cero; después, a las diez de la mafiana, aumenté 8°C. ;Qué temperatura marca
ahora el termometro?

Efectua las siguientes sumas:

a) (+4)+(+16) = b) (-12)+(+34) = c) (-8)+(-15)+(-9) =
d) (+45) +(-39) + (+18) = ) (-8)+(+2) = f) (+54) +(-6) =

9) (-18)+(+5) = h) (+15)+(-16) =

Completa este cuadrado magico, de modo que cada fila, cada columna y cada
diagonal sumen -2.

-8 | 5 6
2130
2 1




45.7

45.8

45.9

4.5.10

4511

45.12

45.13

Calcula:
2y (15— (-10) = ) (13- (+18) = o (+H12-(-5)=
d) (—42) — (—35) = e) (—12) — (—11) = f) (—17) — (+17) =

Realiza estos restos de nimeros enteros:

a) (-6) — (+9) b) 6 — (+9) 0) (-15) — (+25)
d) (-15) — (-25) e) 40 - (-65) f) 40 — (+65)
g) 60 — (-50)

Completa la tabla:

Ciudad Temperatura maxima Temperatura minima Diferencia
Frankfurt 5°C -2°C

Helsinki -1°C -4°C

Moscu 7°C -2°C

Oslo 4°C -1°C

Viena 3°C -2°C

Calcula:

2) (+15)—(-4) = by ((9-(-7)= 6 (-5-(+8)=
d) (+13) — (+18) =

Efectua:

) (+17)+(-13) +(-5) —(-14) +(-45) =
b) (—16) — (+34) +(-18) — (+8) —(-34) =
0) (-6)+(-7)—(-11)+5-1
d) (+3)-11-23+14-4-1

Calcula:

a) 5-7= b) 6-9= c) 5-7= d) 4—6=

e) 2-3= f) 2-8= 9) 1-6= h) 2—4=

i) 7-6= i) 3-4=

Calcula:

a) (-7)+9= b) (-3)+4= c) (4)+6= d) (1) +6=
e) (_5)+6= f) (—1)+3= g) (—3)+6: h) (_4)+8:

I) (—2)+5: J) (—7)+8:



4514
Calcula;

a) (—2) +1=
e) (—5)+1:
|) (—7)+4:

45.15
Calcula:

a) (_7) -1=
e) (_3)_1:
i -D-3=

b) (—4)+2=
f) (—4)+3:
J) (—9)+2:

by ((2)—6=
fy (-6)-8=
j) (8)=6=

C) (—5) +3=
g) (—6) +5=

c) (_4)_3:
g (FN—4=

d) (—7)+2 =
h) (—4) +1=

g (D)-7=
hy (-6)-1=



4.5.16
Sumas y restas interpretadas como traslaciones.

Realiza las siguientes operaciones como en el ejemplo:

4-7+5=2
8 7 6 &5 4 3 2 4 0 1 2 3 4
1 1 Ilrllllllll.
>
a)3-4+9=

b)6-8+5=
3 7 6 5 4 3 2 4 0 1 2 3
c)3-5+7=
§ 7 6 5 4 3 2 4 0 1 2 3
d)(-7)+9-2=
8 7 6 5 4 3 2 44 0 1 2 3
———t—————t—+—+ 11—+
e)(-4)-3+5=
3 7 -6 5 4 3 2 4 0 1 2 3
f)5-8-4=

9)(6)+9+2=
8 7 6 5 4 3 2 -4 0 1 2 3

hyl-2+4=

8 7 6 5 -4 3 -2 1 0 1 2 3
i) (-3)—2+4=

4 F 6 & 4 3 2 41 0 1 2 3




45.17

4.5.18

4.5.19

4.5.20

4521

a) 4-5+9
e)-2- 4+ 8
i)-7+5-4

a)-6+ 8-7
e)-3+1-5
i)-7+ 6-5

a)-3- 3+ 2
e)-2- 4+ 8
i)4-3+8

a)-6+4-5+6
d-7+1-2+1
g)l-9+6-1
j)8-3+4-7

a3+ 3-8+7-9
d)-1+4-1+7-1
Q7-5+4-7+6
j)-3+9-7+5-3
ml-9+1-2+5

b)-8-1+ 3
H-1-7+1
ND7-9+6

by7-5+ 4
f)l1- 8+ 4
j)2-6+ 8

b)-1+ 9- 3
)3+ 1-7

c)-3-6+5
Q-2+7-4

c)8-3+1
g6+ 2-3

)4+ 3-6
g)-8-1+2

b)-1+ 5-2+ 1
e)2-1+ 3-8
hy-7-1+2-1

b)-5+ 7-5+6-1
e)-1-7+6-7+ 4
hy-6+ 8-5+2-6
K)-5- 2+ 5-6+ 2
nNil-9+4-5+1

d-6+1-4
hy-5+ 1-5

d-8+9-5
hy2+ 5- 3

d2+1-9
h)-3+ 9- 8

c)-3-3+7-5
-1+ 7-2+1
i)1-3+9-1

c)4+1-8+9-5
)1+ 5-4+7-4
)-9+ 8-2+8-3
-4+ 8-3+4-1



4.5.22 Math English Corner=ig

+ SUM UP +

Do any exercise below and find your answer in the code key. Notice the letter
above it. Print this letter in the box at the bottom of the page that contains the
number of the exercise. Keep working and you will create a special message.

CODE KEY
wla|H|D]|L|s|A|[E|o|Y]|I|u|T|C|M|R[P[N
-18|-15|-13[-10|-8|-7|-6}-4|-3[-1| 0 | 2| 3|4 [5| 7| 8[14 |17
1) -8+2= 42 2 - 9= B3 -8+1=
2 6 +8= 19 -9 - 4= B9 3 - 6=
@) 5 -9= 49 -7+ 3= B9 -2+7=
@ -9+1= @0 3+4= 36 -5+ 1=
B -3 - 1= @) -7 - 8= B) -1+4=
®) -1+5= @ 4 -8= B9 4 - 7=
—3+6= @3 -6+9= 89 -4 +6=
8 9 - 2= @4 -10+3 = @9 -9 - 6=
9@ -3+3= @5 6 - 7= @) 7 - 20=
10 -5+ 9= 26 -9 + 6= @2 -15 + 8 =
a1 -7 - 3= @) -3+5= @y 7 - 3=
12 8 - 8= @9 2 - 5= @9 -1+ 8=
13 -1 - 6= 9 -7 +9= @9 3 - 9=
49 -20 + 7 = 8—5= @6 -1 +9 =
49 -9 -9= B) -1 - 2= @) 8 - 12=
16 -7 +1 = 82 8+9= @9 -3 - 4=
1123|4567 |8|910|11}12|13|14]|15|16]17|18]|19]20]21|22|23|24
25|26)27128|29]|30|31|32|33|34|35|36|37|38|39|40|41|42|43]44)45|46]47}48

Fuente: Pizzazz! Book E péag. 28 (modificado)



http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

4.5.23 Math English Corner=ig

Why was Mr. Rye Tangle having a party?

Draw a straight line from the expression to the correct answer. The line will cross a number
and letter. Write the letter under the corresponding number at the bottom of the page.

5-3 m m-22
-2+7 m @ @ -15
-18-4 m @ 20

8-1m -11

©

7-15 m

®
-20+5m @ @ ®®®
11-3 m @ ®®

12+8 m @
6-18 m
® ®@

13

-7-9m

©,
22+8 m @

A B B B E E E R R fRE E B BB B BB
=
(@)

92 m ® 21
16-3 m ® ® @ 4
17-4 m ™ -10
18-8 m ® ® ® -12
4-14m -24
S+1lm ©) ® -14
-15-9 m 10

1121314151617 ]1819110]11112]13]14]15]16]17]18]119]20]21




4.5.24 Math English Corner=ig

What Did the Mama Cow Say to the Baby Cow?

TO ANSWER THIS QUESTION, FOLLOW THESE DIRECTIONS:

Draw a straight line connecting each exercise with its correct answer. Each
line will cross a number and a letter. The number tells you where to put the
letter in the row of boxes at the bottom of the page.

28NN NNV NE

15+6 = = -9
5-6 = (2) (a) O

15 + 6 = (T) - -53
15-6 = (15) @® = 120
~83-30 = . 1
-83 + 30 = @ @ @ = 53
30 + 83 = @ @ @ m -24
-30 + 83 = 3 @ . 0
e R
60 + 60 m O, &5\ () = 113
47 77 = -95
HUAEENOIO g? o
19 — 43 ] m 9
-36 + 18 = @ @ m -27
55 + 40 30

®
@
®

-40 - 55 = = -15
40 — 55 [ @ @ m -18

. pE——

Fuente: Pizzazz! Book E pag. 13 (modificado)



http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

4.5.25 Math English Corner=ig

HOW'S BUSINESS?

SOLDIER: “Mineis

3037 -2 8 -37-22-8759 8 -78 -87—-47 -2
BOXER: “Mineis

STEAK
SAUCE

MAKER: “Mineis
-19 0 2 -2 59 -257-22 -2 -186 59 -78 2

MATH '
TEACHER: “Mineis '

-78 26 0 378 8 0 -2249-9320-8359

=846 161 -78 -2 -2 —186

EACH PERSON ABOVE IS ANSWERING THE QUESTION, “HOW’S
BUSINESS?” TO DECODE THEIR ANSWERS:

Do any exercise below and find your answer in the code above. Each
time the answer appears in the code, write the letter of that exercise
above it. Keep working until you have decoded all four responses.

(1) 10-32-= —85+48=
(B) -15 +41= (P) -16 - 77 =
%—39—44: % 63 + 98 =

27 + 86 = -105 + 113 =
(M 61-12= (0) -50 + 50 =
(k) -75+ 28 = (Y) 737 - 923 =
(A) -37 - 41 = (N) -285 + 198 =
(D) -165 -92 = (C) -457 - 389 =
(W 54 - 73 = (R) 95 - 93 =
(4) 83 - 53= —95+93=
(U) -48 + 85 =

Fuente: Pizzazz! Book E pég. 29


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

4.5.26 Math English Corner=ig

DIRECTIONS:

FIND A MATCH

Each of the two blocks below is divided into 12 boxes containing exercises. Find two exercises, one
in the top block and one in the bottom block, that have the same answer. Each time you find two

exercises with the same answer, transfer the word from the top box to the corresponding bottom box.
Keep working and you will spell out a message.

8+4 - 9=
TRYING

-5 -7
IN

1 -20 -3
ARE

-4 -4+8-8-=
A

-1 -1 +1 -
DOUGH

-7 - 747 - 7=
BAKERS

9 - 16 -8+ 11
FORTUNE

PRETZEL

-25 - 75 -50=
CROOKED

-30+15 -9-6=

-4+9 25-

-29 +39 -7 -11=

40 - 80 - 15 - 7=

6 - 2-19+16 =

-14 + 44

24 -48 - 12+ 6 =

48 -16 - 16

32 -35 -5+ 10=

-3 -183-10-3=

-30 + 40 — 50

15 -6 -13+5 =

Fuente: Pizzazz! Book E pég. 36


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

4.6 Suma y resta (con cancelacion de signos)
Simplificamos los signos que van juntos, "que se tocan" con la siguiente tabla:

+ + —+

- - — +
+ - — -
- + _— -
Es decir: Signos iguales — Lo cambiamos por "+"

Signos diferentes— Lo cambiamos por "-"

Ejemplos:
(-5-(8)=-5+8=+3 (+4)+(-5)=4-5=-1
4.6.1

Calcula:

a) -3- 7= 3+ 7= 3+ 7= 3-7=
-3-(-7)= 3+(-7)=  34+(7)= 3-(-7) =

b) 4+ 1= 4+(-1) = 4+ 1= 4- 1=
4+(-1)= -4-(1)= 4-1= 4-(-1) =

C) 3+(_3): -3+ 3= 3+ 3= 3'('3):
-3- 3= -3-(-3) = -3+ (-3)= 3-3=

d) -1-5= 1+(-5)= -1+ 5= 1+ 5=
1-5= -1+ (-5) = 1-(-5) = -1-(-5) =

e) 2-(-9)= -2+ (-9) = 2-(-9)= -2-9=
2+ 9= 2+ 9= 2-9= 2+(-9)=

f) -4 - 4= 4+ 4= 4- 4= -4 - (-4) =
4+ 4= 4+(-4): -4+(-4): 4-(-4):

Q) 4+ 2= 4+ (-2)= 4- 2= 4-2=
4-(-2)= -4 - (-2) = -4+ (-2) = 4+ 2=

h) 2+(-5)= 2-(H)= 2-5= 2+ 5=
2-5= -2+(-5): -2+ 5= _2_(_5):

i) 1-10= 1+ 10= -1-(-10) = 1+ (-10) =
1-(-10)= -1+ 10= 1-10= -1+ (-10) =

j) 2+ 6= 2+ 6= -2-(-6) = 2-(-6) =

2-6= 2+(-6) = -2+ (-6) = -2- 6=



4.6.2

a -1-(8)= 1+(-8)= 1-8= 1+ 8=

1+(-8)= -1-8= 1-(-8)= 1+ 8=
b) 2-(-2) = 2+ 2= 2-2= 2-(-2)=

2+ 2= 2+(2)= 2-2= 2+(-2) =
) 6-4= 6- 4= 6+ 4= 6-(-4) =

6+(-4)= -6-(-4)= 6+ 4= 6+ (-4) =
d) 3-2= 3+(-2) = 3+(-2)= -3-2=

3-(-2)= 3+ 2= 3+ 2= 3-(-2) =
e) 1+ 13=  1-(-13)= -1+(-13)= 1-13=

1-13= -1+ 13=  1+(-18)= -1-(-13)=
f) 1+ 7= 1+ 7= 1 (7): 1-(-7):

1-7= A+ (7= 1+(7)=  1-7=
9 1+(1)= 1+(-1)= 1-1= 1+ 1=

1-(-1)=  -1-(1)= 1+ 1= 1-1=
hy 6-5= 6+ 5= 6-(-5)= -6+ (-5)=

6+ 5= -6- 5= 6-(-5)= 6+ (-5) =
i) 6-(-2)= -6-2= 6+(-2)=  -6-(-2)=

6+ 2= 6+(-2)= 6-2= 6+ 2=
j  11-3= A1-3=  11-(3)=  -11+ 3=

A1-(-8)= 11+(38)= -11+(3)= 11+ 3=

4.6.3
a)(+2)+(+6)= b)(-3)+(-1)= c)(+12)+(+2)=
d)(+6)+(+7)= e)(+5)+(+1)= f)(-23)+(-10)=
9 (-1)+(-22)= h)y(-9)+(-4)= )(+6)+(+8)=
N(-12)+(-11)= K)(+7)+(+5)= N(-8)+(-8)=
m)(+4)+(-3)= n(-6)+(+5)= 0)(+5)+(-15)=
p)(-3)+(+10)= qQ(+1)+(-1)= N(-7)+(+3)=
S)(-12)+(+4)= )(+9)+(-11)= u(-12)+(+12)=
V) (+8)+(-9)= W) (+4)+(+6)= x)(-2)+(-13)=
y)(-8)+(+1)= z)(t4)+(-2)=
4.6.4

a)(+4)+(+5)= b)(-2)+(-2)= C)(+6)+(-9)=
d)(-8)+(+4)= e)(+5)+(-5)= N(+7)+(-3)=
9)(-6)+(-12)= h)(-10)+(-2)= )(-4)+(+14)=
D(+17)+(+3)= K)(-3)+(+3)= )(+44)+(-33)=

m)(-7)+(-5)=



4.6.5

a)(+1)+(-7)= b)(-9)+(+10)= c)(-13)+(+11)=
d)(+23)+(+7)= e)(-4)+(-4)= f)(+5)+(-16)=
9 (-4)+(-1)= hy(+5)+(-9)= )(+3)+(+15)=
j)(-50)+(+60)= K)(-32)+(-33)= ND(+18)+(-21)=
m) (-14) +(+14) =

4.6.6
a)(+2)+(+8)+(+3)= b)(-4)+(-2)+(+9)=
c)(-10)+(+4)+(-3)= d(+6)+(-7)+(-1)=
e)(-12)+0+(-5)= (+7)+(-8)+(+1)=
9(-9)+(-2)+(-2)= h)(-4)+(+7)+(-8)=
)(-5)+(+5)+(+5)= D(+1)+(-20)+(-6)=
K (+31)+(-7)+(-4)= (-2)+(+1)+(-23)=
m(+5)+(-15)+(-4)= nN(-6)+(+3)+(-1)=
0)(-13)+(-7)+(-5)= P (-4)+(+2)+(+2)=
qQ(-2)+(-2)+(+6)= N(-14)+0+(+29)=
$)(-3)+(-3)+(-3)= D(+5)+(+9)+(-2)=
u(-3)+(-6)+(+5)= V) (+2)+(-12)+(+7)=
w)(-16)+(-5)+(+3)= X)(+4)+(-15)+(-2)=
)(-6)+(-6)+(+8)= 7)(+3)+0+(-5)+0=

4.6.7
Completa la siguiente tabla:
+ +3 | -2 0 +8 | -5 | -4 |+10| +4 | -7 | -11
+7
-4
+5
-1
0
+6
+9
-15
-5
+2




4.6.8 Math English Corner=ig

Why Do Some People Say That

Captain Kirk Has Three Ears?

Do each exercise and find your answer in one of the boxes at the bottom of the page.
Write the letter of the exercise in this box. (To make it easier to find each answer, the
answers are arranged in order from smallest to largest.)

® 4-6
®) 3-(1)
(F) 4-8)
(A -14-10
(N) 30-9
(D) 2-18
(€) 35-€7)
() -3-13)
(s) -15-5
(®R) -1-20)
@ -89

@ 6—24

(D) -7--15)
(H) -13-1)
(R) -10-(-60)
() 9-(6)
® -11-2)
(H) -20-30
(N) -5 -12)

() 18-18)

(w) 4-9

@) -4-9

(© 13-9)

() ~80-(50)

&) -7-10)
(®) 13-20
(H) -14-11
(A) 24-18
O -5-(2)
(0) -6 —(-26)
@ -12-1)
(D 1261
(F) 99-100

E) -6-(8)
(A -10-2)
(F) 3-15)
® -11-4
(N) 50-36
(™) 0-(28)

-50}-30|-27

-19

-18

-16

-15

-13

-1

-10

-9

-8

-7

-6

4|1-3(=2|-1]0

4.6.9 Math English Corner=ig

What should you do when you can’t sleep?

Do any exercise below and find your answer in the corresponding answer column. The letter of the exercise goes in the
box that contains the number of the answer. Keep working and you will discover the answer to the title question.




4.6.10 Math English Corner=ig

What Should You Do If You Are Surrounded By 20 Lions,
15 Tigers And 10 Leopards?

Do any exercise below and find your answer in one of the boxes at the
bottom of the page. Write the letter of the exercise in this box. (To make it
easier to find your answer, the answers are arranged in order from smallest to
largest.) Keep working and you will discover the answer to the title question

-6 +2 = [T]-4 + (25 = [F]60 — 15)=

[O]3 —(-7)= [P]37 — 12 = J]10 + 6 =

[D]9 +(-4)= [0]17 — 18 = [D]-5 —(-20)= U]-32 H-32 =
[E]-7 +(-2)= [s]10 H-2)= [H]4 — 14 = M-1 —(20)=
[U]-3 - 20 = [E]-11 <(-4) [T]12 H-6)= W5 +(-25 =
[0]-16 + 18 = [U]-30 — 20 = [S]-30 - 13 = N]16 +(-12)=
[T]1 -12= [0]-1 —(-8)= [1]-8 H-9)%= [R]-48 + 43 =
[Al4 +22) = [M-17+2= [0]-18 —(-5)= M2 — 10 =
[Fl-4 — 10 = [N]22 +(-9 )= [P]14 +(-3)= [T]-6 + 15 =
(0131 —(-6 )= [R]-20 —(-8)= [F]15 —45)= [R]-69 —(-69)=
[A]-3 + 15 = [U]-32 + 35 = Rl-7+1= [G]50 +(-53)=

Fuente: Pizzazz! Book E pég. 15

4.6.11 Math English Corner=is

"“What is the DIFFERENCE between
UNLAWFUL and ILLEGAL ?

THE ANSWER TO THIS QUESTION IS WRITTEN IN CODE AT THE BOTTOM OF THE PAGE.

TO DECODE:

Do any exercise below and find your answer in the code. Each time the answer appears in the code,
write the letter of that exercise above it. Keep working and you will discover the answer

to the title question.

N) 77 (-145)= (F) 736 — 439 = (K) -79 — 788 =
@) -203 —(-85)= (D -442 - 397 = U -413 —(-48)=
(E) -472 — 351 = @ -608 —(-519)= L 747 —(-9)=
© 86527 = (R) 394 — 805 = () -137 —(-540)=
A -140 —(-891)= (H) 500 —(-300)= 803 — 900 =
W 66 —(-377)= (8 700-77 =

-365 222 756 751 443 297 -365 756 403 623 751 -89 751 403 222 623 -118

-118 800 -823 756 751 443 751 222 839 403 756 756 -823 88 751 756

403 623 751 623 403 -441 -867 -97 403 -411 -839

Fuente: Pizzazz! Book E pég. 14


http://www.toomates.net/biblioteca2/pizzazz/Pizzazz.pdf
http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf




4.6.13

(-3)
(-18)
(-14)

-2)

13

(-4)

(-9)
(-8

(-5)

(-4)
(-14)

(-4
21
12
(-9)
(-11)

"

20
(-10)

PATTERM #1

+ (2

+ (-2

+ (-5)
+ 1
+ (<100
+ 3
+ 8
+ 8
+ 21
+ (-18)
+ (6)
+ 12
+ -17)
+ [-11)
+ t.14}
+ M
+ (-18)
+ 19
+ (-22)

LINE EMNDS

e

0=

2 e
'
(5® el

-15)
T
(=27

24

(-23) [-15.]
-
e 10 30w ()
(31 e L85
21 Om g
- Ze EU
[-25] [
- -
17a (<28} a0
{=14)
=
11 T 25
oy, . e
7R {-33) (=12F (-2

13 {=24)

(-18)
-3
25

B

PATTERN #2

+
[

+ +
-
o
=
mw

+ o+ 0+
T e
T 5
e @
Il mwu

+ o+ o+ o+
o e T m
2Tes
TR

+ + 4+ F o+ o+ + o+ + o+
=2 o M o0 2
T I R

+ (=14) =
+ {-5} =
+ 20 =
+ 19 =

+ {—Ezj =
LINE EMNDS



4.6.14

FATTERN #1 PATTERN &2

41 + 9 = 50 (-18) + 8 =
-9) + (-17) = (-26) o0 3) + 5 =
20 + (-11) = -25) - _[-35; (-10) + {-B8) =
(5 + 4 = (=11) + (=11) =
(14) + 7 = MR e 6 + 4 =

20"

(3 + 8 = . 33 0+ (-2) =
13 + 13 = == 1+ (-18) =
(-14) + (-18) = ) 12 . (18) + 5 =
-7+ 20 = S0e (10), 8 + 0 =
(4 + 7 = . [-26) 2+ (-25) =
-2y + 3 = 2 + {2 =
21 + (8) = 9 + (2 =
5 + (9 = &2 ¢ -28) 3 + 2 =
17+ 13 = .5 g + 3 =
4 + 8 = e (200 + 8 =
- *22 -

0+ (3) = =3) + (171) =
5 + 8 = ag® 35+ (10) =
M o+ 11 = 20 0+ 19 =
(-14) + 8 = T 3 0+ 3 =
12 + 12 = 10 {(-19) + (-9) =
L O (17} J14) g + 21 =
3 0+ 4 = 2* . (4) + (-18) =
M o+ 17 = 21 =13) (-30) + (-5) =
o+ 1 = .Mu:. 8] 20 + 20 =
-10) + (-14) = e Fﬁ ol - i-"_?? 25+ {-50) =
5 o+ (-14) = (22) e (-5) + (-10) =
(-20) + (-20) = . A % 8 + (22) =

[-24)

(3) + 20 = g + 11 =
(-10) + (-22) = 31+ (5 =
2 + 18 = 8 + 4 =

LINE EMDS LINE EMDS



4.6.15 Math English CornerZig

What has 13 hearts, but no other organs?

(K) 6+(-9) (F) -1-(-2) (R) 8-(-4) () —4+3
(N) —3-8 (S) —=7-(=7) (G) 7+(-4) (A) 6+(-10)
(L) —20+12 (E) -1-(-3) (C) 13—(-5) (D) —-11-5
(0) 6-(-3) (Y) -16-1 (P) -3+(-12)  (Q -7+(-8)

-15 -8 -4 -17 -1 -11 3 18 -4 12 -16 0




4.6.16

20-(21)=  15-(6)= |10+ (15)= | 23-(1)=  -21-(6)=
21+5= 12-5= 18 + (-9) = 5-13= 5+(9)=
5-(-23) = 1+ (4) = 9+(-12) = 2+16= 12+12=
13+1= 6 - (-4) = 19-(-17) = 15+ (-7) = 10-21=
9+12= 11+ (-7) = 13-10= 7+15= 2-4=
3+(25) = 13-7= -6 - (-18) = 15+ (-14) = -7-(-16)=
16+7= 3+12= 10+3= 13+(25)= -3+ (-15)=
22-15= -8 - (-6) = 25+(-20)=  19+(9)= -6 - (-19) =
9+ (-5) = 19-15= -23-(-10)=  -18-(23)=  24-5=
8+10 = 15-6= 2+13= 17-14= -15 - (-5) =




[l L=
ale®

4.6.17 Math English Corner

S€| 8¢ | G2 | ze m—x_\n_. m—_ €L | ¢l L | OL _ 6 L S 4
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®
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=5-5-5-5- () =€ -5 -1 -51-) (H) =L-1- (V)
=9+2-6+91~ (D) =@+zi-)=(t-9) (1) =(6-)~¢ (@)
=g-0L-0r+e- (1) =(01-8)-01- (@) =(8-)+0e (9
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4.7 Multiplicacion y division.
Para multiplicar o dividir dos nimeros enteros:

Multiplicamos o dividimos el valor absoluto de los dos numeros y aplicamos la
tabla de los signos:

+ + | >+
- — +
+ — -
- + _— -
Es decir: Signos iguales — Resultado positivo.

Signos distintos— Resultado negativo.

Ejemplos:
(=3):(+5)=-15 (-12):(—4) =43
(=7)-(=2) = +14 (+8):(-2) = —4
(+4) - (+6) = +24 (=9):(+9) =-1
(+9)-(—8)=-72 (+15):(+3) =45
4.7.1
2 (3)x(4) = o) (XY= o (B)x(+)=
d) (—5)><(—4) = e) (+11)><(+2) = f) (—2)X(+7) =
9) (-2)x(+2) = h) (-18)x(+3) = i) (+7)x(+8) =
4.7.2
) (+5) x () x(+2) = b) () x(+)x(4) =
0) (-B)x(-DHx0= d) +)x(+3)x(-8) =
) (+4) x (+16)x (-9) = f) (-5 x(-3)x(-12) =
4.7.3
) (+8)x(3) = b) (+5) x (+6) = 0) (+5)x(-10) =
d) (+6)X(+6) = e) (—12)><(—3) =
4.7.4
2 (5)x(+3)= b C12x(5)= () (15)x(-5)=

g) (H18)x(-9) = o (1Ix(12)= g (2Ix(+3)=



4.7.5

a) (-8):(+2) = b) (+25):(-5) = 0) (+40):(4) =
d) (-10):(-2)= o) (12):(+4) = §) (+50):(-10) =

4.7.6
Completa:
) (+125):[ |=-25 b) (-144):[ ]=12 0 (+169):[ |=13
d) (-203):[ |=7

4.7.7
a) (+24):(+6) = by (-8D:(+9)= o) (-19):(-5)=
d) (+225):(-5)= o) (-369):(-3)= ¢ (-921):(+3)=

4.7.8
a)(+2)-(+6)= b)(-3)-(-10)= c)(+12)-(+12)=
d)(+6)-(+7)= e)(+5)-(-4)= f)(-23)-(-10)=
g9)(-30)-(-20)= h)y(-9)-(-4)= )(+6) - (+8)=
N(-11)-(-11)= K)(+7)-(+5)= D(-8)-(-8)=
m)(+4)-(-3)= n(-6):(+3)= 0)(+15):(-5)=
p)(-3):(+1)= q)(+200):(-10)= N(-7):(+7)=
$)(-12):(+4)= ) (+99):(-11)= u) (-120):(+4)=
V) (+80):(-20)= W) (+36):(+6)= X)(-26):(-13)=
y)(-18):(+6)= 2)(+4):(-2)=

4.7.9
Q) (+14)-(+2)= b) (-20)-(-20)= c)(+6)-(-9)=
d)(-8):(+4)= e)(+5):(-5)= f)(+900):(-30)=
9)(-4)-(-12)= h)(-10):(-2)= )(-4)-(+8)=
D+7)-(+7)= K)(-3):(+3)= D(+111):(-3)=
m)(-35):(-5)= n(+10)-(-7)= 0) (-880):(+11)=
p)(-130):(-13)= qQ(+7)-(+8)= N(-6)-(-4)=
S)(+5)-(-25)= t)(-36):(-12)= u)(+810):(-9)=
V) (+45):(+15)= W) (-24) - (+2)= X)(-11)-(-5)=

y)(+18):(-6)= z)(-300)-(+20)=



4.7.10

Completa la siguiente tabla:

+3 | -2 | 0 | +8 | -5 | -4 | +10| +4 | -7 | -11
+7
-4
+5
-1
0
+6
+9
-10
+2
4.7.11
Completa la siguiente tabla:
+3 | -2 0 +6 | -5 | -1 | +10| -3 | -30

+ 30

- 600

+90

-120

0

+ 60

+ 150

- 240

+ 120




4.7.14

+2

+11

- 60

-10

+6

- 16

10

+1

- 14

Calcula:

+5

+11

-14




4.7.15

Calcula:
: -3 |+2|-1]-6| 3 | +2]-5]-1| 5 |+10
-12 - 10
+ 30 40
-6 -120
0 0
=24 - 60
12 160
60 - 80
-30 100
18 - 50
4.7.16
Rellena el siguiente cuadro:
+ -6 9 2-5 | -3:0 | (4-5 |-3-2] 10-2
5
-10
8- (-2)
-4-3
(6 - 10)
4.7.17
Rellena el siguiente cuadro:
- 5 -3 |-7-1|-4-2|(09-6)|-4+6| 1-6
-6
~2-(-2)
11
-8-4




4.7.18

Rellena el siguiente cuadro:

X

-10

-3-(2)

(6-3)

-8+5

4.7.19

Rellena el siguiente cuadro:

-1+5

~2-(9)

(3-5)

~4-10

1000

40

4-(-5)

2+8

~5-40

(2 - 10)




4.7.20 Math English Corner=ig

FAMOUS FARMING
EXPRESSION--

The multiplication table below contains 42 mistakes. Shade in
each box that contains a mistake. Please use pencil so you
can erase if necessary.

YOU WILL END UP WITH A FAMOUS FARMING EXPRESSION!

4.7.21 Math English CornerZiE

Why Is Your Nose in the
Middle of Your Face?

Write each answer, then mark it in the answer column. For each set of

exercises, there is one extra answer. Write the letter of this answer in
the corresponding box at the bottom of the page.

Lars 11‘1

12 6

-4-5 Answers: -2:3:-5 Answers:

1 678 @48 (K)-20 8 4--1-9 (P)-3 W)30
9.2 ®-18 R)18 8752 (®33w Vso
-3-8 6 -2 4

2 46 ®2u (1)1 9 -7:5-2 D4 (T)-50
7.7 (W)-24 (F)49 53.-g.2 (N)-70 (D)-48
-5:-9 A 4-3-5

3 20 -4 (5)-48 (V)-80 0 —9.-g--1  (H-72 (U)-60
-16-2 (M)-32 (D) 45 226 Ry (By-u
56 ; iy |

4 -0--18 (D796 W36 1 5-79-2 (©-90 (H)s4
-12--3 (D-180 (¥) 180 6753 (T)-s4 (W)
-1-24 ) -8-2-10

5 2--24 ()24 (P)-48 2 4--5--5 (©)-100 (P)-160
-3--24 @72 (T 5.-g-—2 (A)100 (L)-9
=711 4 791

6 154 @60 ()75 3 3.-5.-3 (@63 (E)-45
-12-75 @7 ©60 4-8-72 (D-48 (B)-64
450 2-15--5

7 -25-8 (®) 100 (B)200 14 -6--1-25  (A)1s0 (N)27
900 o (M)-200 3--3:3 M-27 (¥)-150

4 | 9 13 ‘ 8 2 (10 | 7




4.7.22 Math English Corner=ig

What did ZORNA say about marrying a shorter man?

Do any exercise below and find your answer in one of the boxes at the bottom of the page. Write the letter
of the exercise in that box. The answers are arranged in order from smallest to largest. Keep working and
you will discover the answer to the title question.

36 _ A-12 + 4= 39 _ A 750 + 10 = 3110 _
Gl E60+ 15 = ©7 = E-40+-7 = 10
_ T45+-9 = - R-150 + 2= 900
©%= A-48 + -4 = @%= E-100 + 2= ®§66'
R-49 +-7= T67 +-1= 81
12 = A-3+-3= O3 = N -80 + -40 = ®3=
670 E-60+5= 58 H 150 + -5 = 430
0 = 0200 + 4 = ®$= R-30+5= O =
A-90+9= T1700 +-10 =
8100 _ HO+-7= W8 = V 100 + 20 = -8 -
~100 D77 +-7= 3 T13+-13 = 6
® % - E-215+1 = @300 _ V120 +4 = 48 _
3 TO6+12= -2 M -100 + 25 = 3
600 _ E-75+-5= 1000 _ V-42+3= 91 _
4 - 056 +-8= 100 L8O +5= -1
=311|-215 | =170 |-150 |91 |-75|-67 | 50 § —30 | =25 |—21 |-18 |16 [-15|-14 |—-12 |—11|j-10} 9|8 |-7| 6|5
—4|-3|—2 |-1]0|1|2]3|4|5|6]7 9410 |12|13 |15 16| 25 (30 |50 |67 §75 § 91 | 150 | 215 | 311
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4.8 Operaciones combinadas (sin potencias).

48.1

4.8.2

4.8.3

48.4

4.8.5

Para resolver operaciones combinadas de nimeros enteros utilizaremos la

jerarquia de operaciones:

1°: Claudatores y paréntesis
2°: Multiplicaciones y divisiones, de izquierda a derecha
3% Sumas y restas, de izquierda a derecha

[((:3)+ (-5)]:[(-5) + (+7)]=

L

(-8 = (+2)=(-4)
[(+7)+ (-5) + (-1)] - [(-5) + (-3)] : (-1)

Calcula:
2) —8-7-(5+4)-3=

0 —(4-3)+6-2)—(7+3)=

Calcula:
2) —[3—(8—6)—(5+4)] =

0 —[-(7+8)+(4-3)]-2=

Calcula

a)-5 - (-9 +7)
c)7—-(-15 +8 -9)

e) (-10 +5-1) — (-4 - 6)

((-4) +(+3)- (-1)] - [(-7) - (+5) + (+2) - 0] =

A

(-10)=0

= [(+1)- (-9)] : [(+8) + (-3)] - [(-6) + (+5) - (+5)] =

Lo l

(+10) : (+5) - (-6)=

) 7+2+(6-3-(6-2)=
d) —3—4—(3—6)—(8+5) =

p) ~B-9-[3-(4-6)-2]=

0 —(5-4)—(2-4)-[(14-6)-(7-8)] =

b) 3 (6 10 + 24)
d) -8 - (-6-5+4)
f) (-8 6)— (10 +2)

Realiza las siguientes operaciones:

a)12 - [14— (9 15) + 6]

)10 - [3—(-4+2)-1]+1

0)7-(11-8+6)-[10-(7-2+1)-2]

Efectla:

5 - (D=0 + ()] -

o CD-[)-(3]+5=

by ~@+3-[(6-9-12+4)]-
d) 2—-[(-B)—-(7-3+12)+2] =



4.8.6
Calcula;

a) [(6)+(A)]x(-5) = 7)—(+4)]x (+6) =

)y L

o Resuelve las siguientes operaciones combinadas, escribiendo todos los pasos:
a)—(-16):(-4)-(8-10)=
b)—(-10-2):(-4-2)=
c)18:[-30+15-(-6)]=
d)-9-(-8+6):(-2)-(3-6-2)=
e)—[-(-7-3)-(7-3-0)]=
f)6—(-30):(-2-3)-[(-33:11):(-3)]=
9(-1)-(-3-15:3)-(-4-3-7)=
h)(-10)-(-4+2-7)-(-8-6-2)=
)-[-9:(-3)-(-5)-(-10)]:(-5)=
ND(-24:2):(-22:11)-[-(-50-5-5)]=
K)-[-60+(-3)-(-20)]-(-15)=
D-(-9)-(-5):(-15)-(-4+6-0)=
my(-2+1)-[-4-(-6-2-3)]:(-2-6)=
n(-2)-6-(-7-1):(-2+4)-[-(-3+9):(-2)]=
0)-(-8:2-4:2)-(-3+7)-(-10:5-1)=
p)30:(-1-1-3)-[-19-4-(-4)]=
q)-[(-20:4+3-(-5)-(-15+15)]:(-5)=
N(-3-5-7):(-4+2-3) - [-(-5)-(-7)]=
$)(3-7-4-2):(-3-3-3)-[(-2)-(-5)]=
DI-(-2+7)1-[-(3-8)]:[-(-4+9)]=
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Why did the ant run across the cracker box?

Do any exercise below and find your answer in the corresponding answer column. The
letter of the exercise goes in the box that contains the number of the answer. Keep
working and you will discover the answer to the title question. ~

[T-15+7 = @7 ¢ [@-15+3) +14= (2)-1
[Al8 —(-21)= 82 -27 * [EJ(-10 +-5) (-2) = (a)3
D](3) (-9) = 2950 ¢ H(-3-4)+7= 19 -55
H-24 - 4 = (3-8 ¢ [DJ(-9:6) +-4 = (7) 30
[E]-9 +-13 = @9-6 o [0](-30 ~(-22)-6 = 12-58
[0](-2) (-25) = 36 -5 o [A](20 + 4)+-11 = 100
[C]-50 - 30 = (5)29 o [E](28 —(-10))- 30 9
G]-56 + -8 = 80 o [1](-13 +-12) (-4) = %31
[E]32 +(-37)= (3)-22 o [L](4--6) +-8 = -48
..........O........:................'.......
[1]-5-20 = (912 o [El-6+17)-20 = 14
[T]30 +-2 = 1) -100 & [A](-64 + 2) + -2 = (20 2
[A]-9 —(-19)= @77 3 [Bl(-5 —(-6)-87 = 16)-9
Nl-7--11 = @6 -14 3 [T](-40 +-50) + 9 = 35 -12
[0]-7 +-11 = @9-15 ¢ R](-13:-2) +-12 = (6)-87
[S]-60 + -5 = (1)-24 * NJ(42+-7)-6 = @7 75
[T]12 - 36 = B3 -26 ¢ [DI(-5 —(-30)(3) = 15 72
Ezg)—( -3)= 14)-18 ¢ [L](-12+-18) +-15 = @9 -10
L= - D10 o [T(-8--8) -(-8)= 19 16
0000000000000 00C0OCOCOGOIONOIOIOOIOPOIOPOODS
11234 |5|6|7[8[9][|10(11[12]13[14[15[16 17 |18
o132 2:9:2| % 2020 |% Pl 3 0Pt 2| % %0 &
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Why Did the Cow Give Only Buttermilk?

Do each exercise and find your answer in the corresponding answer column. Write
the letter of the exercise in the box containing the number of the answer.

@ -2(-1 + 6)
@ 9(—4—3)‘
(E) (-8:-3)--5
(D (9+-2)-4
(D) 20+(5-12)
(&) -3¢7+1)

(N) (-6:2)+(2:-6)

Answers:

(33) 44
@ -24
(15) -10
(19 13
(6) 29
15
(3) 18
@) -63

(U) (1--8)+4
(E) 7+-12)'9

W) 6(-3-7)

@ ~2(-11 + -4)

@ (-15 + 9) ——1
(A) 424

() (3:-8)-(5-2)

Answers:
(1) -0
(12) -a2
(17) -45
(4) 36
30
11
@1) 28
@2 -5

(@) 8(16+-7)

@ 9(20 - 30)

® (-14-6) + 35
(H) (5+1)--12
@ 4-(2-15)

(™) -1 (7--10)
(K) (-5--4)+(-6-86)

Answers:

(@5) -33
@9 15
34) -16
@8 72
(o) 17
() -90
(30) -30
48

(H) 4+9)-3
M) 582

© —10—@9—100)
(V) -6(-6 +-6)
@ (7 +-15) - 20
(D 2--3:9

(-1 4+-1) - (-1--1)

Answers:
(28) -28
@) o
4
@0) 72
(31) 80
(@) -84
(@) -15
(i) -o
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LOVE STORY

YOU PROBABLY HEARD ABOUT THE GUY WHO MET A GIRL WHILE DRIVING HIS
STEAM ROLLER AND GOT A CRUSH ON HER. HERE IS ANOTHER TOUCHING,
TENDER, ROMANTIC LOVE STORY. TO DECODE IT:

Do any exercise below and find your answer in the coded LOVE STORY at the bottom of the page.
Each time the answer appears in the code, write the letter of that exercise above it. Keep working
and you will decode the LOVE STORY. You'll love it!

[0] (-5)(24) = [H] (14)-14) = (770)(720) =
[N] -13+28= [c] 10+-200 = [M -145 —(-75)=
W -34+-3= -17 —(-67)= [U] -275+-350 =
[G] (-10)-13) = [A] (-16)(-400) = (30)(-30) =
[D] 18 -(-12)= [E] 87 —(-29)= [F] -99-65=
[R] -7-99= (1] -69+37= [s] 600 +-475 =

DA DAUR VRV R R DR R R ATV RV E DRV EUR AT R VAT ET TR RV RTAVA RV ALRT ARV AL AL A
LOVE STORY TITLE: A PRESSING ENGAGEMENT

-196 110 -37 6400 125 6400 -900 6400 —32 1400 —-120 -106 -37 -196 -120

125 110 6400 =70 110 30 15 -32 =190 110 6400 15 30 125 -625 -32 -900 110 30 -70 110

-164 -32 15 110 125 —120 —70 6400 -106 -106 -32 6400 130 110 —37 6400 125

-120 15 1400 50 —-164 -32 -900 —900 -32 15 130.

4.8.11
a) —20+14 b) —10-10 ) -5-(-7) d) -8+8
e) —4+5 f) —50+50 g) 12-20 h) —2-16

i) % j) —21+3 k) —8+(-6)—2 1)14-20+(-8)
m100-(-25) 1) (-6)-(-6) (34 P>

18 -36

q) —21-3 r) (-20)-(-5) 9= 0-83-(5 u=

15

50 13
-35@
L3
o2l
4o o8 20
-50
e e 170
38
75
e e ®6
L]
2 ile
11 et e
1506 H0e
3e ; 063
.'(1
e 35 44
. °-100 -14@ oi2s *
o s1g
5 158 el0
10 750
-30e ° ¢ I.J
¢ se
. 0l
i 2e 2
. o5 ®i50 20
o5 . @
9
L]
-18e@ 100 125@

®200

Instrucciones: Marca la solucién de la primera operacion y después une cada solucion con la solucién anterior, hasta
completar el dibujo.
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Mowing Words

Do each exercise in the top block and find your answer in the bottom block. Transter the word
from the top box to the corresponding bottom box. Keep working and you will get another story.

9+(7-12) -4(-1+8) (-56 +7)—-3 5--6--10
©) WHO @ SEEM ® THAT ®) ON
3+(8-2) 20(-9 + 4) (-15+-45) + 6 (1--8)+-5
(5 IN (6) TO @) ONE ARE
12+ 18 35 -36 g - - —4 - 48 _
5 ==+ 3 (-9°-4) + (-4 5) 5 10
(s)  PEOPLE IS (i)  NEVER (12  EVERY
772 (8-30)+25 9(i11--4) (32+2)+-2
(13) THE TO (1  MAYBE THERE
-5(-9 +-6) (12-10)+4 382 16— (7 +-15)
@ SIDES REASON ANYTHING WORK
-21-9 60 , 7 44— (5 - 88
5 3 T (47 9-679) 848
@) AGREE @) PENTAGON @ STORY FIVE
-19 16 -28 3 6 300 -48 7
1 8 2 -4 75 -100 -18 9

4.8.13 Math English CornerZiE

Wiy @ifid] Glne [beyy wear
Gllasses i mmath class?

234 43 85 -16 -36 13 84 5 39
=34 90 -14 -8l 35 150 12 90 -77 -99 12 -32 55 -60 -6 8
E.75+-32 M. (-6)(-15) o 108 A, -17+-19 D. 7-84
C 18
I 15-49 v —108 I -95 S. 35-90 V. (-50)(-3)
9 C-19
E -72 H. 63 -(-22) N. -27+35 0. 17-(-18) T. -13+52
* —¢
R. -17-(-4) S. -75+-15 R. -23 +-58 D. (-42)(-2) L (12)-5)
L (33)(-3) P 42 E ii I -16+-16 H. (-39)(6)
-3 =3
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Fuente: Pizzazz! Algebra péag. 19


http://www.toomates.net/biblioteca2/pizzazz_algebra.pdf

4.8.15

a) (-16) +4 x 3= b) 4 - (-12) + (-6) = c)24+(-9)+9=
d) (-40)+5x 3= e)(-44)+2+12= )25+ (-6)+2=
g)55-(-6) x6= h) (-10) x8-7= i)(-15) x3-5=
j)10+ (-3) x4 = kK)35+ (-9)+3= )4+ (-18) + (-2) =
m) (-18) +6x 6 = n) 8- (-3) x (-15) = 0)3x(-2)+(-6) =
p)5-(-6) +(-12) = q) (-35)-9x2= N(-18)+6-4=
S) 6 + (-16) ~ (-2) = t) 20 x (-8) + 32 = u) ((30)x3+2=
v) 3+ (-10) + (-2) = w) 27 +(-9)+3= X) (-24) +4x3=
y) ((40) +5x%x 4 = 2)3-(8)+(-2)= aa) 12 x (-4) +3=

ab) (-28) + 2 + 14 = ac) 2 - (-6) = (-3) = ad) 25 + (-5) x 5 =



4.9 Repaso de operaciones con nimeros enteros.

49.1
Haz estas sumas y restas:
a) 2+(=3)= b) —5+4= ¢) 4-12= d) 4+11=
e) O—(-9)= f) 8+(=3)= g) 6-5= hy 8—(-4)=
49.2
Vuelve a escribir estas expresiones sin paréntesis. Después, calcula su valor:
2) (P —(+5)—(=6)+(-4) + (+10) = b) (48)—(+:D) +(-—(-9)+(-11) =
) =N +(H)+(-9)-(-1)=
4.9.3
Vuelve a escribir estas expresiones sin paréntesis. Después, calcula su valor:
a) 4—(—3—6)= b) 6+(4—8)=
0 12-(5+3) = d) 8-(-9+D=
494
Haz estas sumas y restas:
2) 4+(-3)—-(6+4)= b) 4+(-2)+4-(6)=
o) 3-(D-[8+(3]= g) 6-(-5+8)—(-3)=
e) 5—(—3+2)—5= f) 6+3—(—5)=
495
Realiza estas multiplicaciones:
a) 3:(-9)= b) —6-8= o) 4 (=2)= d) —15-6=
¢) 8:13= f ()=
4.9.6
Realiza estas multiplicaciones:
2 33 (-6)= ) —3(-5)-(-1)-5=
0) 5:3:(-6)-(-4) = g) 3-(-3-(-5-(-N)=
4.9.7
Indica el signo del resultado sin realizar las operaciones:
2 (133 (-3= p) (3-(+3)-(+3)-(+3) =
0 (3-(-(13= g) (3)-(13-(+3)- (-9 =
4.9.8
Realiza estas divisiones e indica cuales no se pueden hacer:
2 12:(-2)= ) ~42:6= o) ~20:(-5)=

d) 95:0= e) 60:1= f) 0:—-4=



4.9.9
Realiza estas operaciones:

a) 3t(-9)-(4-3)= b) 15:3-2+4=
¢) (8):(=2)+5= d) 5(3-1:2+6=
4.9.10
Completa en tu cuaderno la siguiente tabla:
a | b |c a-b (a+b)-c a:(b-c) a+b-c
S5 12 | -3
1 -4 | -2
302 -1
5 |10 |-10
115 |6
49.11
a) 6-2= b) 4-7= ¢) (-9 +13=
dq) 6)-7= e) 21-(9) = f) (D) +(=3)=
g) (B -(+4)= hy (3)-(9)= i) 4x2=
J) (-7))(3: k) 3)((—4): I) (-8))((—5):
m) 6/3= 0y (8)/4= o) (12)/4=
p) (28)/(=2)= q) 3-7+6-3+1= ) (-1)+7-6+8-3=
s) CN+(9)-(-17)-(-13) = f) (FB)+(+5) - (-10)~(+D =
u) 150/(—3)x2 = v) (-6)x3/(-2) =
W) 3-7-[(-)-8+((-3)-1)-5]=
) 3—(-B)x[ (-B)+2—-(4+2x3-1)|=
4.9.12

Determina los nimeros de la imagen:




4.9.13

Calcula la variacion de temperatura, dada la temperatura minima y maxima en

grados:

Variacion:
49.14

a) —3+7=

4.9.15
a) 4—(-3)=

4.9.16
a) (-3)-5=

4.9.17
a) (-3)° =

4.9.18

Cervera

b) 8-11=

b) —3+(-5) =

b) (-4)-(-3)=

b) (-2)° =

a) —11—(-7)—14+(-3) =

49.19

a) (4+(-3))
4.9.20

a

) 4
49.21

a) (-2)*(10+(-6))=

4.9.22

—21
7

2-(-9(-2) _,

4 3

C) -5-4=

0) —7—(-2)=

C) (_1 341 —

b) 15— (5-4+(-1)=

-5-2
—-2+7

b)

-25
) 2 0+(-9)

b) (—‘8: ;‘”j _

d) -5+2=

d) 4-(-3) =

d)2_7_

-3

d) - (-4)* =

Con todos los nimeros -4, 3, -9, 5 obtiene una operacion combinada con

resultado 4



4.8 Potencias con nimeros enteros.
4.9 Operaciones combinadas (con potencias)
4.10 Raices de numeros enteros.

4.11 Repaso general de nimeros enteros.



4.12 Problem-solving con numeros enteros.

' . )
Encontrara problemas de nimeros naturales en el apartado 1.2 del Libro de
Problemas de algebra

—_ 1
CALVIN Y HOBBES Bill Waterson
PREPARADDS...
LISTOS.. iVOY TAN LENTO
o l 9 {QUE ME MUEVO
HALIA ATRAS!
_ ¥y IESTOY GANANDO!
v -~ - .\\> P F
z &
8 TRAMPA!
e
7
T: W
| P BN e 1,306 ... 1,307... LW 3276732768 |, -32,767... 32,766 ...



http://www.toomates.net/biblioteca/ProblemasAlgebra.pdf
http://www.toomates.net/biblioteca/ProblemasAlgebra.pdf

5 Fracciones.

5.1 Concepto de fraccion.

- . a , .
Una fraccion es una expresion b con a'y b nimeros enteros y b#0. El nimero a

se llama numerador y el b, denominador.

Las palabras numerador y denominador derivan del latin numeros (nimero) y
denominare (lo que define).

: a_¢ . - a ¢ .
Dos fracciones b y Eson equivalentes , y escribimos E:E’ si se cumple
a-d=b-c.

Dos fracciones son equivalentes si y sélo si definen el mismo valor numérico, la
misma cantidad:

wta

w1

—
8%

|eo

Interpretacion de una fraccion
El denominador representa el nimero de partes iguales en que se divide la
unidad, y el numerador el nimero de partes que tomamaos.

Ejemplo: Un camidn transporta cajas de fruta. En total Ileva 25 cajas de las que
6 son de fresas. La fraccion
6

25

representa la parte de cajas de fresas que lleva el camion, respecto del total.



5.1.1
Escribe la fraccion que representa la parte coloreada de cada figura:
a) b) c) d)

512
Escribe la fraccion que representa la parte pintada de estas figuras.

Representa visualmente las siguientes fracciones como regiones pintadas:
(a) O (b) O (C)
1 6
8 B
514

Observa detenidamente y responde:

—

/4

N
|
.Io‘v

a) ¢Queé fraccion de los objetos son verdes?

b) ¢Qué fraccion de los objetos son cuadrados?

c) ¢Qué fraccion de los objetos son rectangulos?

d) ¢Qué fraccion de los objetos son cuadrilateros?

e) ¢Qué fraccion de los objetos no tienen eje de simetria?



N
N

D

& - O -



5.1.6
Determina las fracciones asociadas a cada figura:

51.7
Escribe la fraccion que representa cada pedazo de galleta

!




5.18

Expresa los enunciados en una fraccion

a) 7 de cada 10 estudiantes aprueban en junio
b) De 25 encuestados, 21 contestaron afirmativamente

c) De una produccién de 10.000 vehiculos, las tres cuartas partes se exportan al
extranjero.
d) El abuelo debe repartir 12 caramelos entre sus 4 nietos.

5.1.9

Determina el nmero natural que representan estas fracciones dividiendo el
numerador entre el denominador

12
C) £}

d)?

A Fesdte

by Bill Amend

WO D Touw ST
THIS BLASS 15
HaLF-FuLL o
HALF-EMPTT?

HALF-EMPTY?

WOULD Yoy Say HALF-FuLL, |
THIS GLASS 15
HALF-FuLL oR

.|',

THE GLASS 15
HWALF-FULL oR
HALF-EMPTY?

wWoul D Tou SaT
THIS BLASS 15
HALE-FULL o)
HALF-EMPTY P

| MALF-FuLL. )
by
i

) @2

ﬁf

[ WA HA! YOU'RE ALL WRONG/
THE GLASS 15 FIVE-TWELFTHS
FULL AND SEVEN-TWELFTHS
EMPTY!
SUCKERRRS/

ey

CE00E I Brwped ¢ Dol ey Uil Pris i

v Bawtrol. com

WHEN Do WE
GET To GWE A
PovcHoLebIcAL
TEST To HIM ?

Tou REALLY THIMK &
TEST 15 KECESSARY ?




5.2 Fracciones propias e impropias.
Una fraccion es propia si el numerador es menor que el denominador (el nimero
es menor que 1). Es impropia si el numerador es mayor que el denominador (el
ndmero es mayor que 1).

Ejemplo:
7 9 7 . .
5 es una fraccion propia y Z es una fraccion impropia

52.1
Escribe las siguientes cantidades en forma de fracciones impropias:

HERENEEE

@

522
Pinta las siguientes figuras de forma que representen correctamente las
fracciones propias asociadas:
5 7 17
a 4 b 3 ¢ 1
1 1
1 1 1 1 1
11 3 20
d 4 €2 f 12
1 1
1 1 1 ! !
523

Determina si las siguientes fracciones son propias o impropias
8 12 10



NUmeros mixtos.
¢ COmo se expresa una fraccion impropia como suma de un namero natural y una

fraccion propia?

Dividimos el numerador entre el denominador, y entonces:
El cociente es el nimero natural

El residuo es el numerador de la fraccién propia

El divisor es el denominador de la fraccidn propia

Ejemplo:

2 _ 6+§ porque
4 4

2 7| 4

3 6
524
Escribe estas fracciones como suma de un nimero natural y una fraccion propia
a) = b) = c) = d)= e) X
3 9 4 8 5
525
Completa:
7 3 14 25
a)——1+z b)?—2+— C)7—3+7
19 1 1 25 1
d)z—D‘Fg 6)3—3'{'5 f)?—3+—
5.2.6
Determina, en cada caso, la fraccion impropia:
a) 7+ b) 5 +2 )2+

3 3

4
d)9+z E)8+E f)4+;



5.3 Representacion de fracciones en la recta numérica.

54.1

Fracciones propias (nimero menor que 1)
Dividimos el segmento del 0 al 1, tantas veces como indica el denominador.

Tomamos las partes que indica el numerador.

Ejemplo: Representar el niUmero ;
0 | | Il/?f | 1| | |

Fracciones impropias (niUmero mayor que 1)

Expresamos la fraccion como suma de un ndmero natural més una fraccion
propia. La fraccion sera mayor gque el cociente resultante de la divisién y su
siguiente nimero. Procedemos en el segmento resultante, como en el caso
anterior.

Ejemplo: Representa el numero %

Representa en la recta numeérica:
1 2 4 1
V3 s 93 Iy ) Ly



5.4 Fracciones equivalentes. Simplificacion de fracciones.
Concepto de fracciones equivalentes.
Dos fracciones son equivalentes cuando representan la misma cantidad.
En las cuatro fotografias siguientes tienes una rebanada de pan.

Escribe de cuatro formas diferentes una rebanada de pan (segun los trozos que se
han hecho)

'\H‘H i

M

1 I‘HW 'J{j

Escribe la fraccion representada en cada uno de los platos de la balanza
Explica por qué el titulo dice «fracciones equivalentes»
Escribe dos fracciones equivalentes.

Propiedad fundamental de las fracciones:

a_na .
—=—para cualquier n=0
b nb



54.1

5.4.2

5.4.3

54.4

545

5.4.6

Escribe una fraccion equivalente a la dada:

a

2 [

3 6

2 [

5 10

f

3
4

=[]

L

Escribe una fraccion equivalente a la dada, a tu eleccion. La primera queda como

ejemplo:

a

NI

UU|N

an

o0 |

. , - . . 4
Indica cuéles de las siguientes fracciones son equivalentes a TR

1
a) 4

b)

2
6

8
d) 36

12
e) 36

¢Cuél es la fraccion equivalentea 9 que tiene por denominador 15?

¢Cuél es la fraccion equivalente a 18 que tiene por numerador 3?

0| N

Completa el termino que falta en cada uno de los siguientes pares de fracciones

para que sean equivalentes:

2_161
a) 40 ...

5 70 350



5.4.7

5.4.8

5.4.9

5.4.10

5.4.11

5.4.12

5.4.13

5.4.14

Escribe tres fracciones equivalentes a cada una de las siguientes:
5 7 11 12

2) 6 b) 3 c) 8 d) 13

Comprueba si las siguientes fracciones son equivalentes:
3.12 7.7 11. 44

—i— o —i—
a) 5 20 by 8 5 c) 3 15 d

N
Mo
w|nN

Comprueba si las siguientes fracciones son equivalentes:
7.35 12 . 36 9.3

a) 8 40 by 5 10 )15 5

Busca tres fracciones equivalentes a cada una de las siguientes cuyos términos
sean mayores que los de la dada:
8 3 16 10

2) 9 b) 4 o) 17 d) 19

Escribe tres fracciones que sean equivalentes a cada una de las tres siguientes
cuyos términos sean menores que los de la dada:
60 16 27 125

a)% b)ﬁ c)g d)ﬁ

Completa cada una de las siguientes igualdades de forma que las fracciones sean
equivalentes:
3 5 30 12 3 15

a)gzﬁ b) 6 C)E_g d) " 20

Escribe seis fracciones equivalentes a cada una de las siguientes, tres con los
términos mas grandes y tres con los términos mas pequefios:
8 24

2) 16 b) 36

: . . 2
Determina las fracciones equivalentes a 3 :

3 4 4 9
(@) 5 (b) 9 c) 6 (d) 1



5.4.15
Completa los nimeros que faltan para que las fracciones sean equivalentes:

a)ﬂ:L b)§:_ C)E:L d)§:_ Q)Q::
72 5 45 13130 8 24 18 9

5.4.16

Escribe una fraccion equivalente a %con denominador 150.

5.4.17
Agrupa, entre las siguientes fracciones, las que sean equivalentes:
10 5 5 1 2 215

15°7'15°3'3' 621



Definicién matematica de fracciones equivalentes.

: : - a ¢
Dos fracciones son equivalentes, y escribiremos 0=d cuando a-d =b-c

Por ejemplo, % y g son equivalentes porque 3-8=4-6

Obtencidn de fracciones equivalentes
Por amplificacion: Multiplicando el numerador y el denominador por mismo
numero.
Por simplificacion: Dividiendo el numerador y el denominador por el mismo
namero

Fraccion irreductible
Una fraccion irreductible es aquella que no puede simplificarse.
Simplificar una fraccion es encontrar una fraccion irreductible a una dada.
Una definicion més precisa: La fraccion irreductible de una fraccion dada es la
fraccion equivalente en la que el numerador y el denominador carecen de
divisores comunes distintos de la unidad (es decir, son nimeros coprimos ).
Si ademas, el denominador es positivo, la fraccidn irreductible es siempre Unica.

Método para simplificar fracciones pequefias.
Vamos dividiendo numerador y denominador hasta agotar a todos los divisores
comunes.

Ejemplo resuelto.

Determina la fraccion irreductible asociada a la fraccion 0

Solucién.
Vemos que ambos son ndmeros pares, por tanto ambos se pueden dividir entre 2:
8 24 4

10 25 5

Ahora observamos que 4 y 5 son claramente coprimos, por tanto ya hemos
terminado.

5.4.18

Determina la fraccion irreductible:

40 12 60 20 24 21
a) — b) — c)— d)— e) — f)—
)26 )27 ) )18 )45 )28



Método para simplificar fracciones grandes.
Una forma de facilitar la simplificacion de una fraccion y, al mismo tiempo,
asegurarse de que el resultado obtenido es la fraccién irreductible es
descomponer con factores numerador y denominador y dividir numerador y
denominador por los factores comunes. Observa:

2548 22.7%.13
3822 2-3.7°.13

2
3

Ejemplo resuelto.

Determina la fraccion irreductible asociada a la fraccion % .

16 =2 16 2 2 2
—-> — === = —
40 = 23.5 40 2°.5 2.5 5
5.4.19
Simplifica estas fracciones hasta obtener la fraccion irreductible:
2 3¢ 52 N
2) 22-23 ) 53‘-133 2 5?23 ) 55-24 )
3 5 352 3-5%.2
e) E ) 52.32 g) 53.32 h) 2.52.33
5.4.20
Simplifica hasta llegar a la fracciéon irreductible
120 210 708 144
a) — b) - €)= d)—=
140 275 57 198
5.4.21

Simplifica las siguientes fracciones hasta obtener la fraccion irreductible por el
método de las divisiones sucesivas:
21 13 30 22

5.4.22
Reduce las siguientes fracciones a comin denominador, mediante el minimo
comun mdltiplo de los denominadores.

3,3 33 T3
2) 180 108 b) 108 189 ¢) 225 250
12. 5 3 .9 3 .9

d) 98 343 e) 1125 1350 f) 7938 1764



5.4.23

5.4.24

5.4.25

5.4.26

5.4.27

5.4.28

5.4.29

Indica, en cada caso, qué fraccidn es mayor:

6,8 9.1 7. 2.4
a) 15 20 b) 12 15 c) 8 12 d) o 6

3 1

Dos clientes de una pizzeria piden 6 y 4 de una misma pizza. La pizzeria
posee una maquina para cortar pizza en partes iguales. ¢En cuantos cortes debera
programarse la maquina para que de una sola vez pueda satisfacer las
necesidades de ambos clientes?

3

Un estudiante tarda 4 de hora en hacer un problema de matematicas y otro
2

estudiante tarda © de hora. ;Cual de los dos tarda mas?

1 3

Los trabajadores de una empresa dedican 3 del dia a su trabajo, 8 del diaa
7

comer, estar con sus amigos, mirar la television, etc., y 24 a dormir. ;Qué hacen

durante la mayor parte del dia?

¢ Es cierto que los hijos de estos trabajadores hacen mas horas de estudio que los
5

padres de trabajo, si le dedican 14 del dia?

Simplifica las siguientes fracciones, “tachando” factores repetidos:
60 182 1350
a) 96 b) 130 c) 1800

Representa las fracciones anteriores graficamente (jtoma la fraccién
simplificadal)

Vuelve a realizar el ejercicio anterior mediante el método del mcd.

Simplifica mediante divisiones sucesivas:

9 4 6 60 108
a) 12 b) 10 c) 14 d) 150 e) 120
56 96 78 150 420

f) 84 g) 160 h) 130 i) 210 j) 540



5.4.30
Calcula la fraccion irreductible de estas fracciones:
a) 240 b) 294 c) 48
72 -84 64
5.4.31
En un maratén han tomado la salida 1155 participantes, pero durante la prueba
han abandonado 330. ¢ Qué fraccion del total de los inscritos ha llegado a su fin?

5.4.32
Simplifica:
a) 30 b) 18 ) RES d) 60 e) 2000
42 72 125 210 4000

' S
Podemaos tachar factores (multiplicaciones), jpero nunca tacharemos sumas o
restas!

|

5 5.3 5
—=="=Zpero
7.3 7

§_10+5¢Q
21 16+3% 16

-



5.4.33 Maths English Corner=is

Why Did the Football Coach Send in a
Bunch of Second-String Players?

Simplify each fraction on the top curve and find your answer on the bottom curve.
Draw a straight line connecting each exercise to its answer. The line will cross a
number and a letter. Write the letter in the matching numbered box at the bottom of

the page. 6 20
9 15
o 102 % 2 %5
© %55 02 2 g5 ¥ g
D o Lot A 2
Q ‘3 . N
6{0 A ‘ .79 NG
%/q, . G Q‘o
2. N LN
& R

(4]
o
O]
®

%o

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 31 (Adaptado)


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

5.4.34 Maths English Corner=is

What Did George Washington Say
To His Men On March 3?

Write each fraction in lowest terms. Find your answer in the
adjacent answer columns. Write the letter of the exercise in
the box containing the number of the answer.

® § JoF!
9 7 24
/
%
@ % Answers: é @ % Answers:
%
Z
5 3 1 7 9 3 3
OF: @3+ @ 2@1—5 @< @2
4
4 2 2 7 7 2 1
®t |00 (@7 |©0f @
v
9 1 5 2 10 1 4
®: |0r®:i@n |®) @t
7
® @2 ®LF 704 @5 ® 2
25 4 2 7 8 8 6
A0 R N R R, T, T, RN, TR T S R R R S, S R AR A, A AR R R R A A AR R, S SR S R, TR TR, R T TR T S R R R, T T R S SR T R R
10 z 20
® 1 §©30
7
@ % Answers: % @ % Answers:

3 1 5 7 10 5 2
® 3 W5 ® 4 é@ﬁ 9 35 @ &
A3

12 3 s 7 14 2 3
% |03 @t i0s |0:®2
v

16 1 3 7 1 3 7
o |@r®3ieL |60
7
6 6 o 7 21 p)
®: |0t @iz |00
11234 71819 [10[11]12]13]14115 |16 |17 |18 119 |20 121 |22 |23 |24 |25 |26 |27 |28

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 27


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

5.4.35 Maths English Corner=is

Where can you hear MUSIC on an ocean liner?

Write each fraction in lowest terms. Find your answer at the right and mark the letter
next to it. For each set of exercises, there is one extra answer. Write the letter of this
answer in the corresponding box at the bottom of the page.

- s % 04 0% 0% 0%
2|8 # B et @3 03 Of
E # % ef 03 @2 @4
HEr F % 0F @3 @3 OF
o B B et 04 @4 02
6|2- - 5 5 ©F @ ®2
Toe wt W @f 0f @ ©F
8|%- B- = ®r ®f G4 ®F
9w~ %~ % @L 0L 0 @2
10|%- $- i Wt @ ®F 7
L. 3. L. ™ ®: ©®@t ®F

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 28 (modificado)


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

5.4.36 Maths English Corner=is

Why Is Tuesday the Favorite Day of Math Teachers?

For each exercise, write the missing number. Find your answer in the set of boxes under the
exercise. Write the letter of the exercise in the box containing the answer.

%=15 ®%=i ®%=55 ®%=&
bow @E® @how @4-%
%=E %=T; @%-'ﬁ? ®%=80 @%=ﬁ
- =" @3- @Ozv-% 0O0%-w
27112 |11 |45|30 |96 |56 | 8 |10 |20 (81 | 9 (25 (32|49 | 6 |16 (42| 5 |80 |24

w
-
~
<D
»

$ex OFcw @F-w @F-T ©5-2
W= @k @®s-c-w @g-mw O -w
P-w @F-m @F-2 @&-+ 06-°
%=40 @%=W @%‘H ®%=144 @%=100

©
©
@
b
IS
o
<2}
o

100 4 |30 |15 |75 |25 (35 |22 27 |63 |8 (39| 9 |7 |95]|70

—_
o
n
o]

___ECHONONON __ NONONONG)

4

=

h;
(o]




5.5 Reduccién a comun denominador.

Reducir a comin denominador dos o mas fracciones consiste en obtener otras
equivalentes con el mismo denominador.

Dadas dos fracciones, siempre podemos encontrar otras dos, equivalentes, con el
mismo denominador. Por ejemplo:

7 76 42
10 10-6 60
5 55 25
12 12.5 60

Como pasar a comun denominador fracciones pequefias (método réapido).

Multiplicamos cada fraccion por el denominador de la otra.

Ejemplo:
Pasar a comun denominador las fraccionesg , %
Solucioén:

44520

3 3.5 15

2_23_6

5 5.3 15

Como pasar a comun denominador fracciones grandes (método lento).

Calculamos el mem de los denominadores de las fracciones
Dividimos el mcm entre el denominador de cada fraccidén, multiplicando el
resultado por el numerador y por el denominador de las fracciones.

Ejemplo:
Pasar a comun denominador las fracciones l , E.
10 12
Solucioén:
10=2-5

122 3}—>mcm(10,12) _22.3.5260

60 +10=6
60 +12 =5

7 76 42 8 85 4
10 10-6 6



Ejemplo resuelto.

: 5 1 , :
Pasa las fracciones —y = comun denominador.

Solucion.
Con el método réapido:
5.54_2
6.4-246 64 2206
1_16_6 24 24
4 4.6 24
Con el método lento:
5 5.2 10
mem (4.6)=12 » ¢ 92 12 :Ei
1 1.3 3 12 12
4 4.3 12

Observamos que en todo momento estamos obteniendo fracciones equivalentes,
es decir, representan las mismas cantidades:

5
6 4

10 3

12 12

Ejemplo resuelto.

Pasa las fracciones g y _—;Zcoml]n denominador.

Solucién.
Aqui vemos que 8 y 7 no tienen divisores comunes, y por tanto
mcm(8,7) =8-7=56.

9-7 63

8:7 56 88 -%
~-12 -12.8 -9| 56 56

7 7-8 56

oo | ©

mem (8,7) =8-7 =56 —

55.1
Reduce a comin denominador las siguientes fracciones:
7 .3 5.9 2.3 5.1
a)zlz b)glz C);lg d)gll—o
3.1 12 . 9 35.09 5 2,7
i N3t 1 9sis Memisn
i)Z 2L
2’20 30
55.2
Reduce a comin denominador las siguientes parejas de fracciones:
a)g’i b)E’l C)E’E d)g’l e)g’i
510 6 12 8 4 515 7 14



5.6 Comparacion de fracciones.

Fracciones con el mismo denominador.

Cuando dos o mas fracciones tienen el mismo denominador, la mayor es aquella

que tiene el mayor numerador.
Por ejemplo: 2 < 4
7 7

Fracciones con el mismo numerador.

Cuando dos o mas fracciones tienen el mismo numerador, es mayor la que tiene

el denominador més pequefio.

Fracciones con numerador y denominador distinto

Para saber cual es mayor, deben pasarse las fracciones al mismo denominador y

entonces las podremos comparar.

Ejemplo resuelto.

Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones: B i

123020

Solucién.
1r paso: Calculamos denominador comun:

12=2%-3
30=2-3-5; = mcm(12,30,20) = 2°-3-5=60
20=2°.5

2° paso: Pasamos las fracciones a comdn denominador:

60:12=5—>1:£:§
12 125 60
60:30=2 > 132 [ 6 I %,
30 30-2 60 60 60 60
60:20=3—>£:E:§
20 20-3 60
5.6.1
Ordena de mayoramenorl,f,E,g,E
12 6 9 4 18
5.6.2
Ordena de menor a mayor
6 35 4 10 16 13 19
a)_l_l_l_ b)_l_)_)_ C _)_)_)_
5’5’5’5 979’979 19’15’23’ 18

13 11 7
30 20 12



5.6.3
Completa en la libreta con > 6 <

3 4 2 9 3 6
a)zlzlg b)glzlz C)ZBE
5.6.4
Ordena de menor a mayor
6 10 25 1 5 5 15 10 3 4 25 4
a)_l_)_l_ b)_J_J_J_ C)_)_)_'_
4’ 6’20’3 3’2’18’ 4 9’14’30’ 7
5.6.5
Escribe una fraccién incluida entre estas fracciones:
3 4 5 2 2 3 5 3
a)E<E|< S b); <[< 3 C);<|:|< > d)g <[I< "

5.6.6 Maths English Corner=ts

What Happens If You Watch TV All Day?

For each exercise, write the missing humerator(s). Then compare the fractions.
Write > or < in each O

> < > <
1204 (rIE|I8] 205 |E|A
2 1 (O% [alo||9 20O |v|F
3 2 OF |TIFIM 20O |k |H
4 :O% |vieM20O% |pla
5| 20 % |e(N|120% |10
6l s O® |ulT|IB20O%F |s]|L
W+QO#% |8|s

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 32 (modificado)


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

5.7 Suma y resta de fracciones
Fracciones con el mismo denominador.

Para sumar o restar fracciones con el mismo denominador, sumamos 0 restamos
los numeradores y dejamos el mismo denominador.

a b a+b

—_t =

c C C

5.7.1
Completa gréfica y numéricamente las siguientes sumas:

2
Q) —+—=
9 9

b) —+§+l:
6 6

5.7.2
8 : .6 5
Fernando gasta — de su dinero en un pantalon, — en unos zapatosy — en
20 20 20

un libro. ¢Qué fraccion del total del dinero se ha gastado? ¢Qué fraccion del total
le queda?

5.7.3

De mi tarta de cumpleafios hemos comido % mis padres, % mis

primos, % mis abuelos, % mis hermanos. ¢ Me ha quedado pastel para mi?



5.7.4
Calcula y representa visualmente las siguientes sumas de fracciones:

1 1 3 3 _

a 3 +t3=—7 b 5t =

C i i_ d i_l_i_:
10 Y10~ 8 g8 -

5.7.5
Calcula y representa visualmente los siguientes restos:
a b
10 6 | 4 o s |
10 10' 9 9 _|:|
‘ 8 4 | i 6 2 |
= L ° ]
f
) 6 2 || 8 6 |
*f ] N



Fracciones con distinto denominador
Para sumar o restar fracciones con distinto denominador, primero debemos pasar
las fracciones a comun denominador.

Ejercicio resuelto.

Calcula i + §
12 8

Solucion.

T12.2 24| 5.3 10 9 19

mem (12,8) = 24 — - 0.9 19
3 33 9 128 24 24 24
8

Meétodo rapido para sumar o restar fracciones: Multiplicar en cruz.

£+§ _5-8+312 40+36_76
12 8 12-8 9% 9%
El problema del “método rapido” es que la fraccion obtenida no siempre estara
simplificada:
76 38 19
9% 48 24

5.7.6
Observa la siguiente fotografia. Puedes observar tres montones de gajos de
mandarina. En total en la mandarina habia 8 gajos.
¢ Qué fraccion esta representada por cada monton de gajos?
¢Cual es la suma de los tres montones de gajos?




5.7.7

En la siguiente imagen tengo unas cuantas tomas de chocolate que representan
una fraccion de todo el azulejo y se ve un resto. Escribe las fracciones que
representan las tomas que se ven en la foto y el resultado del resto.

\:\ -‘:‘-l o7

e

H

5.7.8
1 2
- +-=
;8
374"
5.7.9
1 2 4 5 5 2 2 1 6 2
A I M A
7777 9576~ Ws75= V5757 g5 =



Método lento para sumar o restar fracciones: Factorizar denominadores.

Para sumar (o restar) fracciones necesitamos tener el mismo denominador.
Podemos encontrar fracciones equivalentes con el mismo denominador
descomponiendo con factores a los denominadores y afiadiendo arriba y abajo de
cada fraccion los factores que hagan falta hasta que todas las fracciones tengan
el mismo denominador.

Ejemplo:
17 1 7.2 11-3  7-2+11-3 _ 14+33 47
B T2 23 73 2327233 2.3 4.9 36
5.7.10
Calcula
gl 1,1 0 5.1,3 gL L 1.3 7
2 3 5 30 45 30 40 60
5.7.11
Calcula:
a) 31,2 b [2-21+[5-~ 032+ gL,
6 3 3 2 5 3 3
5.7.12
Calcula:
a)i+£ b)E+l C)E+E d)i+£ e)£+i
12 20 15 25 30 20 14 49 18 27
5.7.13
Calcula:
a)@_i b)é_i C)E_g d)E_i e)E_l
10 25 18 12 15 9 14 21 20 25
5.7.14
Resuelve estas operaciones, simplifica cuando sea posible:
5 1 1 3 1 4 1,3 1
A-t+-+-= b)y-————= ¢)-+-—=-=
37 68 213 5 10 15 4 8 6
d)——=+—=
12 9 18
5.7.15
Resuelve estas operaciones, simplifica cuando sea posible:
)i+4—2= p=-49= i45-1=
7 7 7 8, 16 2 5 o °
d)gs—zg—g: e);-l'g—g: f);+a+2=
gg——-+—= h3——+—=



5.7.16

5.7.17

5.7.18

5.7.19

5.7.20

Efectla estas operaciones, simplifica si es posible:

13 1 1 1
o= (5+7) = )4~ (2=3) +(
25 1 1 6 3 1
05— (5+3)= Dz-(5-3) =
3,1 5 1) _ 15 (8 5\ _
93-(5+3)+(G-3)= NE-(-3)=
Opera, simplifica cuando sea posible:
PRAN R L4t =
180 150 15 42
73 _ 1B_1_
SN %
e)—+—= ) ———=
35 10 49 42

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

2 9 01,122 151 5
%) 16t 10 )3+ 147 ©) 105 * 21
1 13 29 69 5
€)2+2 N28*20 9gt 1
) 19 131
N7+ 1 20* 140

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

2 103 6 13 121 37
97+ D)5 * 6o 9126 * 70
19 4 23 47 10 55
®28" 21 N28* 84 D7 *a0
.1 153 29 17

N5+ 175 UEVRET)

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

23 19 5 11 4 3
2150 * 22 7+ 7% 14
5 19 23 23 13 159
7+ 147 0105 * 140 935* 70
17 139 .29 107

D307 60 D126* 22

1 7
4120 * 50
a2

32
h) 35 * 105

11 3
A2+ 70
2 12
5 *35

1 137
d)3+ 705
8 13
N3+21



5.7.21

5.7.22

5.7.23

5.7.24

5.7.25

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

17, 88 1L a7
)35 * 105 )20+ 70
01 61 1 1
€) 45" 90 N35+7
19 1 2 15
)27 +54 N7+ 729

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

7, 47 059 1
2) 28 * 84 )60 * 10
10 136 7 25
€) 21 * 105 g+ 168
2 a3 51137
)7+70 )50 * 150

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

2 36 7 52
8)3+35 b) 15+ 25
4 4 8 2
€)7* 147 N7+21
19 11 137
)70+ 35 N14% 98

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

17 3 73 5
)98 " 14 )22+
2 13 4
€)35* 105 f)2+15
19 59 19 67
)70+ 150 D12t 8s

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

14 11 44 17

a)§+E b)@+£

9 5 21 111
) 1472 f) 25+ 100
7149 10,13
)36+ 180 63*1s

1 8
©)35* 63
u 37
915 * 60

13 88
©) 98 * 19

27 1
928 %20

28 13
©)25*10

3. 5
9)21* 105

16 101
©)35+ 70

B 3
970* 10

25 25
) 126 * 18

8 2
915 * 120

4 37
A5+ 75

3
h)2—0+

173
180

22 142
d)35+ 175

15

h)7+

i,
12
16
h)£+

d)

3
d)%+

h) 136

5
d)E+

23
h)£+

27
14

101
84
172
175

39
140
33

147 * 08

1
126
89

175



5.7.26

5.7.27

Calcula las siguientes sumas de fracciones:

4 9 57 31 27 61
2) 105 * 20 b) 140 * 180 ©) 35" 105
23 47 6 26 26 188
€)21% 70 N7+35 9 49 * 147
.19 109 .3 31
D29+ o8 )10 * 180
Calcula las siguientes sumas de fracciones:
107 74 5 46 31 19
250 * 25 b)14* 35 Va2*6
13 38 13 19 61 39
€14+ 49 D25+ 175 9) 140 * 20
L9 69 47 5
2870 N35+7

5.7.29 Maths English Corner=t

Why Are Broken Clocks So Quiet?

a2:t g2l gl g2t
3 4 2 8 3 2
3 5 3.1 5 4
—+= —+= h)y =+= i) —+—
f)4 8 9 )5 4 )6 9
k)l-i-i |)_+_ )ﬂ+1 )£+£
2 10 5 10 3 12
Y
8 6

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 37 (modificado)

E Cross out the box containing each correct answer. When you finish, write the letters E
from the remaining boxes in the spaces at the bottom, b
SO T [ TH | ET | IM | IF | EY ] IX | IT | DO ] OR

Z 41 29 " 4 3 23 | 3 37| T
6 24 18 8 15 5 12 18 4 24 8
BE | NT IN TO | AC | AN | LO | CK | UD TI ME
3 13 1 n 31 29 19 13| 17

2 20 2 40 24 1 1 20



http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

5.7.30 Maths English Corner=is

Why Did Airhead Eat the Dollar He Brought to School?

Do each exercise and find your answer at the bottom of the page. Write the letter
of the exercise in the box above the answer.

1 4 1 2
S) —+-— 0) —+= T) —+— ) —+— Y) -+—
) ) )2 ) )5 3
1 2 7 9
U) —+= A) —+— H) —+— ) —+—= S) —+—
)8 4 )3 )2 ) )16 16
N)1+ﬂ W) = +— C)1+— H) —+= )i+1
6 9 5 8 10 2
)i.}.l M) §+l N) 4=
15 3 12 10
ey B8 pat 7151271207 1119
12 | 4|18 |20 |6 |6 | 203 |9 8
O I e I T I O e
5 [ 8151248 12 |3 1018|515

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 38 (modificado)

5.7.31 Maths English Corner=i=

A careless zookeeper named Blake
LAST L]NE Fell into a tropical lake

Said a fat alligator .

A faw moments later ... ? e

3 12 15 24 24 40 12 6 18 4 18 6 8 36 12 18 5 24

To decode the last line of this limerick: Do each exercise below and find your answer in the code. Each time
the answer appears, write the letter of the exercise above it.

o7 L 2.3 31 o2 53 L1001
8 2 3 5 4 6 10 5 6 8 20 20

97 1 6.1 52 & 3 7.1 43
9 4 7 4 6 9 100 10 12 3 5 8

g3 oS (2,118 g2 1) gl 5.1
12 4 12 3 5 2) 10 8 \3 4 16 \4 16

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 40 (modificado)
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5.8 Multiplicacion y division de fracciones.

Para multiplicar fracciones multiplicamos numerador por numerador y
denominador por denominador:

ac_ac
b d b-d
Para dividir fracciones multiplicamos en cruz (“el caramelito” de toda la vida):
a,c_ad
b d c

Producto de un entero por una fraccion.
Solo hay que recordar que todo nimero entero se puede interpretar como una
fraccion con denominador igual a 1.

Ejemplo:
3.2.32_32_6
5 15 1.5 5
5.8.1
Calcula y simplifica el resultado.
a)E,E b)Zi C)__B.E d)f.é
4 25 8 21 5 21 7 16
5.8.2
Calcula y simplifica el resultado.
4 4 8 11 5 5 7 21
5.8.3
Calcula y simplifica el resultado.
a) g—l b) g—g c) 3+ﬂ
4 8 5 3 3
5.8.4
Calcula las siguientes expresiones:
Dos octavos por un tercio = ........... ) QR T v
Siete décimas por cinco séptimos = ........... X tevveeins R
Cuatro novenos por cinco dieciseisavos = ........... ) QTR C .

Siete undécimos por tres qUINIOS = ........ccccveveeiieieece e,
Once cuartos por Siete dOCEAVOS = .......ccevvereervererseesieereenns
Cinco medios por siete VIgesimo SeguNdOS = ......cccccvveveerieeieieeniesie i



Fraccién de una cantidad.

Para calcular su valor, multiplicamos el nimero por el numerador y lo dividimos entre

el denominador.

Ejemplo: En una clase, % de los 30 alumnos son chicas. ¢Cuéntas chicas hay?

—d 30= Q:@_ZO chicas
3 3

5.8.5
Calcula'

)de36 b) — de39 c);de28 d)gdelo

5.8.6
Calcula:
a) La tercera parte de 75
b) La quinta parte de 80
c) La sexta parte de 240
d) La quinta parte de 175

5.8.7
Calcula mentalmente:

a) — de 60 b) — de 100

d) La mitad de g e) La tercera parte de%

5.8.8
Calcula:

a) ide 224
32

b) % de 120

C) ide 1000
500

sa e\ 7 [ We HAVE Tuo kALEs) | [THAT'S FRACTIONS!T
YOU'RE TRYING TO

< TEACH ME FRACTIONS!

S ey L

YOU KNOW I'LL NEVER
UNDERSTAND FRACTIONS!
WHAT ARE YU TRYING TO D0
[0 HE"I'LI.GOCRAZ'(' I'L..,




5.8.9 Maths English Corner==

Moving Words

Do each exercise in the top block and find your answer in the bottom block. Transfer the word from
the top box to the corresponding bottom box. Keep working and you will get a timely question.

®

7 x
8

SOMETIMES

5.8.10 Maths English Corner=E

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 55 (modificado)

What Has a Bottom at the Top?

Do the exercises below and find your answers in the rectangle. Shade in each
area containing a correct answer. You will get to the bottom of this mystery!

> | 2 N
14 5 2
11
2 1
s |35 1
1
15 s 4
4 3
(IR
8
22
n 1
10 8
19
g 3|1
20 25 7 6
8
9 3|
28 I 4
S
1 14
6
»
T 12
1 8 19
2 3 9
5
15 37

OF 3
@ %
OF:
@ 3
® =
® 15

4
9

2><

x

1
5

1
10

10
7

25
6

ala

co|4>

p‘w

16

@5t @5 x7

s _ 5
5 X 12

»|o
x
=la

|
=}
)
e

&
X
n
o

@
~|o
x
M|E
®
3le
X
e

x
e

-
-

®

o~
X

o
x
8

X
Rl

X
®|w

®
~|o
X
oo
X
3~

®
SIS
X
[AJES
X
Gy

11
L1 Zxl
3

32

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 56 (modificado)
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5.8.11 Maths English Corner=is

On The Button

Here is a BUTTON you can cut out and wear. To decode the button:

@
o=
)
wlr
&=
|
m{m

Do each exercise and find your answer around the rim of the button. Each
time the answer appears, write the letter of the exercise above it.

©
o

-
3~
®
&lv

|
o|=

o
|
ro|=
(@
©|w
f
w|ro

o
|eo

|
¥

_.
Y]
-
>

ISIS
f:

|

|eo

Ll
)
::\on
|
:jm

b | —  oofen

e
@
[—
T
\

Fuente: Pizzazz! Book C pég. 64 (modificado)
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5.9 Operaciones combinadas con fracciones.

Para resolver operaciones combinadas con fracciones, seguiremos el mismo
orden que con los niUmeros enteros:

1°— Realizamos las operaciones que existen en los paréntesis.

2°— Multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha

3°— Sumas y restas de izquierda a derecha

5.9.1
ISIEIREINEE R
18 8 7] os [12 ] 5 815
= Y |32 | FSE |
IHBEHEL R
35| 4 |12 |11 |27 | 6 6 16 15
- 245 3 | 5 5 0 | 13 5 B 7
n [ 7 a4 4] 5
5 g | 22 3 7 2 PRk » Sl
AN o T T A H“ 6 10
2 5 7 8 5 4
- 117412?9113|‘14 9 7
7 T g 22 K 24 e ¥ G IR
3l 6 | 1| 7 | 4 |12 | 3 | 8 | 11 5 10 6
2| 1372 g | 2|35 2 3: |"&
Z sl 4] [2 11 -5 6 5
) ) ) 124 s |3 |3 S)O/\\F g+gg
— L] =TT :
? 5 |2 | 3 R 2
/1_63 i s z Z|7 9 4 - 7+5 7
o o™ omn S _—t —
sl |2 |= 15 16 5 18 9 8
21 1 6 19
Lle | ® |2 .5+59 |29+89
!£+H_§ 6 9 10 10 5 16
5 9 6 E3 8 5 0
o B —
5 11 9 :‘10 512
.10 9 7 15 3 4 7 3 4
e e A B Sl A L
7106!'16105 .5107



5.9.2

IR ERE N2
- gt B g B | B || 3 | 24|73 |75
_+_ SELY.
20 | 8 |15 | 7 | 35 | 7 3
3410 1L 1IEILA L
oo | 2| 35 ] 38, 6. |28 |
2 0 | 24 18 12 | 24 3
2 1 .54 5 2|5 | ® | 5|5 |2
5 '3 % 16 2 12 | 6
53’3 B | 13 | 23 | 2
7 luls 23|z
15 | § | 14| 5 5| 3 15
1.8 | 2| 1 35 7 15 35 35 15 7
3 | 13| 24| § | 8|5 | 14|18 |24 3
5 | 29 | 7 7| 8 |3 [ | s | 7 49
16 | 3 | 13 5 5 |24 | A 5 5 7
35 15 7 49 35 15 35 7 15 5
|l @ |5 |=@|T|a|® |35 |5 <
7 | @ [ 35 | 7 | 8 | 35| 15| @ | 35 »
5 | @ || 5| 5|8 | @l S
Pl e ez A Nl 8 R e :
! 3 .3 3 1 4 5.1 3
e o, A 2er 2
5 64 5 710 4 210
1 6 2 2 11 5 51
;+_'_ —t+—— = S
2" 7 § 9t3'3 e
1 1 4 43 1 .32
ok o AT SEN Eni
4 10 2 3 95 2 4 9
] 1,34 3,210
S —+—— At S ol
8 3 2 4 83 275 9



5.9.3

Calcula;
4

a _—

) o [

¢4

1
5

)

2.1

oo
~|Q
| — N
| < 5.72
™| N |
+ | lm
2\||/172
O | ©
N—
~
©
— N W0
| +
— [N
+
<™

5.9.4

Calcula:

-

_ —
m It +
/(_\OO*A.
| <

—
h=]

| |
<~ |9

~—
o
O M|m
| +
(9p] ™
~—
o
— | N[ | N
+ |
— —
~—
©



5.9.5 Maths English Corner==

How’s Business?

1.Muffler salesman:

5 4 17 315 205 151
6 7 12 16 14 9 4 4 2
2. Fireworks salesman:
H» 5 3 3325 11 1 .51
2 16 16 8 8 5 6 15 15 15 4 2
3. Lumber salesman:
B4 1 1 9 51519 7 15 1 4
4 5 15 15 16 16 4 2 18 4 15 5
3 5 8 2 4 3 16 4
o 11 2.7 5.1 0o 1
10 5 3 12 9 6 10 2
E)—><E )§—1 )i E><4O R) —X§
6 4 10 5 3
S) 2—5—E B) 2><ﬂ><12 X) 20+Z A) E><i
3 4 8 7 2 5 16
0) E+10 N) ng W) E—E
3 8 3 5 2

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 69 (modificado)
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5.9.6 Three-Act Math

“Gimme A Break”




5.10 Ejercicios de fracciones en contexto.

5.10.1

5.10.2

5.10.3

5.10.4

5.10.5

5.10.6

5.10.7

3 2 1

Un camién lleva en la caja 8 de fruta, © de verduray © de patatas. Queremos
saber:

a) Qué fraccidn de la caja del camidn estd ocupada.

b) Qué fraccion queda libre.

Un barco transporta 2500 kilos de pesca congelada. La cuarta parte es merluza,
2

los  de la carga son sardinas del Cantébrico, y el resto se compone de marisco.
¢ Qué fraccion del camion esta ocupada por marisco?

¢ Cuantos kilos de merluza lleva el barco?

¢ Cuantos kilos no son sardinas?

2

Hoy es la final del equipo de fitbol juvenil. En el campo de fitbol 3 de los
1

espectadores estan situados en los asientos laterales, © en ambos fondos, y
quedan 1000 localidades libres. ¢ Cuantos espectadores llenarian totalmente el
campo?

Un bote de mermelada pesa 250 gramos cuando esta lleno s6lo en una quinta
parte. ¢ Cuanto pesa cuando esta lleno?

Calcula:

a) Los tres medios de la mitad de 36 €.

b) La cuarta parte del tercio de doce docenas.

c¢) Los ocho tercios del doble de 150 €.

d) Los cinco séptimos de la décima parte de 350 €.

1

Si cada botellita de perfume contiene 2 de litro, ;cuéntos litros de perfume
necesitaremos para llenar 100 botellitas iguales?

Mi reloj se retrasa medio minuto cada hora. ¢Cuénto se retrasara en un dia?



5.10.8
Un kilo de patatas tempranas vale 3€.
¢ Cuénto valen tres kilos y cuarto?
( Cuantos kilos podras comprar con 14€? Expresa el resultado en forma de

fraccion.
5.10.9

En un contenedor existen 300 paquetes de azucar de un Kilo.

3
< Cuéantos kilos son los 2 de la cantidad total?
3

¢Cuénto dinero se ingresaré por la venta del  de la cantidad total, si el precio de

cada paquete es de 2 euros y medio?
5.10.10

3 5

He comprado 2 kilos de carney 4 de pescadilla. ;Qué peso llevo en total?

5.10.11
36 1

De una prenda de © m, hemos cortado un trozo de 4 m. ;Cuéntos metros de

ropa quedan?
5.10.12

3 34

Para hacer un trabajo he tardado 8 de hora buscando el material y 9 de hora

para colocarlo. ¢ Cuanto tiempo he tardado en terminar el trabajo?
5.10.13

2

En una masia, el lunes recogieron 2 de 1500 huevos y el martes, la mitad de los

que recogieron el lunes. ;Cuantos huevos habian puesto las gallinas entre los dos

dias?
5.10.14

23 2
Para poder escalar una roca necesito una cuerdade ° m, otrade 4 myuna
19

tercerade 6 . ;Qué altura tiene la roca?

5.10.15
2 > !
En un triple salto, Lluis ha dado 4 m en el primero, 2 enel segundoy 4 en el

33
tercero. Si tenia el récord personal en 9 m, ¢cuénto le ha faltado para igualarlo?



5.10.16
117

Un libro de fabulas tiene 52 paginas y media de texto. Si ya he leido 9
(cuantas paginas debo leer todavia?

5.10.17
3

Por una ternera he pagado 4 de 3080 euros, y he vendido un cordero por los
del valor de la ternera. ¢ Que precio tiene cada uno de esos animales?

2
=

5.10.18
1 1
Un barco carga en Barcelona 12 de la capacidad de las bodegas; en Valencia, 6
1

.y en Cartagena, 8. ;Qué parte de la bodega podra llenar en Cadiz?

5.10.19
o1 561

Rosa ha recorrido © km en coche y Aurora, ° en moto. ;Cuantos
kilometros mas ha hecho Rosa que su prima?

5.10.20
125

En la finca del tio de Maria Angels, el trigo ocupa 8 ha, las hortalizas ocupan
12 6

5 hay los arboles frutales, 4 ha. ;Cuantas hectareas hace la finca del tio?

5.10.21
9

La mochila de un montafiero contiene 4 kg de material para la escalada, 4 kg de
6

comida y el saco de dormir, que pesa 7 kg. cQué peso total tiene el
equipamiento?
5.10.22
2

Juan tenia 60 € y lo ha gastado 3 . Anna tenfa 40 € y ha gastado la mitad. Oscar
2

tenfa 50 € y ha ahorrado 2 de lo que tenia.
¢Cuanto dinero ha gastado entre Juan y Ana?
¢ Cuanto dinero tiene ahora entre los tres?

5.10.23
2

Silos © de los ahorros de Rafael son 100 €, (qué cantidad tiene ahorrada?



5.10.24
Un tercio de los 27 compafieros practican natacion. ;Cuantos compafieros no
hacen natacion?

5.10.25
En el desayuno, Isabel bebe 2/8 de litro de leche y Juan bebe % de litro.
¢ Cuanta leche beben entre los dos?
¢ Quién bebe mas? ;Cuanto mas?

5.10.26
Marta y Alex participan en una carrera de barrio. Marta mide, en media hora, 3
kildmetros y 2/5 de kilémetro, Alex, en el mismo tiempo ha recorrido 16/5 de
kilémetro. ;Quién ha recorrido mas distancia en esa media hora?

5.10.27
Si cada dia bebes 2 litros y ¥ de litro de agua, ¢bebes mas o menos de 600 litros
al afo?

5.10.28
Una caja de 12 lapices vale 4 €. ;Cuantos lapices son los 2/3 de la caja? ;Cuanto
cuestan?

5.10.29

Dos amigas, Anna y Eva, hacen los deberes de la escuela. Anna estudia
matematicas durante 2/5 de hora, lengua catalana durante 2/3 de hora e inglés
durante 3/4 de hora; Eva estudia 4/6 de hora catalan, 3/5 de hora matematicas y
7/12 de hora inglés.

a) ¢A qué materia Anna ha dedicado menos tiempo de estudio?

b) ¢A qué materia Eva ha empleado més tiempo?

c) ¢Cudl de las dos amigas dedica méas tiempo a estudiar matematicas?

d) ¢Cual de ellas ha dedicado més horas a estudiar?

5.10.30
Jordi reparte su tiempo de ocio, que son 4 horas, de la siguiente manera:
- Una tercera parte la dedica a realizar deporte.
- Dos quintas partes, en la lectura.
- El resto a mirar la television

a) ¢Qué fraccion de su tiempo de ocio dedica a mirar la television?
b) ¢A qué actividad le dedica mas tiempo?

5.10.31
De todos los alumnos de la clase, 2/3 son chicas. ¢Qué fraccion de chicos hay?

5.10.32
En el jardin de Paula, tres septimas partes del total de las flores son rosas, una
décima parte son petunias y el resto son margaritas.
a) ¢Qué fraccion del total representan las margaritas?
b) ¢De qué flores hay menos cantidad?



5.10.33
En una playa, 3/7 de los bafistas son franceses, 1/5 son ingleses y el resto son
otras nacionalidades. ¢Qué fraccion del total representan estos dltimos?

5.10.34
Una caja tiene 15 paquetes de 8 galletas cada uno. Un grupo de amigos ya ha
comido 40 galletas.
a) ¢Qué fraccion del total de paquetes se ha comido el grupo de amigos?
b) ¢Qué fraccion del total de galletas queda?

5.10.35
Angel distribuye su sueldo de esta manera:
- Una sexta parte para comer
- Una quinta parte en ropa y calzado
- Una octava parte para pagar facturas domésticas
- Dos séptimas partes para pagar la hipoteca.
- El resto del dinero del sueldo lo reserva para imprevistos.

a) ¢Qué fraccion del total destina a comida, ropa y calzado?
b) ¢ Qué parte reserva para imprevistos?
c) ¢Como reparte el dinero si tiene un sueldo de 1.2601€?

5.10.36
El deposito de gasolina del coche de Roser tiene una capacidad de 60 litros. En
un momento concreto le quedan 8 litros y se enciende la lucecita indicadora de
la reserva.
a) ¢Qué fraccion del deposito representa la reserva?
b) ¢Y la parte vacia?



5.11 Repaso de fracciones.

Primera lista de repaso.

5.11.1
Simplifica las siguientes fracciones:
24 840
a) 32 b) 1400
5.11.2
Realiza las siguientes sumas:
1 3 3 1
—+— —+—=
a) 3 4 by 8 12
5.11.3
Realiza los siguientes restos:
3.1 r_5_
a) 2 3 b)y10 8
5.11.4
Realiza las siguientes multiplicaciones, da el resultado simplificado:
4 1 20 11
— X — = —_— X — =
a) 3 2 by 7 5
5.11.5
Realiza las siguientes divisiones, da el resultado simplificado:
4.2_ 5.1
a) 5 3 by 21 7
5.11.6
Realiza la siguiente operacion combinada:
3 1 3
—+=+—=
2 6 4
5.11.7
Realiza la siguiente operacion combinada:
2 7 2
—+—X—==
3 4 3
5.11.8
Calcula:
Ede 324 Ede 1644
a) 6 b) 4
5.11.9

En un cine hay 162 personas. Dos tercios son hombres y el resto mujeres.
¢Cuantas mujeres hay?



Segunda lista de repaso.

5.11.10
Simplifica las siguientes fracciones:
9 330
a) 12 b) 1650
5.11.11
Realiza las siguientes sumas, da el resultado simplificado:
1 3 7 3
—+= —+—=
a4 5 b) 15 20
5.11.12
Realiza los siguientes restos, da el resultado simplificado:
3_1_ n_7_
a) 4 3 by 12 30
5.11.13
Realiza la siguientes multiplicaciones, da el resultado simplificado:
31 11 25
— X — = —_— X — =
a) 0 4 by 20 8
5.11.14
Realiza la siguientes divisiones, da el resultado simplificado:
3.3_ 3.7_
a) 4 5 b) 20 12
5.11.15
Realiza la siguiente operacion combinada:
3 3 3
—+—+—=
2 10 4
5.11.16
Realiza la siguiente operacién combinada:
1 3 3
e
3 5 2
5.11.17
Calcula:
3 de 210 ﬂde 110
a) 9 b) ©
5.11.18

Dos quintos de los 50 trabajadores de una empresa van a trabajar en coche; tres
décimos del resto van a pie y los demas van en autobus. ¢ Cuantos van a
trabajar de cada modo?



5.11.19
De un campo de patatas se han recogido 1/3 del total y todavia quedan 2000 kg.
¢ Cuantos Kg habia en el campo?

Tercera lista de repaso.

5.11.20
Simplifica las siguientes fracciones:
8 1050
a) 10 b) 1800
5.11.21
Realiza la siguiente suma:
3 2 5 3
a) 4 3 b) 18 20
5.11.22
Realiza el siguiente resto:
2_1_ 5_3_
a) 3 4 by 12 10
5.11.23
Realiza la siguientes multiplicaciones, da el resultado simplificado:
2 4 12 7
— X — = —_— X — =
a) 3 O b)y15 8
5.11.24
Realiza la siguientes divisiones, da el resultado simplificado:
S.7_ 1B U_
a) 6 3 by 15 3
5.11.25
Realiza la siguiente operacion combinada:
3 3 3
— —_— - — =
2 10 4
5.11.26
Realiza la siguiente operacién combinada:
1 4 3
S+ —x—=
3 5 2
5.11.27
Calcula:
Ede 120 lde 72
b) 12

a)



5.11.28
3

Tres hermanos se reparten un terreno de 15.000 m2. El hermano mayor recibe °
1

de la herencia. El hermano pequefio 3 de la herencia y el otro hermano el resto.
¢ Qué fraccion recibe el hermano medio? ¢ Cuantos metros cuadrados recibe cada
uno?

Cuarta lista de repaso.

5.11.29
¢ Qué fracciones estan representadas con las zonas blancas y las zonas
sombreadas de los siguientes dibujos? Escribelas.

o v

Escribe las siguientes fracciones y sefiala, en cada caso, el numerador y el
denominador:

a) dos tercios. b) tres octavos.

C) un quinto. d) cinco decimoterceros.

5.11.31
En una carrera participaban 137 corredores. Al cabo de varias etapas se habian
retirado 35. Expresa en forma de fraccion a los corredores que habian
abandonado la carrera ya los que continuaban.

5.11.32
En un rebafio habia 625 ovejas. Los lobos mataron a 23. Expresa en forma de
fraccion las ovejas devoradas y las que quedaron.

5.11.33
Silvia tenia 60 cromos y ha hecho 12 partes iguales, de las cuales ha regalado 5.
¢ Cuéntos cromos ha regalado? ¢ Cuéantos le quedan?

5.11.34
3

Encuentra los 9 de:
a) 75 euros. b) 200 euros.



5.11.35
3

¢Cuéntos euros son 4 de 376 euros? ¢ Cuantos faltan por llegar a 1000 euros?

5.11.36
En una competicion deportiva ha participado 138 atletas y 69 reciben un
galardon. Expresa en forma de fraccion a los que han recibido un galardon y
mediante otra fraccion a los que no han recibido ninguna.

5.11.37
7

De las 144 péginas que tiene un libro, he leido 12 . ;Cuantas me faltan por leer?
5.11.38
E
Encuentra los 19 de:
a) 360 euros. b) 75 euros.

5.11.39
En una biblioteca, de 368 libros se han quemado los 3/16. ¢ Cuéantos libros se han
quemado?



5.12 Operaciones con fracciones con signo.

5.13 Potencias y raices de fracciones.



5.14 Problem-solving con fracciones.

5.14.1

¢Cual es el valor de @ —Q —@ - 2020 )

17 18 1717 1818

(A)O (B)2018 (C)20 (D)1 (E)101

CANGURO 2° Bach 2018 #2

' . :
Encontrara problemas de nimeros naturales en el apartado 2.3 del Libro de
Problemas de algebra

—_—


http://www.toomates.net/biblioteca/ProblemasAlgebra.pdf
http://www.toomates.net/biblioteca/ProblemasAlgebra.pdf

6 NUm

eros decimales.

6.1 Concepto de nimero decimal.

Un ndmero decimal tiene una parte entera, situada a la izquierda de la coma, y
una parte decimal, situada a la derecha.

a) Decimal finito: tiene un namero finito de cifras decimales. Ejemplo: 3.25
b) Decimal periddico puro: tiene un conjunto de cifras decimales que se repiten
indefinidamente después de la coma. Se llama periodo al conjunto de cifras que

se repite, y se representa con un arco encima de las cifras.
c) Decimal periddico mixto: el periodo comienza después de algunas cifras

6.1.1

6.1.2

decimales que no se repiten. Se llama anteperiodo al conjunto de cifras que no

se repiten y que estan entre la comay el periodo.

PARTE ENTERA PARTE DECIMAL

in

H I 1] d .:
centenas| decenas | unidades| décimas |centésimas | milésimas
| 4 . 1 LU | o I
Ordena los siguientes numeros de menor a mayor:
a) 3.04 4.03 3.34 3.43 3.4
b) 7.673 7.376 7.637 7.763 7.736
C) 89.978 08.987 98.899 89.879 89.789

Belle’s netball team measured their heights and entered them on the chart. What

is the difference in heights between:
a) Suzy and Lucy?
b) Ti and Natasha?

c) Nina and Belle?
d) The tallest and shortest girl?

Belle’s Beauties

Suzy  143m
T 13m
Grace  147m
Marietta  1.42
Maglgc;n ) 1}:4 n;

luey  158m
Belle 161m
Natasha 1 573;17

Donna 1.34m
Nina 717.537m




El olvido de un signo entre dos nitmeros hizo que se administrara a un nifio,
en una quimioterapia, 165 mg de dosis en vez de 16,5, lo que le causé la muerte

Una coma letal

SALVADOR ENGUIX
Valencia

Mari Cruz Jiménez le

cuesta levantar la vista

cuando habla. “Esto es in-

soportable”, repite una y

otra vez. Esta a las puertas
dela Ciudad de la Justicia de Valencia,
donde en breve se celebrara otra vista
contra el oncélogo José Maria Fernan-
dez Navarro y contra el far-

o nefroblastoma derecho que afecta a
la totalidad del rifién, con metastasis
unica pulmonar clasificada en el es-
tadio 1V. Las posibilidades de super-
vivencia fueron calculadas en un 70%.
De inmediato fue ingresado y recibi6
tratamiento de quimio preoperatorio.
Las primeras sesiones fueron bien. “El
chaval jugaba por la sala del hospital
y todo, estabamos esperanzados y de
buen humor”, recuerda su padre. Pero

al farmacéutico “porque no realizo6 nin-
guna de las comprobaciones a las que
estaba obligado que hubieran detecta-
do facilmente el error”. La dosis se le
administro a las 18 horas; esa misma
noche Daniel presentaba fuertes vomi-
tos y fiebre. Al dia siguiente fallecia. Se-
gun el forense, por “miocarditis toxica
causada por la sobredosificacion de
doxorrubicina aplicada”.

Dias después se abri6 una investiga-

macéutico Juan Antonio Cas-
tera Montalvo, a los que el
fiscal acusa de causar la
muerte de su hijo, Daniel Al-
daz, que falleci6 en el 2007,
con sélo dos afios. Segtn la
version del Ministerio Publi-
co, el oncélogo erré en la do-
sis de quimio que debian dar
al pequeiio, afectado por un
tumor de Wilms: en lugar de
16,5 miligramos de doxorru-
bicina le suministraron 165.
Se olvidaron de poner la co-
ma entre los nimeros 6 y 5.

. Lo peor es que, una vez cons-
ciente del error, el médico in-
tent alterar las pruebas pa-
ra evitar la acusacion, segun
el fiscal.

La muerte de David ha
destrozado la vida a Mari
Cruz. La actitud de los facul-
tativos mantiene a esta mu-
jer desconcertada. “No tie-
nen corazon, es indignante”,
insiste. Su marido, Octavio,
considera que “lo peor es
que se intentaron tapar unos
a otros, lo que demuestra que son unos
desalmados”. “Hubiéramos agradeci-
do mucho algo de humanidad por su
parte”. El padre de Daniel contaba
ayer que los acusados les habian ofreci-
do, antes del juicio, 200.000 euros “pa-
raque callaramos labocay se paraliza-
ra el juicio”. El y su mujer piden tres
afios de prisién y tres de inhabilitacién
para los procesados, ademas de la in-
demnizacién. El fiscal, por un delito
de homicidio por imprudencia grave,
solicita un afio y seis meses de prision,
el mismo tiempo de inhabilitacién y
una indemnizacién de 200.000 euros.

El tragico relato se inicia en julio del
2007. Octavio detecta un bulto duro en
la zona del abdomen del nifio mientras
juega con él, y las pruebas confirman
que Daniel tiene un tumor de Wilms

El oncdlogo falsificé

la receta para evitar

su culpa, aunque después
reconocio su error ante
la justicia

en la quinta, un error condeng al nifio.

El acusado José M. Fernandez pres-
cribié la dosis final de quimio. Escrita
con su pufio y letra que le suministra-
ran 165 miligramos de doxorrubicina,
cantidad diez veces superior a la ade-
cuada para el nifio (16,5 miligramos).
Del informe se hizo copia para el Servi-
cio de Farmacia del Hospital Infantil.
El fiscal atribuye también culpabilidad

LaVanguardia 5/2/2011

. 50
J.M. CENCILLO

Padres desesperados. Mari Cruz y Octavio, padres de Daniel Aldaz, muestran
la foto de su hijo, que murié por sobredosis de quimioterapia por negligencia

cion. “Con el fin de encubrir su propia
actuacion”, segin relata la acusacion,
“José M. Fernandez modific6 la hoja
de prescripcién que habia realizado
anadiendo de su puiio y letra una co-
ma en la cifra 165, entre los nimeros 6
y 5”. Sin embargo, en la copia de la ho-
ja del farmacéutico no aparecia esa “co-
ma”; lo que confirmaba que el oncdlo-
go habia errado en su prescripcién y
habia intentado mentir al hospital.

“El documento manipulado -afiade
la calificacién- no tuvo efecto alguno
ya que el acusado José M. Fernandez,
poco tiempo después, reconoci6 haber
omitido la coma en la cifra de la hoja
de prescripcién y haberla afiadido pos-
teriormente debido al estado de ner-
viosismo”. Para Octavio y Mari Cruz
no hubo nervios; hubo tragedia.e



6.2 Aproximacion de nimeros decimales.

6.3 Multiplicacién y division por potencias de 10.



6.4 De fraccion a decimal.

Es necesario realizar la division larga del numerador entre el denominador.

Ejemplo:
3 0.428571 ...
7
3 7
30 0428571,
2 0
6 0
4 0
5 0
10
3.

Ejemplo resuelto.

) i . . ., 13
Determina el nimero decimal asociado a la fraccion ?

Solucioén.

Hacemos la division 73 entre 8:

7 3 8
1 0 9,125
2 0
4 0
0
73 .
g =9,125, y se trata de un decimal exacto.

Ejemplo resuelto.

) , . . L, 11
Determina el nimero decimal asociado a la fraccion -

Solucién.
Hacemos la division 73 entre 8:

7

1.571428...

=
w o
=
[¥5)
| S I ]
oo
F )

Vemos que la division no se acaba nunca, y por tanto se trata de un decimal
periédico:

% =1,5714285714 28571428 ...



6.4.1
Expresa en forma decimal estas fracciones:

3 5 11 29
a) — b) = c) = d) —
)5 )9 )4 )6

6.4.2 Maths English Corner=

0.76

0.07 0.17 0.27 DOT PLOT

0.78 Write each fraction as a decimal

0.19 “ rounded to the nearest hundredth. Find
» 0.29 your answers to the left. Connect the

‘ dots in the same order as the problems

are numbered. (You may go through the

same dot twice.)

2 1 5
0.38 0.94 0.73 0.56 @ 8 @ 7 @ 8

065 {5 O i
0.02 0.51 4 1 9
. 0.08 : @ % 7 @16

0.14
o2z ° @i @5 @%
0.06 0.03 0.53 025 0.67 0.42 1 1 )
* 0.33 @ 12 30 @ 35
0.87 :
. 0.63
' 8 a1 8
0.86 0.13 0.99 0.88 7 @ 5 15

99 875 20
18) A a0
"You might get a kick out of this!" 100 . 1,000 @ 80

Fuente: Pizzazz! Book C pag. 73 (modificado)

e
WERE CALLNG AR, s

1T "PUMPKIN PL."

aala. T'LL PUT THIS AT
/ THE END, UNTIL

WE BUY MORE.

e EalEaE ===
P | e e | | |

FOXTROT © BiLL AMEND


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookC.pdf

6.5 De decimal a fraccién. La fraccion generatriz.

Decimal finito.

5,07 =220
100

Numerador: Parte entera y decimal sin coma
Denominador: Unidad seguida de tantos O como cifras decimales tenga.

Ejemplo:

+5

A
-8 _ 17

0.85= 100 = 2
~—+%

+5

Decimal periddico puro.

6.38 - 638 — 6

99

Numerador: Parte entera y decimal sin coma menos la parte entera.
Denominador: Tantos 9 como cifras tiene el periodo.

Decimal periodico mixto.
3953 -39

3,953 =
990
Numerador: Parte entera y decimal sin coma menos la parte entera 'y
decimal no periddica.
Denominador: Tantos 9 como cifras tiene el periodo y tantos 0 como
cifras tiene el anteperiodo.

Ejemplo resuelto.

a) Expresa el numero decimal 8,4 en forma de fraccion irreductible.
ga ¥ %
10 5

b) Expresa el namero decimal 3,45 en forma de fraccion irreductible
_#45_6
100 20

c) Expresa el nimero 5,928 en forma de fraccion irreductible
5028 — 5928 2964 1428 741
1000 500 250 125




6.5.1

Representa estos nimeros decimales como fracciones irreductibles:
d) 0.02 e) 0.05

a) 0.3 b) 0.5 c) 0.6
f) 0.25 g) 0.36 h) 0.125

AN INVISIBLE. SNEEZE. | | OUR HAND SANITIZER,
DROFLET CAN CONTAIN | | KILLS 99.9%% OF GERMS!
200 MitLion GERMs!

,,.r\_-
1“\&&

6.5.2

)‘?O‘ME

Asocia cada fraccion con su decimal correspondiente.

0.1

0.2

“

0.3

0.4

| —

[T}

o =

|o
_

_
S)
1

I




6.5.3

6.5.4

6.5.5

6.5.6

6.5.7

Representa los siguientes numeros decimales como fracciones irreductibles:
a) 0.336 b) 6.3 c) 0.9 d) 2.7 e) 0.28
f) 4.2 g) 17.5 h) 52.5 e) 5.88 j) 0.525

Representa los siguientes nimeros decimales como fracciones irreductibles:
a) 0.75 b) 73.5 C) 6.48 d)4.2 e) 0.882
f) 0.245 g) 0.6 h) 0.4 e) 8.75 j) 0.45

Representa los siguientes numeros decimales como fracciones irreductibles:
a) 6.3 b) 31.5 ¢) 50.4 d) 0.54 e) 16.8
f) 3.36 g) 0.63 h) 0.3 e) 0.7 j) 5.88

Representa los siguientes nimeros decimales como fracciones irreductibles:
a) 0.315 b) 17.5 c)2.8 d) 6.3 e) 0.525
) 0.25 g) 6.86 h) 87.5 e) 0.21 j) 50.4

Representa los siguientes numeros decimales como fracciones irreductibles:
a) 3.6 b) 2.1 c) 58.8 d) 88.2 e) 31.5
f) 0.54 g) 2.45 h) 1.75 e) 0.36 j) 6.3



6.6 Operaciones con numeros decimales con signo.

6.6.1 Maths English Corner=i=

Why is SPACE TRAVEL like a CHALKBOARD ?

TO ANSWER THIS QUESTION, FOLLOW THESE DIRECTIONS:

Draw a straight line connecting each exercise with its correct answer.
Each line will cross a number and a letter. The number tells you where
to put the letter in the row of boxes at the bottom of the page.

64+32 e ® 6.4
50--13 @ @ @ @ ®-4.4
85+21® ® ©69

148 —-5.6 ® ®16.25
3.7 +707 ® P @ (s) ©9.56
804-013 e (5 ) ® R -1
74+705 @ ) ©9.4

14-26 ¢ (§) © o2

-106 + 9.1 @ @® @ ®1.4

e o ogn

3-47 @ ®0.95
12.5 +3.75 ® % ®® ®-8.17
085010 (3 D ®-17
-02+727 ® ® eo1
-17 - -184 ® @ ®® ®-19.7
1.01 + 0.9 ® ©7.07
7|1 8|9 (10|11 |12 |13 |14 |15 |16 |17

Fuente: Pizzazz! Book Pre-Algebra péag. 63


http://www.toomates.net/biblioteca2/Pizzazz_pre_Algebra.pdf

7 Los numeros racionales.

7.1 El cuadro general de los nimeros racionales.

Los decimales, fracciones y porcentajes son las tres formas que pueden tomar los

nameros racionales.
[Fracciﬁ n:l

2\

- - [ Dividir entre 100 |
Division con coma — —

| Fraccion gen eratriz_J

EMuItipIiu:.ar por 100 |

[_ Pasar a decimal_L‘ ‘
| Decimal I - Eorcenta@
‘\%-—-—!""d

Denominadorw-lf

La Santisima Trinidad Numérica:

El nimero racional es uno y trino: fraccion, decimal y porcentaje



7.1.1

Completa la siguiente tabla:

Fraccion NUmero Decimal Porcentaje Sector Circular
3
8
0135 %
” @
6
7
0’9 %
- %




7.1.2

Completa la siguiente tabla:

Fraccion

NUmero
Decimal

Porcentaje

Sector Circular

El
4

1,5

140%

ol| ©o

1,9

175%

® @D DD
ISP ans SeADSE




Euros - Decimal - Porcentaje - Fraccion.

7.1.3
Completa la siguiente tabla:
Moneda NUmero Porcentaje | Fraccién de euro
decimal de euro (simplificada)




7.14

Completa la siguiente tabla:

Moneda

NUmero
decimal

Porcentaje
de euro

Fraccioén de euro
(simplificada)




7.15

Completa la siguiente tabla:

Monedas (ejemplo) Numero Porcentaje | Fraccion de euro
decimal de euro (simplificada)
40 2
0,40 € 40% - =
100 5
0,35 €
80%
1
4
0,36 €
24%
3
10




7.15

Monedas (ejemplo) Numero |Porcentaje |Fraccion de euro
decimal |de euro (simplificada)
1,25 €
180%
5
4
1,52 €
200%

o1~




Porcentajes vs. fracciones.

7.1.6

7.1.7

7.1.8

7.1.9

7.1.10

7.1.11

7.1.12

7.1.13

7.1.14

7.1.15

In a class of 28 students, 16 were boys.
a) What proportion of the students were boys?
b) What proportion of the class were girls?

A group of 50 people were interviewed, who worked in the CBD of Edge city.
Of the 50: 24 traveled by bus to work, 8 by car, and 18 by train.

What proportion

a) Traveled by bus

b) Did not travel by bus

c) Traveled by car

d) Traveled by bus or train

4
Express © as a percentage.

1
Express 8 as a percentage.

Convert the following to percentages:
9 20

a) 10 b) 100 0

i
e) 20

gl w

d)

Convert the following percentages to fractions, and simplify where necessary:
a) 24% b) 60% c) 45% d) 15% e) 8.5%

Convert the following percentages to decimals
a) 64% b) 8% c) 21.5% d) 19% e) 2.4%

Find 20% of 500€

A jacket in a shop costs 60€. It is marked down by 5%. How much will you pay
for the jacket?

The price of a clock which costs $80 is to be increased by 15%.



7.1.16

7.1.17

7.1.18

7.1.19

7.1.20

7.1.21

7.1.22

7.1.23

7.1.24

Find the following percentages:

a) 40% of 700 ml

b) 65% of 8€

c) 32% of 6 litres (put your answer in ml)

Perform the following changes
a) Increase 600€ by 24% b) Increase 7200€ by 5% c) Decrease 95€ by
10%

Express each fraction as a percentage:

8 6 3 4 1 u
a) 100 b) 10 c) 4 d) 5 e) 3 f) 21
Express each percentage as a fraction in its simplest form:

a) 20% b) 66% c) 120% d) 75% e) 13.5% f) 6%
a) Find 25% of 800€

b) What is 60% of 1 metre (in centimetres)?
¢) What is 33.3% of 9.30€?

In a clothes shop, jeans have a marked price of 30€, but a sign says "Two for $50
or 20% of the marked price'. What is the better deal if we want to buy two pairs?

Janet buys a can of drink which is labelled ‘33% free'. Assuming that this means
33% of the can (which contains 500ml), how much of the drink will she actually
be paying for?

In the suburb of Redfield, there are 2000 people. The creative-arts area employs
125 of the population. What percentage of the population is this?

In 1994 there were 45 thousand spectators at the Gay and Lesbian Mardi Gras.
How many watched the parade in 1995 if there was an attendance increase of
15%?
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7.1.25 Maths English Corner
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7.1.26 Maths English Corner=i=

Why Didn't Dexter Want a Pocket Calculator?

Do each exercise and find your answer in the answer columns. Write the letter of the
exercise in the box containing the number of the answer.

|. Write each percent as a fractionin
lowest terms.

Wy20% @ 80%

Il. Write each fraction as a percent.

® 5 ® 2

e e e b e e S R S T S B SR S L L S S I 3

25
(Y) 30% (©) 70% % %
(R) 4% (0) 36% Q) —g— ® 71{
W) 18% (R) 66% @ % ® %
Ow @ | 0F ®%
(E) 95% () 50% 5 @% @%1
eseccsessscees ANSWERS #eeescecssesne g secssccsscre ANSWERS sessssccssee
¥
% @%95 @23_0 595 % (9) 2% @ 40% (D) 72%
1 , . o 5 (14) 5% (18) 46%  (25) 75%
el
OISO b it
L @I D19 @3 i % % %
@ 2 ® > 20 10 : (D%  (1367% (27 90%
ME @ OfF ®F & @w% @7o% (@)%
1]2]3 4 10 '

Fuente: Pizzazz! Book E pég. 16


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

7.1.27 Maths English Corner=i=

What Are the Titles?

1. 2.

Title 1:

— e e —— e e e m—— e e S e e e e — ——

94% 42% 68% 13% 26% 83% 3% 15% 22% 55% 13% 6% 33% 44% 13% 42% 3%
Title 2:

57% 86% 57% 57% 23% 13% 92% 8% 86% 4% 71% 44% 55% 42% 4% 73%
1 1
@+ O OfF ®s OF 2 ©@©u Oz
3 57
®r ©+ O % 2 ©+F Mg ®p

Fuente: Pizzazz! Book E pég. 17


http://www.toomates.net/biblioteca2/PizzazzBookE.pdf

7.2 Listas de repaso.

7.2.1
Expresa como nimeros decimales las siguientes fracciones:
8 23

a)5 b)4

7.2.2
Expresa como fracciones simplificadas los siguientes decimales:
a) 1.25 b) 7.55

7.2.3
Expresa como decimal, redondeando a las centésimas:
17 11

a) 3 b) 7

7.2.4
Escribe el porcentaje como fraccion simplificada:
a) 30% b) 28%

7.25
Escribe en forma de fraccion:

2)2.3=2333... b) 2.36 = 2.363636...

7.2.6
Calcula el 7% de 800

7.2.7
Calcula;
a) 0.00045 %1000

b) 3.411 x0.01
c) 0.9201 =10
d) 327.328 - 0.0001

7.2.8
Determina el nimero de bolas rojas respecto al total
eyevevevevevevevevey
eveyevevevevevevevey
eyevevevevevevevevey
eVvevevevyvenen en eén én e n

a) En forma de fraccion simplificada.
b) En forma de decimal.
c) En forma de tanto por ciento.



Segunda lista de repaso.

7.2.9
Simplifica las siguientes fracciones:

1260 483 1050 1170 2380
a) 2920 b) 630 c) 1575 d) 420 e) 630

7.2.10
Realiza las siguientes sumas de fracciones mediante los dos métodos: Como
fraccion y como nimeros decimales.

53 27 8L 7 16 9
—+— —+— —+—
a) 0 5 by 25 30 o 2

7.2.11
Realiza las siguientes multiplicaciones de fracciones mediante los dos métodos:
Como fraccion y como numeros decimales:

z 161 14
5 by 0 5 c)

13
2

[N

7.2.12
(Zﬁ_i).ﬁ Q;(l_l_iZjﬁ
o3 5 2)73 5 \8 64)5

(45 33}, 3 14 38 50
C) 35

_+_ R
12 16

1 (4 3j (8 2)
e)3 5 2)(6 4



Tercera lista de repaso.

7.2.13
Realiza las siguientes operaciones:
g) (-5)+8= p) 11-17 = ) 1—(-4)= dq) 8 (3=
) (-2)-(-6) =
7.2.14
Representa graficamente las siguientes fracciones:
4 7
—F— =
a) 15 18 b)
7.2.15

Realiza las siguientes operaciones (obligatorio hacer factorizacion de los
denominadores, No es necesario simplificar al final)

4.7 n_4_
a) 15 18 by 15 35
7.2.16
Realiza las siguientes operaciones (obligatorio simplificar el resultado)
s 2_ 6.8
a) 3 50 b) 5 8=
7.2.17

Realiza las siguientes operaciones combinadas (realiza las operaciones en
vertical, con llaves):

3 1) 4

S |e=+1=

(4 2} 3
7.2.18

Tenemos un terreno de 2000 m2. 3/5 partes estan cultivadas. ¢ Cuantos metros
cuadrados ocupa el cultivo?

7.2.19
Pasa 19/23 a niimero decimal:

(Nota: La calculadora no sirve. Este ejercicio necesita mas tiempo que el resto.
Merece la pena que lo dejes para el final.)

15 _
31



Cuarta lista de repaso.

7.2.20
Realiza las siguientes divisiones:
a)
7791 3
b) 37996 7
7.2.21
Simplifica las siguientes fracciones:
1260 4410
a) 1540 b) 3465
7.2.22
Suma las siguientes fracciones:
7 5 4 7
a)12 8 by 40 24
7.2.23
Multiplica las siguientes fracciones:
1.2 6.7
a) o 3 by > 4
7.2.24
Divide las siguientes fracciones:
u.s 5.9
a3 5 47
7.2.25
Pasa las siguientes fracciones a nUmeros decimales:
213 %
a) 4 b) 14
7.2.26
Realiza las siguientes sumas decimales:
a) 8464874 +9847,074 b) 98,874 +3832,3789
7.2.27

Realiza las siguientes multiplicaciones decimales:
a) 383,32-7,2 b) 98,874 +3832,3789



Quinto en lista de repaso.

7.2.28
Realiza las siguientes divisiones:
a)
7791 3
b)
37996 7
7.2.29
Simplifica las siguientes fracciones:
1260 4410
a) 1540 b) 3465
7.2.30
Suma las siguientes fracciones:
7 5 4 7
a)12 8 by 40 24
7.2.31
Multiplica las siguientes fracciones:
7
a) 5 3 b) 9
7.2.32
Divide las siguientes fracciones:
s 5.9
a) 3 5 by 4 7
7.2.33
Pasa las siguientes fracciones a nimero decimal:
a3 45
a) 4 b) 14
7.2.34
Realiza las siguientes sumas con nimeros decimales:
a) 8464874 +9847,074 b) 98,874+ 3832,3789
7.2.35

Realiza las siguientes multiplicaciones con nimeros decimales:
a) 383,32-7,2 b) 98,874 +3832,3789



Sexta lista de repaso.

7.2.36
Realiza las siguientes divisiones:

344729 7

7.2.37
Simplifica las siguientes fracciones:
5940
420
7.2.38
Suma las siguientes fracciones:
3 4
—_ + —_
20 30
7.2.39
Multiplica las siguientes fracciones:
5 7
JR— X J—
12 9
7.2.40
Divide las siguientes fracciones:
3.5
79
7.2.41
Pasa las siguientes fracciones a nUmero decimal:
143
3
7.2.42
Realiza las siguientes sumas con numeros decimales:
234,0467+ 34537404
7.2.43

Realiza las siguientes multiplicaciones con nimeros decimales:
153,4532x 2,87



Séptima lista de repaso.

7.2.44

7.2.45

7.2.46

7.2.47

7.2.48

7.2.49

7.2.50

7.2.51

Realiza las siguientes divisiones:

761643 9

Simplifica las siguientes fracciones:
69300

11550

Suma las siguientes fracciones:
9 12

_+_
84 63

Multiplica las siguientes fracciones:

Divide las siguientes fracciones:
.3

5 13

Pasa las siguientes fracciones a nUmero decimal:
43
7

Realiza las siguientes sumas con numeros decimales:
0,9342+ 45,9837

Realiza las siguientes multiplicaciones con nimeros decimales:
3259384 -32,5



7.2.52
Completa la siguiente tabla:

Fraccion Decimal Porcentaje
1
2
3
4
0.6
80%
0.25
10%
7
10
0.9

THEN WRITE, | HEY, THAT'S A | | WE'D BETTER HAVE A LOOK AT
"I DON'T ) TRUE ANSWNER, [ [QUR PRODIGY'S HOMEWORK.
ISNT\T! T

CAN WRITE THAT

MOM SAID I CANT 60 OUTSIDE
UNTIL T FINISH MY HOMEWORK.
\F YoU'lL HELP ME, T'L BE




8 Aproximacion y error.

8.1 Aproximacion por truncamiento y redondeo.

Aproximar un nimero consiste en sustituir su valor exacto por un nimero
cercano. Si el valor aproximado es mayor que el exacto, la aproximacion se
Ilama por exceso ; si es menor, por defecto . Existen dos formas de
aproximacion: redondeo y truncamiento.

Truncamiento.

Consiste en suprimir las cifras decimales a partir de un determinado orden. Por
tanto, siempre es por defecto.

Redondeo.

Es el método més usual. Para redondear un nimero hasta un orden de
aproximacion determinado, suprimimos las cifras a partir de ese orden y
procedemos asi:

- Si la primera cifra que se suprime es menor que 5 (0,1,2,3,4), dejamos igual la
altima cifra que se conserva, (obteniendo una aproximacion por defecto).

- Si la primera cifra que se suprime es mayor o igual que 5 (5,6,7,8,9),
aumentamos en una unidad la ultima cifra que se conserva (obteniendo una
aproximacion por exceso).

Ejemplo resuelto.

Aproximamos el valor real 7 ~ 3.14159265 35897932.. .

Cifras decimales Por Truncamiento Por Redondeo
0 3 3
1 3.1 3.1
2 3.14 3.14
3 3.141 3.142
4 3.1415 3.1416
5 3.14159 3.14159
6 3.141592 3.14159 3




8.2 Medida del error.

Cuando se aproxima un numero real, inevitablemente se comete un error. Para
su cuantificacion, se introduce el concepto de error absoluto.

El error absoluto, E,, cometido cuando se aproxima un nimero real es el
valor absoluto de la diferencia entre el numero real y la aproximacion

E, =|[Valor real - Valor aproximat|

El error relativo, E,, cometido cuando se aproxima un nimero real es el

cociente entre el error absoluto y el nimero real, (y multiplicado por 100 para
expresarlo en forma de porcentaje)

_ Error absolut <100

Valor real

a

Ejemplo resuelto.
Se aproxima 2.347 por 2.3, El error absoluto que se comete es
E, =|2.347-2.3=0.047

El error relativo cometido es:

E

- 0.047

) x100 ~ 2%
2.347

I cannot dNSwer this

2+7= QwestHON, as it is IT'S WORTH
aiNs+ My religious A SHOT.
principles.

© " Unseris Pases Syndcnte




Soluciones.

1.1.1 a)1/2 b)l/4 c)1/4 d)5/8

121 a)255b)9 )33 d)38 e)110 )20 )30 h)47 i)86 j)27
122 a)280 b)17 ¢)18 d)27 €)40 )43 @g)55 hy21 )1 j)24
123 a)404 b)74 ¢)69 d)58 e)32 )42 )48 h)14 i)24 j)32
124 a)82 b)85 )98 d)21 €)74 )47 g)51 h)14 i)14 j)24
1213 a) 4+ 2-(5-3)=4 b)2-(2+7-8)=1 c) 8-1-(6-1)=2

d)4-(1+5-4)=8 e 3-3-(7-5)=7 f)4-(6-2-2)=28
g) 2+ 9-(9-1)=3 h) 8+ 1-(1+5)=3 i)6-(8-5)+2=5
j)3-(8-5)-6=3 k)9-4-(7-3)=1 I)5-(2+5-3)=1
m)4-(5-2-2)=3 n)6-(2+4-3)=3 0)9-(7-6)-2=6
p) 9-(2+2-3)=1 ) 3-3-(1+2)=6 nN7-(1+1)+1=6
s)3-3-(7-6)=8 t)3-(2+1)-5=4

a)3-3-(4+3)=2 b)7-5-(2-1)=1 ¢)8+5-(7-3)=9
d) 8-(3-3-2)=1 e 8-(2-4-1)=1 f)8-(2-4-3)=3
9) 9-(1+6+1)=1 hy2-3-(6-1)=1 i)4-2-(9-8)=7
j)6-(9-1-3)=1 k)3:-(9-1-5=9 l)3+1-(7-4)=1
m)3+6-(1+1)=7 n3-(1+1)+1=7 0)3-3-(1+2)=6
p) 9-1-(7-2)=3 ) 9-(2+3-2)=6 r)3-(9-6)-1=38
s)9-1-(2+1)=5 t)2-(4-2-4)=28

131 B

132 B

133 D
151

1.2.14

What Can You Say About Flat Bicycle Tires?
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Hoag Bl Aledeie AT TSt Wi pcna Barsily e desiover B 1o Dol ues sty wosll tanisen

ELRE-TRRLT:] !u;l* ) i Wm

RN Y
ee N l@

195 % -8 B |8

R Rewds T Jo p2 | (Bf2a Bt

=

[2) 142 - B1s g4 30958 -9 7 | W3- Ty 100 -6 |G

145 hlj
s 1L
P37

CEJET Do B4 Bie 126 Iﬁ

||E|:||r!| 1
- N L] 1{] (AL I E R
ST e D5 Ila
72 &1spdd B IT
it A (O

(LS TN I T i ]

(2] 156 - 84420 - A

9

ol 424 4122
NIRRT i
E

RN R R {1Z) 8 . Bl 956 .;;_u;,. TE - LR T R [a]

(50 072 B 427 B (1) 018 - 61+ [EE) 420 s s Waad N )3

(M) a2 - T DR ':?);I 127 M g1E.H iS5 % |2

(F)anz 8) 136 - By iz E | B[ (68) 25 - 8. {23} (¢ et B oiE S 20

(36} Crgoed decses he neads 24
ho dogs and 6 Bags of polain
cheps lor Bl ety B Dol dogs
oo o paikd ol B, b
many packs should he buy? 3

(74) Osgood ceodes 1o spive
#0da i 1T cunde Cans e
anig by well need 16 cans
g sty B-pdis ol 5002
shoukd h Duy?

18] Omgood i hurang & pany He
Pl ko wnd 20 wreadiens 1
wvilalons are 5ol N packs ol
5. how many shoud ha buy? i

=3
18

SR - - BRI - h
1 E: RS R R B R e 'mll:. wnfraf17]e6 (3 22 fvajeo pjaafrafrz] B fre)i0 ':l[

TWO BAD

152



2.1.1

2.1.2

2.2.3
2.2.1

2.2.2

2.2.3

2.2.4

2.2.5
2.2.6

2.2.7

23.1
2.3.2
2.3.3
2.34
2.3.5
2.3.6

2.5.1

=9
W 2:7x2 [N r2+2+2x2
= 12 - 10
[d 7-ce10 PP] 100-9-9
- 4 - 1e
E 60+5+10 . 38+3X438
= 2 = 6
W] ss+s-3n ] 19-9+6
= 18 - 1.
| AR W ocs-oxe
= 9 = 40

11 61 1 7
a) — h) — ¢) — d)—
)30 )36)90 )40
13 17 -16 ,. 20
a)— b)) — ¢) — d)—
)6 )6 )15 )3

2) 6 mg Q%d)

E (2+7-8) 36
= 3
m 2+4X4+2
= 20
E 40-26 +2X2
= 14
. 39-447-15
= 27
I! 8-5X9X0
= 8

a) 122 b) 777 ¢) 8° d) 5" e) 97 f) 6" g) 6

hy8t i)4 12 jy11 19
999 be660 )37 d)6Sl ¢
h)y 9% )3 50 jy10 21

a) 10 12 b) 11 9 c)4 9

f) 3 14 g) 10 14 h) 7 17
Q)9 b) 12 12 c)6 /
f)9 20 91011 hy10 4
Q)3 3 b) 10 9 c)12 15
a)9 10 b)7 12 c)4 9

f) 9 10 g) 10 20 h) 10 18
a) 12 2 b)5 13 c)6 19
fy11 14 g)11 9 h)8 19
a)8 h)l ¢)5 d)2 e9 H3
a)l2 b))l ¢)5

a)7 Db)ds5 c)4 d)31 e)3

a)13 h)6 )12 d)7

a)0 h)6 )8 d)1

a)29 h)8 c¢)21 d)24 e)1 )9
) 53

a)8l b)16 c) 4 d) 121 e) 225

hyl )36 j)144 K) 625 1) 3600

36 f 7%

d)11 3
i)5 17
d) 3 18

d) 10 20
d)12 18
i)5 6
d)12 14
i)6 o
g) 6

g)66 h)0

f) 64
m) 25

g) 1161

e)7 4
hE 15

e)4 6 fo 14
e)12 18
)6 10
e)11 3

)88 )31 k)40

g) 100
n) 0.04



2.5.2

2.5.3

0) 169 p) 900 q) 49 r) 1600 s)9

v)0.3 w)22 x)17 y)0.2 2) 0.6
ac)5 ad) 40 ae) 13 af) 1.2 ag) 10
aj) 50 ak)0.lal)7 am) 21 an) 30

t) 0.25
aa) 11
ah) 1.5

How Did Captain Hook Get Injured?

Do each exercise and hing your answer in the set of answers (o s ngni We the
lefer of [Ne exercisa in tha box conaming the number of the answer

1. Write using an expenent.

N

F3-3.3.3 3% 37«77 73 jo¥ @t 2o »
@.:.4.4.4:.445@10-;0-m.w.m:: DESNGES
@)g.ng .@4.4-.4.4.&..:.4,5 g) 46 O

47 IE-.IS # g F
1l Wit the product. i®e 1) 729
£) s b M 49 P& e (D) a0
e 8 oy 125 i@z (5) 10000
(1) w0t 1o, 000 535 32 ! (38) a9 5) 14.725
O ITA E)122 jduh [ G1zs ) 15625
H)55 15,625 8 4,096 §§m 23) 1.000.000
Ny 729 D) 107 lo,OOﬁ,OOOE 38} 216 [ 8) 10.000.000

1l Wnile as a power of 10, 2
(@ 1oon 107 Do 10
% o000 10% (D) rococancon 107

10000000 [OF w0 o'

0’

'(?lci2
&
O

i19) 108
) 107

3] 108

V. Solve the equanan. ?OO, 0o

4102 =n 400 W) 9.105 - :7

7x10%= n 70,0000 a;quﬁ;z‘ﬂoole B

n=103=5000 § (R) nx107 = 80000000 : (38) a00
8 :

GE

i {8) 7.000

{18) 40.000

34) 70.000

(4) 900.000

(6) 4.000.000
9,000.000

SHEHENEEEEE |

l
[E[TR[EBR

bBlAIRD

u) 70
ab) 20
ai) 8



3.1.9

3.1.10

Why Did the Elephant Paint
His Toenails Red, Green,
Yellow, Blue, and Puiple?

Find @ach answer in the appropriste sef of boes af the bottom of the page.
Wit this letier of the exercise in the box containingthe answer,

1. Find the lengthof one side (8) of eschsquare

©~. °— ©
e Arsa
25m? 64 om?
#= 5 m se_B om

i, Find the square oot
@®@1 @O 4
®®6e ©F 2

@Yis 0 @ 9
® e n (ORI

© /900 30 (@) /2560 50 (0) /B4
I Simpldy,

® 188 225 ® " ni
@ K ® 7
®VTE+E T (® (% M
@ 5 @ meE 10
© 5% 05 ® ©F 04

Anwwars for Part | and Part Il

Area
400 12

520 n

8o
oo

® 252 (125
© ez 25
® VB -7 2
@ B=T 4
@ VBT 0.1

HBRHEREHHRBEHREREHN!

Answers for Part Il
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Why Do Pins Get Lost?

Gircle each factor of the given number Then wrile the letters from the boxes that

do nof contaln factorson the ling at the right
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3.2.8

3.2.9

What Do You CallIt When a Bunch of Kids
Throw Crayons and Poster Paint at You?

For each exercise, find e two factors that are missing and write them in the blanks.
Cross out the box containingyour answer. When you finish, write the letters from the
remainingboxes in the spaces at the botiom of the page

® Factorsof 8:
e 2. B

@ Factors of 20:
L2520 Y. for

(@) Facors o 15:

1.5.3.15)

@ Factors of 28:

{1.2,7,28, 4 , 14}

@ Factorsof 40:
11.2.4.5.10,40._B. 20

(&) Factors of 66:
(1.2,3,6,22, 66, 11 .33

(7) Factorsof 100:
(1,2,4,10,20.50, 100, 5 , 25)

Factorsof 21-
ns 7.2Dh

@ Factorsof 36:
(1.2,3,4,9.12.36, Lo I8}

. Faclorsof 13:

L

@ Faciorsof 80:
11.2,3,4,5,6,10, 15,3080, |12, 20

(12) Factors of 18:
nzes 3. 9}

(3) Factorsof 45:

11,354 915}
Factorsof 96:

{1.2.3.4.612.16.24.48.96. & 32

T, AN I A | RT
f i 912 | & d 4,8 4 s A 8,15

AT S, TA P, CK X,
4 312 LA | 6,15 | & 7 s 12,18 | &,

ANIAIRITIA T TIACIK

AN ART ATTACK,

Some Friendly Advice
SOME FRIEMDLY ADVICE" IS HIDDENIN THE RECTANGLE TO FIND' T
Carcle lefters next o eachigiven number to show divisibility by 2.2, 5.2, or 10 Write the cincled leniers on
theline al henght Alsowrilg: the lethers, I order 1Nl the baxes at the botiomof the page. HINT? Two off
the@ven numbers are notdivsibie by 2, 3, 5 9 or 10, no lettars all be ciried lor thesenumbers
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Answer Key:

Which Side of the Turkey has the Most Feathers?

"The Outside”
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3.2.10

Answer Key: If Pilgrims were alive today, what would they be
most famous For? Their Age
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3.5.7

3.6.2 a)2x3x5
e) 2x3x3x5
1) 3x3x5x7

3.6.5 a)IiI

3.6.6

3.6.7

Shade i esch ek ha! conting & pome rumse. Lse & pancil 50 you can anise.
2 85 a8
0

15
4 2 ™ 58
2

ag

Ui

33
26
(3
[
S8
a7 a5
9
s
14 20 7% av &
57
G4
T4 * "
83 45
39 25 35
8 a2
18 % 70
54

What's Wrong With Getting a Haircut?

Cross out each box containinga number that is not prime. When you're finished, only
the boxes containingprime numbers will be leh. Write the letters from these boxes into
the spaces at the bottom of the page.

2 |3 5 7
1 T | 3
1 13 17 19
B E| T T
1 23 7 29
E R
3| 37
T o]
41 43 a7
G E T ]
53 59
T H
61 6/ 67
E M
71 73 79
A L L
B3 89
C u
97
T

b) 2x2x3x3 c) 3x3x5
f) 2x5x3x7 g) 2x2x2x5%7
J) 2x2x3x5x7 k) 2x2x3x5x11
b) 22,32,52 C) 2335 d) 2353
g) 2:35 i) 35

dy 12°-3’]

d) 5x5x3
h) 2x2x2x3x7
1) 3x3x3x5x7
g) 2°5:7




3.6.8

3.6.9

3612a)23711 b)23 17 )57 d) 3-5-11° e)3711
f) 2:3.5:11° g) 3°5° hy 232511 §) 3-7-11  j) 3572
3.6.13 a) 2°3:57° b) 3:11:13* ¢) 2:3-7%13 d) 2°5° ¢) 11-13° f) 2*3°5
g) 3713 h) 2%3:5:7-17 ) 2:3%11  j) 2%7-11.17
3.6.14 a) 2:3-13° b) 3:5:7° ¢) 3-5:7* d) 2°5°7% ¢) 2235711 f) 2°.7%11
g) 2°5-11:17 h) 57 i) 2*3"5%7 j) 3-5°11
3.6.15 a) 35%7  b) 3%5:7-13 ¢) 2°5:7-11 d) 3*7-11 ¢) 2:3°7-11 ) 5:11%13
g) 2:3:7°  h) 5°11-13 j) 2°5° j) 3-5:7%11
3.6.16 a) 2:3-5° b) 2°.5°7 ¢) 2°5°7% d) 3:5-7-11 ¢) 2:3-11:13 f) 2%.3.7°
g) 2%-3%11% h) 227417 j) 3711 j) 2°7*11
3.6.17

Why Did the Horse Ext With
Its Mouth Open?

Wiite the prime factorizationfor each number. Find your answer in
the adjacent answer list. Write the letter of the answerin each box
conlaining

numbar of the exarciss.
2 20 35
© X @R @

() 2x32xs
3"' 2* "S 2x3 x5 ®2335

7

=RE

BASHREPENNSUE R

'T #&aD BAD STABLE MANNER!

3.6.18



3.75

3.8.10

\‘ﬂw Did the Dog Have to Go to Couri?

ime factorization for each number. Find your answerin the answerlist.
WiBmelaiacfﬂwearmmmbux containing the number of the exercise.

O A A PA
%haxs

2x32
%3215
2x3x5 2x3x7 2 x3T 2x3xT

Arswers4-6:

® @ ® = ® & 32x8
A A~ A %m

(M) 2=82

2ugns?

2x5* 23x3 3*xg gm

AnswersT -8

@ " ® e ® = 23111
A A A8,

(Drexaxn

(A) 2 =3 x7
23 x327 | 2x3x%1l | 2¥x5 2’*5

@2 72 G P x3xs
W23 B 2x8
[OF:ENOEFE T

(12 2@ | (@) 3213 (K) 24x32
@ e T| @ 2=t D) @xn
(@) 1eeg | (&) 24x3 (B) 2237

ae@e@
T8

% n:uwﬁrstﬁ 19:
1u 315 TN 1A|7’° Ena=F (@) 2xaxs
T&o Tt ARk {@maz-xp
IT &OT A BARKING Tlg‘l‘@'z- ® 2xsx7
g Oxs @arwnn

HOW CAN YOU TELL IF A SHARK LIKES YOU?

Find the greatestcommon factor (GCF) for each pair of numbers. Write the letter next to the
answerin the box wnmmlng the exercisenumber. If the answer has a . shade in the box
instead of wntinga letterin it

(1) GCFort4ana21 ] Answers 1=7

(2) GCFof10and 12 2 ®r ®s
(3) ceFof15and2s & ®z @

(3) GoFofGand1s 3 3 1
(5) GeFar3sand27 9 8 5 8 12
(8) GCFof22and33 |1 @s ® 20
(7 GeForenand 20 20 @7 @

(2) GCFof1zands 3 Answers 8 = 14:

(8) coFor24andts 8 (OX e
CCFof45and20 § @3 @i
(1) ccFof12andaz & ®: @
(12) GeF orabanaso 10 ®: @
(i3) GeForasand 12 |2 L7 @©4n
GCFof 100and 250 50 s Do

(1) ceFof24anda0 Answers 15~21: )
GeFofgand1s | @ ®w
(i7) GCFof28and 12 4 @2 @

GCFof18and40 2 W @15
(19 GoFotseand 16 1o ®s ® 18
GCFof30and75 |5 ®7 18 ‘
@) GeFor 180ana 54 |8 ®s @
5 2187 B E 4 13‘11
K|E|S| |AlNlo TE




3.9.3 a)1050,15
f) 2160, 120
a) 1080, 180

f) 4200, 60

3.9.4

3.9.9

‘Why Did Igor Spend 10
Years Studying Geology?
Find the least commonmultple (LCM) for each
pair of numbers. Look for your answer in the set

of boxes under the exercise. Witte the letter of
the exercisein the bax containing te answer.

@) eMatsands |
() LMol 4ands |2,
(@) Lemorzanes 18
(@) LoMd 10andd 20
B LeMatgand 12 36
® LeMdsands 3O

LcMd7and2t  ZI
@) Lomd10and0 70
@) Lomosand2z 1O
®) oMatisade 45
(T) LeMotitands 88
@ LoMol12and20 6O

26 |45 |72 |70 |18 |60 |15 [ 30 |10
H‘E ‘WAN‘T E‘D

EIERES
Tl

@ |21 |12
HE
—

(&) LoMd Band6 guf
(®) oMot 15and2s 75
©) Lomddands 8
(D) emotsands 1B
(€) LeMol8and 10 4O
® LoMd9ands 36

LMot 10and§ 20
@ Lomdrands 56
@) Lemoizsandio SO
©) LcMotsand 15 +&
(®) LMo 0andd0 |20
@ Mo sands T2

18
1

120
R

8
o

7

A

180 | 0
B

50 | 48
G

&
C

24 |72 |36 | 56
ST‘A‘R

o
K

b) 810,18  c) 720,15
g) 1050, 35  h) 1800,30
b) 2646, 126 c) 756, 36
g) 8820, 98

h) 8640, 96

d) 1800, 15
i) 810, 270
d) 1176, 588
i) 980, 245

3.11.1 a) Cierto

3.11.2 2 falso
3 falso
5 cierto

10 falso
11 falso
3.113 1,2,4,8, 16, 32

‘What Did Captain Hook Say in the Bakery?

Find the GCF or LCM for each exercise. Draw a straight line connectingthe square
by the exerciseto the square by its answer. The line will cross a number and a letter.
\Write the letter in the hi beredbox at the bottom of the page.

(?) GCFof6and 10
(2) GCF of 22.and 99
(3) GCF of 30and 19
() GCFof9and 16
(8) GCFof 70and 21
(8) LcMcf 4and 10
(7) LeMof 12and B
LCMdf 25 and 4
(@) LeMofs0and 12
LCMof 15 and 75
({1 GCF of 10 and 15
(1) Lo of 10 and 15
(i3) GCF of 20and 8
(1) LeMof 20 and 8
() GCF of 12 and 15
LCM of 12 and 15
(i7) GCF of 18 and 36
LCM of 16 and 36
GCF of 24 and 15
LCMof 24 and 15

14[15
1 |E

16 [ 17
R|A

18
T

19
E

112 4

4 »o
nq
Me
<

oV|R
TES

3
wWiH E
W E

5
R E
ARE

c
™
b

b) Falso
cierto
cierto
falso
falso
cierto

3.11.4 15, 30, 45, 60, 75, 80

3115 a) 2°-3°-7

b) 2-3°-7-11

c) Cierto

e) 5880, 56
j) 588, 21

e) 2940, 196
j) 1080, 108



3.116 6

3.11.7 a) 132 b) 264 =132 x2 924 =132 x 7
3.11.8 24

3.11.9 a) 3780 b) 3780 =84 x45 3780 =135x28
3.11.10 2, 3,5, 7,11, 13, 17, 19, 23, 29

3.11.11 a) falso b) cierto c) falso

3.11.12 2 Falso, Cierto
3 Cierto, Cierto
5 Cierto, Cierto
10 Falso, Cierto
11 Cierto, Falso
3.11.131,2,4,6,7, 14, 28
3.11.14 24, 36, 48, 60, 72
311.15 420=2%-3.5-7  2079=3°.7-11
3.11.16 9
3.11.17 150
3.11.18 18
3.11.19 1260
3.11.202, 3,5, 7,11, 13, 17, 19, 23, 27
3.11.2812-24-36-48-60-72
3.11.29 D (90) = (1,2,3,5,6,9,10,18,15,30, 45,90)
D (18) =(1,2,3,6,9,18)
D (120) =(1,2,3,4,5,6,8,10,12,15,20,24,30,40,60,120)
D (150) =(1,2,3,5,6,10,15,25,50,75,150)
3.11.30a)V b)V ¢c)F dF eV fHV
3.11.31a)1,4,7 b) 0 c)5 d) 2,8 e)3
3.11.32 Primos (37, 29,139) resto compuestos
3.11.33a) 24-3-5 b)3-22-52 c)3-11-5 d)72-3-5 e)11-23-32

3.11.34 a) 300 b) 756 c) 1375 d) 144 e) 360

3.11.354a) (160,8)  b) (640,32) <) (900,90) d) (420,14) ) (720,2)

3.11.36 a) 60 b) 1 c¢) L’1. Primos entre ellos d) 60
e)9 f) 15 g) Si. Solo tinene el 1 en comdn.

3.11.37 MCD(20i 28) = 4 cm.

3.11.38 MCM(6,10 i 15)=30 horas. A las 14 h. del dia siguiente

3.11.39 MCM.(60 i 150)=300 dias. 5 pares de zapatos. 2 chandals

3.11.40 MCD.(72 i 90)=18 floress-hojas/pag. cartulinas 9 (4 de hojas, 5 de flores).

3.11.46 a) Cierto b) Cierto c) Falso
3.11.47 2 cierto cierto

3 cierto falso

5 falso cierto

10 falso cierto

11 cierto falso

3.11.481,2,4,7,14 28

3.11.49 12, 24, 36, 48, 60, 72...

3.11.50 ) 2-3%.11 b) 2.3-7-1:
3.11.5112

3.11.52 60

3.11.53 60

3.11.54 1764



3.11.552,3,5,7,11, 13, 17, 19, 23, 29

3121 B

3122 C

3123 E

3124 B

3125 A

3.126 A

3127 B

3128 A

3129 C

3.12.10B

3.12.11 25, 85, 145 miembros...

3.12.17 D (ver AR/3.36)

441 a)A-10B 10,C 4,D-4,E 4,F-4,G-10,H 10

b)A-3,B 3,C5D-5E-5F-3,G3H5

N
—
N~ — N H, ~ <t
T - r 9 r -
Yy 22Ter GTe® IY%
ST poIIPITIOEIGIN T
TO 190G LT 6T x50
- -~ 1 o ! w ! -

PO TFOO2H0 L0 _0NTOw
OGL haiNh 4 ZS06 S gOL su
Su™Suwd w YA R
ouw — o W CLplp ©Ooduw o
LW s~ P T TS - !
Y SO g5 0PN G o W
©o ' - _ Og,, , - ¥ o
T T R e T T
&6DQ27D&9QD5W&M4AD
n2~NaffsnB0g0cnnfay
&4CQ£6C47406C&Q440
LOdOCO0FLo00 ZO0OF00C0
B I R I R i R RN
BanDanDvanDyBBBBBnAw,BBBBB
SEATNTIgN TN TS S~ 60
AL AL gLCL g g
oo oo T CT R e en

o~

<

<

......

12. 0

An electric dishwasher
gets you out of some
tough scrapes

4.5.23



Why was Mr. Rye Tangle having a party?

brawa 0 The fne wat
and letter. Write the letter under the corresponding number at the bottom of the page.
5..3m -2
2+7m. @ @® ® w15
BERRY | @ - 20
g+-1m ® ® --11
7+-15m ® =13
2045w .5
e ®.B
11+3m ® ® G®> .2
12+8m ® ® ® e
6+-18m @ ® -7
T+9m ® 0] m-16
2248w ® .8
9+ 2w ® .21
16+3m ® @ -z
A7+am ®® =10
18+8m w12
4+ m @® ® o =24
S+lm 0] ® =14
A5+ m @ = 10

1l2fsfals]e]7]e]sfrofur]iz]is]ra]1s5]16]17]18]1s 20|20
H|Ee wlals Tfule|u]in]e o nfe] ]

4.5.24

‘What Did the Mama Cow Say to the Baby Cow?
TO ANSWER THIS QUESTION, FOLLOW THESE DIRECTIONS:

Draw a straight line conn.dln?.llch oxercise with Ita correct answer. Each
line will cross a numbar and a letter. The number teils you where to put the
letter in the row of boxes at the bottom of the page.

15--6
-15-6
-15--8
15-6

4.5.25
Just fine tanks
A bout to improve
Worse dis year

Classy

I -22 P -93
B 26 L 161
vV -83 T 8

E 59 0 0

M 49 Y -186
K -47 N -87
A -78 C -846
D -257 R 2

w -19 s -2

J 30

u 37

F -37

4.5.26
Some pretzel bakers are trying to make a fortune in crooked dough

4.6.8



4.6.9

4.6.10

4.6.11

4.6.12

CcCmoo=<

IO-TC

Why Do Some People Say That
Captain Kirk Has Three Ears?

Do each exercise and find your answer in one of the boxes at the bottom of the page.
Write the letter of the exercise in this box. (To make it easier to find each answer, the
answers are arranged in order from smallest to largest.)

®4-6 2 @ 6-24 =% © 13- '@
®s--1 Y ©7--15 € (E) 80--50 "2
® 48 12 @ -13--1-2 ® -7--10 3 ||
® -14-10 =244 @ -10--60 50 @® 13-20 =
®) s0-9 2! ®o9-6 15 @ -14-11 =25
Oz-16 A% ® 1-2 -9 ®24-18 (o ®-6-8 2
® 35-7 a4z @ -20-30 -50 O-s5-2 -3 @ -10-2 =%
®-8--13 10 W -5--12 7 © 6-26 20 ®3--15 ¥
(®-15-5 =20 () 18--18" 26 @ -12—-1 —l| ®-11-4 -5
®-1-20 (9 ®4-9 -5 M- 132 (W) 50-36 [+
®-8-8 O ©@-4-9 13 (F) 99-100 —| @ o--28 2%
-50|-30|-27|-25|-24|-20|-19]-18]|-16|-15|-14|-13}-12]|-11 |[-10 0 | -B [ -7| -6 | -5 | -4 |-3 |2 |-1 ] O
el [HIAlS] Al |dIlGhHT] [EIAIRL (Al [LIEIFIT
1 2)3|a4|5|6]7]|8]9]|10f11]42]13]14|15]|16717|18|19|20 (21|28 |36 |42 | 50
AR ANID] |a] [FITINA FIRloN[T |TIE &
T 13 0O 20 F 21 O 38
R 37 E 19 O 31 F 42
E 9 T 22 T 0 B 25
U a2 N 3 E 4 O 40
o 29 S 28 R 10 E 16
F 4 o 7 D 27 L 6
H 23 H 14 0 12 P 39
c 5 E 26 Y 30 G 18
o 2 C 33 E 24 v 3
A 34 S 8 D 17 D 36
E 15 M1 Move closer to the
edge of the bed so
you can drop off
3 o 2 T 6 A 12 F 60 E -7
75 T -1 8§ -43 T 29 R -6 U -50
16 A -18 1| —17 P 25 J —64 o 7
15 F -14 0O -13 o -1 M 19 T -15
-0 0 37 P S 8 w -20 N 13
R -12
Just wait for the merry
go round to stop and
jump off
N 222 R -411  Unlawful is against the
T -118 H 800 lawandillegal is a
E -8283 K =867 sick bird (ill eagle)
C -441 U -365
A 751 L 756
W 443 | 403
F 297 B -97
D -839 S 623
G -89

OD-H=E3DZ



a)-2 b)13 ¢)6 d)-5 e)l1l7 )12 )4

)-35 m)22 n)7

n L T T T T T T
;
[ P _ | [N P

wlo |a o |- & |¢ 22 e

I~

B

s

o8

i

r
-

r
=]

-y
w

5]
I

r
]

Lok B

h) 10

(-18) +
{-3) +

25
6

41

"

(-20) +

17
2

(-10) +
{-8) +
3) +

20

-19) +

-3)
35
3

3
33

(-1d) +
-7} +
(-20) +

1"
o]

(=10 +
(-30) +
(3) +

2
{-5)

i) -18

PATTERN #2
a =
5 =
(-50) =
+ 3 =
+ 8 =
+ (3 =
-11) =
+ 13 =
+ (-25) =
(-B) =
4 =
2 =
+ 20 =
-9 =
+ (-11) ¢
+ (-10) =
+ (-5)
(-20) +
+ 4 =
* (2) =
(-18) =
20 =
(-20) =
+ 17 =
+ 11 =
-14) =
-5 =
20 =
+ 18 =
+(22) = (27)

INE ENDS

8

Ble LB EELBEEEELk. B E

£

|

h
o

-

)
i

=

(%]
it



4.6.14

4.6.15 A DECK OF PLAYING CARDS

4.6.16

4.6.17

=10}

(-20)
(-3)
(=10}
2

PATTERM #1

+ 8
+ (-17)
+ (-11)
+ 4
+ 7
+ 8
+ 13
+ (-16)
+ 20
+ 7
+ 3
+ 8
+ (-9

+ (-3)
+ 9

+ 1

+ 8

+ 12
+ -3)
+ 4

+ A7
+ 11

+ (-14)
+ (=14)
+ (-20)
+ 20
+ (-22)
+ 19

LINE ENDS

LEEER

]
[}

ekl b g e e ol | Lo B

-
-y

49

17
2)

[&5]

21

(-18)
3)
(-10)
(-11)

53
33

1
(-18)
8)

-9)
-3)

(-20)
(-3)
35
20

(-19)

-4)
(-30)
20
25
(-5
-5)

1 9 5 -22 -15
-6 -17 0 9 | -18 4
8 5 -3 14 24
14 -2 -2  -22 -l11
21 4 3 8 -6
22 6 12 1 9
23 15 13 -12 -18
7T -2 5 10 13
-14 4 -13 5 19
2 21 15 3 -10

PATTERN w2
+ 8 =
+ 5 =
+ (8 =
+ (-11) =
+ 4 =
+ (-2) =
+ (-18) =
+ & =
+ 0] =
+ (-25) =
+ (-2) =
+ (-2) =
+ {-2) =

+ (<11) =
+ (-10) =
+ 18 =
+ 3 =
+ (-9 =
+ 21 =
+ (-18) =
+ (-5) =
+ 20 =
+ (-B0) =
+ (-10) =
+ (-22) =
+ 11 =
+ (5 =

LIME ENDS

-10
2
(-18)
A23)
_10

2




E. 11 A -18 A 28 E -1 G 2 L 4

A 5 . -5 D. 10 S. 35 B. 24 M. 7

H. 9 E. -30 S. 0 T -10 T. 19 Y. 11

T 2 N. 17 E. 8 B. 6 G. -3 HE BECAME THE

E. 22 R. 13 . 15 M. -14 C. 20 BIGGEST LAMB

B. 9 E. -21 H. -32 E. 12 X. 25 DYER IN TEXAS
He became the
biggest lamb dyer in
Texas

4712 A=-3B=0 C=1

4713 7°

47.14 a) 4 b) -3 c) -9 d)-3

4.7.15 a) 7 b) -8 c)-5 d)7

4.7.16 a)-15 b) 12 c) 3 d) -9

4.7.17 a) 9 b) -32 0) -1 d) -16

4.7.18 a) -21 b) 15

4.7.19 a) -3 b) -2

4720 a) 3 b) -30

4.7.21 a) 64 b) 4

5—‘—9+(—4) =4

4.7.22 3 (ejemplo)

4.7.20

4.7.21

4.7.22

Why Is Your Nose in the
Middle of Your Face?

ark it in the answer column. For each sef
answer. Write the letter of this answer
th e.

e Answers 23 5zp  Amswers
5 a,?;os @8 @20 8 4-»1-9-%5@»36 W
s2)g O @ 85280 @)% Rmo
3-8 24 6274 18
sas 2 @2 D g 752 -70@ @ (D50
7749 G @ 382 YRR 0 R e
T 4375 4o
ma-ao®45®ao10 ss-81=Ta@ 2 @-eo
-16.2-32 M- @ 22 nz»}@z:s B -2

=

i
2
3
L] “oaigomsn g 11| o e-toipn @x
5
6
7

-i2--3 3l (1)-tee (R 180 65390 @ -e¢ W0

124 - 24 8210 -jga

2-24 =49 B2 @ e 12 4:=5-75 106(C) ~100 (R} -160

s 72 @z (Dee -6--3-2=J6@ 100 @-se

7 77 7971 g3

504 =0 @Fs E7 13 S3-5-3-ye63 (@45

-12-75 O @77 &0 482 = (T)-48 (W64

480 200 =155 -158

-25-8 =208 (R) -100 (&) 200 14 6125156 150 (W) 27

-200 0 (Ro @ -20 3733 =270 -27 (K1

I;\am 511812 s[uzm‘?
T I S[TIHE|S C[EN R

IT 1S THE SCENTER




A -3 v 30 0O -50 D 867 o -7 N -2 H -3 L 215
E 4 M -4 A -10 E -9 A 75 v -21 R -6 H -8
T -5 V -14 H 0 0 -15 E 6 T 150 T -170 L -16
A 12 L 16 D -1 A 150 R =75 H 10 vV 5 T N
R 7 E -18 E -215 V 183 E 50 B -311 T -1
A 1 O 25 T 8 o 9 T -67 N 3 Better to have loved a
E -12 A -25 E 15 L 31 N 2 s -9 short man than never
to have loved a tall
(at all)
4.7.23
1. 5 6. 7 11. 10 16. 8 21. 0 26. 6
2. 10 7. 10 12. 9 7.7 22. 10 27. 12
3. 12 8. -19 13.2 18. 2 23. 2 28. 4
4. 6 9. 4 14. 8 19. 4 24, 12 29, -3
5. 20 10. 5 15. 1 20. 17 25. 9 30. -8
IT WASNT QUITE
OLD ENOUGH TO BE
A BUCK
It wasn't quite old
enough to be a buck.
4.8.8
T -8 T 9 L -8 E 31 N 77 T -10
A 29 E 30 G 7 I 100 O -18 R 14
D -27 H -1 E -5 L 3 S 12 N -12
H -6 D -58 1 -100 E -9 T 24 D 75
E 22 O -48 T -15 A 16 E -14 L 2
O 50 A -5 A 10 B -8 L -26 T 72
The label said to tear
along the dotted line
4.8.9
Why Did the Cow Give Only Buttermilk?
uiem:h exerciseand find your answer in the comesponding answer column. Write
the letter of the exercise inthe box containing the number of the answer.
() 21+8 =0 Answers: @ 1--mes g Answars:
() 9-4-3) -3 @ 44 ® 7+120 ~445° @) -8
® rs--9--5 29 %T: @ &5-7 -pe %::
(D ra+-24 -4y 13 ® -21+4 30 @ 3
(51 @ 1548} -1 = (® w0
D oee-12 (3 %‘5 @ ctsem-11 =8 %"
® -a7+0 |8 ® @424 =32 @ =
@ 6.0+ =24 @ -8 ®rcaw-5-2 28 @
@ B8+ 72 Answers: ® (4+93 =15 Answers:
(@ 820-30) -q o @ | @W-s8-2gp @) -8
(R) (14-81435 | 5 %fe © -10-158-100) =g :
[OYEIREE Y- @ 7 (V) 66478 72 @ 72
E®e-12-19 )7 %‘;’0 B 7+-15-20-28 %i’d
@ AT 10 -3y @ 30 @-2-*3-9 -Gy @ s
@5 9166 =lfa (i) ss ® - - o @9
T
Hlllﬂ
4.8.10
O -120 A 6400 He was a tailor who
N 15 E 110 seamed nice and
W -37 | -32  suited me fine so mar-
G 130 L 1400 riage was only fitting
D 30 M -70
R -106 U -625
H -196 T -900
C -190 F -164
Y 50 S 125



48.11

4.8.12

4.8.13

4.8.14

Moving Words

woe dexercseinbk 1 "7 ckand find your answer in the botom k. Traest e w.ord

from étcopbox to-th o inding bottom box. Keep working and you will geiol her story

9+(7-12) “4(1+8) (56+-T)--3 5--6--10
@ SEEM -2B |(3) THAT 1L |® ON 300
20(-9 + 4) F15+745)+6 |  (1--8B)+-5
10 ~l86 | ONE - o ARE 2
35, -3 -0 -4)s(d- a8 _
- 3 (-9 -4) + (-4 5) E3 10
s T |(D NEVER lb (@  EVERY -i8
(8-30)+25 511 —-4) (az+2)+-2
(@) T0 () MAYBE -6 3 THERE 8
(12-10)+ 4 382 16—(7 +-15)
SIDES 75 REASON =30 ANWHlNG-Qﬂ WORK 2.4
-21-9 60 -7 4 4)— (5 - -8 -8
—5 ENAE FarH=(57-8) B8+
AcRee @ |@ PENTAGON-)q |@  sToRY 9 @ Fve — Y4
-10 = =D 4 24 -7 -58
»E | ONE |RE PEOPLE| WHO | WORK IN | THE
% 28 3 5 300 -a8 7
| NEVER| SEEM | TO | AGREE oN__mvvmﬁ 15
8 2 -4 75 -100 -18 9
TH: ARE | PIVE | SIDES| roO EvVERY | sTORY

Wiy @lic] Glne [beyy wiear
Gllasses m mmaih cllassy

ANSWER KEY
H E E A R D I T
2234 43 85 -16 -36 -13 84 5 39
I M P R O V E S8 D1 V I S 1 0O N
34 90 -14 81 35 150 12 90 -77 99 -12 32 55 60 -6 8
E.75+-32 M. (-6)(-15) o 108 A 17 +-19 D. 7-84
T
43 90 6 -36 77
L 15-49 vy, 108 L =% S. 35-90 V. (-30)(-3)
9 T
-34 12 5 -55 150
g 12 H. 63-(-22) N. -27+35 0. 17-(-18) T. -13+52
T -6
12 85 8 35 39
R. -17-(-4) S. 75 +-15 R. -23 +-58 D. (-42)-2) L (12)(-5)
-13 90 -81 84 -60
L (33)-3) p 2 g 80 L -16+-16 H. (-39)(6)
- R
-99 14 16 -32 234




1. 5 7. 10 13.2 19. 4 25. 9
2. 10 8. 19 14. 8 20. 17 26. 6
3. 12 9. 4 15. -1 21. 0 27. 12
a4, -6 10. 5 16. 9 22. 10 28. 4
5. 20 11. 10 7.7 23. 2 29. -3
6. -7 12. 9 18. 2 24. 12 30. -68
IT WASNT QUITE
OLD ENOUGH TO BE
A BUCK
4.8.15 a) -12 b) 2 c) 23 d) -24 e) -10 f) 22
g) 91 h) -87 i) -50 j) -2 K) 32 )13
m) -18 n) -37 0)1 p) -1 q) -53 r -7
s) 14 t) -5 u) -45 v) 8 w) 0 X) -18
y) -32 2)-1 aa) -45 ab) 0 ac) 0 ad) -25
5.4.14 Solo la (c)
5415 10_2 515 1_5 2
15 3 7 21 3 15 6
5430 a) 2 b) —L¢) 3
3 2 4
5.4.31 5/7
5 1 3 2
5432a) - b)= ¢)= d)= e =
) - ) 2 ) c ) = )

5.4.33

Why Did the Football Coach Send in a
Bunch of Second-String Players?

Simplify each fraction on the top curve and find your answer an the bottom curve
Draw a straight line connecting each exercise toits answer. The line will cross a
number and a letter. Write the lefter inthe matching numbered box at the bottom of
ihe page

100 B 20 15 g5
\%3‘:‘75 032 2 g B,

123|455!789|0 12|13 /14 |15 /18 |17 (1B 12 |20
|H‘E[W|A|N|‘r E|I7‘I"O|TI|E THlElGAM‘EI
HE WANTED TO TIE THE GAME

5.4.34



‘What Did George Washington Say |
To His Men On March 3% i
Write each fraction in lewest terms. Find your answer in the

adjacent answer columns. Write the Igtper of the exercisein j-‘
the box containing the number of the answer. 4

3 _
1 “\_“t’ i
W35 3 OF -3
@ %— "‘T Answers: ® ;Ia—a .I%. Answers:
O%5z @+ ®F {032 |@F OF
®+% |02 0% 16045 |@F &1
5
®:2 |0+ @F [OET |@F @F
8L (@1 0®;: {01z |®7 0%
Xk o8 3
® g % Answers © % I_,_ Answers:
2z
@ 05031027 @3 @2
[
Oz% 0t @+t 1oLt (02 @3
3
Ogd @t oLy |63 0%
[} 3
£ |1@0%F ®@% 27 |04 @1

TR
|

151617
i

;*! \w("E{‘ZI nw

[172]3]4 5]e[7
REREEEY

5.4.35

Where can you hear MUSIC on an ocean liner?

‘Write each fractionin lowest terms. Find your answer at the right and mark the letter
next to it. For each set of exercises, there is one exira answer. Write the letter of this
answer in the correspanding box at the botiom of the page.

14¢-52-+2-4 @+ &2 @2 &+
2238225 0t B B &S
IE-F -3 2- 5@ @ O BL
dle-Ze-F 8T ¥ &S & O
Sla-F - 23 & O BL @2
6le-2 2-F 2. 3 0F &5 &2 &
T8 - T B B B B 01
Blg-F2-C 8- 5B ©F B &t
sn.de-fu. g & 0F B &i
g fEgEdE & 02 &
11 49minu1&s\swhalirmlnnnfanrmur’ll__;? @17 ®%

Jinches s what fraction of a foot? Y .i

10 ounces s wnat fraction of a pound? @ @% %

5.4.36



Why Is Tuesday the Favorite Day of Math Teachers?

i

For each execise, write the missing number. Find your answer in
exercise. Write the latter of the exercise in tha box containing the answer.

the set of boxes under the

x x 4 x
®F- 5% - @t-ur Y @i sl
® 1 X x ¥+ x
®+-£5-% 08-#1-4 04-B-H ot-u2-2

27 56
®t-% 01-F 0i-% 0iH-% 03-¥
®%-% O8-F 0i-2 ®i-% ©i-%
Iz? 12]1!’45 ERES 5&15 HEIRREE 4;]5 5|42 555'0_24 3 11464
Lls) THE] ‘,omfs_[v[ DAY rI'HA!Tl
®3-% icE @1-F 0i-4 0%
®%-3 i 0+-% @i-2 01-%
1
®§-% T4 @F-f Ob-sz6 OF-%
15
;=%25 % 100 N%'i ®12’|44 @%’?{Tus’
1028 [100" 4 {30 [16] 75 ' 2535 229954 70 )11 |48
WA IS liAM |T | |N}1.L[MB]EP~

5.6.1 §>E>ﬂ>l>§
4 1876 129
5.6.6
What Happensl! You Watch TV All Day?
N l =::h zemsﬂehwg) e the missing numerator(s). Then compare the fractions.
G s 3y o STl
11385 -3 ERLIC
133 18 107 [+ 0
e-% i-% t@F OF)
T R 01 v
5 T%‘an %=% %@T% @N
6 -4 s O
71 5-% Q% |8 ®
8li- 52 @A
3-8 (01 O
0= ;-4 3% (WH
-8 3-g 0 000
0% 1% 79t 0o
3-8 155
You &LET SEE Sic
1 176 (25 25 (167 11 128 17 66
5.7.11 a) 75 IC’)49 )105 d) 27 e)24 1:)35 0% Mis D1z D35
131 29 125 194 . 188 . 132
5.1.12 a) g b)12 C)45 d) 35 e)84 1E)21 N9 M35 V175 35
106 11 172 124 _23 .37 .23 113 .25
5.1.13 8775 b)31 C)14 OI)105 €) 147 f)60 9) 14 h)7 D% D7
139 171 27 31 13 .29
5.1.14 a )105 b)140 C)45 d)zs )10 1335 )20 h)g ')18 129
27 9 .29
5.1.15 a)é b)E ©) 14 d)zs e)35 1342 )35 h)14 ')10 J)15
178 191 121 125 26 36 22
5716 8705 P75 %5y Dy a7 Nog g)15 h) 25 ')70 )29



5.7.17 a)i—g
5.7.26 a)%
5.7.27 a)%
MQ8®%

5.7.29 a) 1
12

19
N =
)12

57.30 S) 2
6

v
18

5.7.31

18 19 9 19 34 27 53 172 .50
b)7 ©1g D25 195 N5 D35 My D75 N1
113 100 .2 .22 .39 .29 10 .46 . 37
b)Tos 953 D7 &7 N5 Dzg MW7 Dz Dpp
73 142 2 53 8 .38 68 .3 .17
b)156 9705 D5 ©3p N5 D31 N3zs N3 D35
117 .82 .20 167 _22 79 .53 . 183 . 72
b)Zg ©321 D21 &9 N35 9D M35 Dizp V35
1 .7 7 13 .11 1 17 .23 .25 4
b) = c¢)=- d)—- e — )= = h)y=—1)— ) — k=
)15)8 )6 )10f)89)2 )20)18 J)24 )5
3 .3 3 4 .31
m) = n)= o) - — q) =
)2)4 )4 |O)24q)40
3 | F, EY I;IT DOS
i 15 s\ 112 ClK 3 ’Tﬁ B
EY DolNTTOoC K
THEY DON'T Tock.
9 .3 7 13 7 7 11 17
-7 npL N20L AL w=pL 91
)10 )4 )9 )15 )8 )6 )8 )12 )
21 19 2 4 3 4 17
W) Z0)ZHZ B )2 M2 Ny
)20)24)3 )5 )5 )3 )15

Why Did Airhead Eat the Dollar He Brought to School?

Do each exercise and find your answer al the bottorn of the page. Write (he letter
of the exarcise in the box above the answer.

®, @, @, [oF ©
2 5 z Kl 5
1 1 1 4 2
+3 +2 + 4 +9 +3
[5 3 el 13
2] ) + 9 T
@ ® @4 ®, ®,
Kl z @ 6 &
5 z 2 9 4
+ 6 + 8 +3 16 +9
1t [EX = I iR
8 iz 8
©1 ®1 ®3 ®4 ) 3
8 z 0 i5 &
2 1 1 L z
% +6 +2 +3 12
2z oL
; z :E.’f = 13
— —— -
T WAS H{ 1]|S] LIUINICIH Mo NIE]Y
15(3 |13 L,Lil‘!él|1Li|l,&E1J1L,L£ﬂLE
12| 4 |18 2| 6;6 (20 | 3 [] 8|5 8 15) 24 8|'12|'3 |10 |18 |5 |15
l q A careless zookeeper named Blake
ST LINE " Fell into a tropical lake || 0
Said a fat afligator . L/ L
A few moments later ... -.-, i
‘N ERY__Go oD .
17 111 @ 7 3 3 3 3 1u 1 3 1438 1 5
40 18 6 28 18 5 16 16 8 28 2 100 12 36 15 12 =T A
STl LL PREFER STEARI

1
B 12 15 24 24 40 12 B 18 4 18 B B 3 12 W 5 ;W

Te decode the last line of this limerick: Do each exercise below and find your answer in the code. Each time

the answer appears, write the letter of the exercise above it.

® $
T by

Razzle Shoes m,gnlsa'—;.-pageaom the Times.
Dazzle Shoes bought two ads that were % page each.
How much more advertising did Razzle Shoes buy?

: i ©3 ®3
1 2 3 il
-6 -5 - B - 20
Z . i
& z 7 &
OF 2 ®F OF ©%
3 1 3 4
- 10 -3 -8 -4
A7 A ..b‘-’.- 1
1o ¥ o =7
5 2 1 31 36
®3 (T"%)lt} ©@%-(+ )
® Jill made a sauce in cooking class. She used + cup of

2
milk, % «cup of cream, and % cup of water. How much

less water was used than milk and cream combined?

A page AL c

(3



5.8.9

-
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Do —lgee rasein  topocka ndfindurant swrin thbo ttomd KTra nafer the wordiro o

the™ gt olheco ponngbo ilam bdeep »wrkin gnd' youl Qest mely question,

®

9
@
Q)

7 x 2 3 .1 5 8 x5 2 x 9

T | §%®w | B 8 6 6 3 2

SOMETIMES|  THE THIRD Do 1S

3xi @ x & ®in ®ixl 8
3" 7

1 2 3

2z z 22 ?
9 7
tHiRD | streer | 1§ |sOMErmes| cauED |MiNyTE | SIREET

5.8.10

‘What Has a Bottom at the Top?

Do the exercises below and find your answers in the rectangle. Shade ineach
area containing a correct answer. You will get to the botiom of this mysteryl

®%_ex_%u @%;% OF y 7
S
110 e x &
(O 7@5}_§®§U‘]_‘
7
@%x%%:fﬂ@%x?‘zu
33 15 35
] 15
é-z%r@%X%@%é_%
24
CEETEE R CERE L
L
@‘—g?%x;—' @«
I 13
@5 6xt @y 5t
Ly
= |
3

The Kings ship sank with 8 gold bars aboard
The King paid Captain Nemo - of onebar for
finding the gold. The Captain gave 4 of his goid
to charity. What fraction o a bar went to charity? g,
=

— 5
(B0) Thers ars 40 students at Bali High who piay
stringed instruments. OF mess,% play viola,
+ piay cello, and the rest play violin. How
many studentspiay violin? 22

(&) VikesMcTugg bouht - pound of potato salad
He ate % of tfor lunch. How much potatosalad
was left for anaftemnoonsnack? b

o)~

5.8.11
On The Button ®1-

Here is a BUTTON you can cut out and wear. To decode the bution:

Do each exercise and find your answer around the rim of the button. Each
time the answer appears, write the letter of the exercise above it

G]m ;‘_
N
@l o
& wis

ol=
.

wl
vk O

@ ©
-
N N

®
Rlen
gl
N
Sie
® @ CT) ® ® @
.-
®

gle
N

®

+
o
N
[»)
o
~|

o
NI

12

ool

(R R
!

5 3 — 8 2

®F w0 2720% - &

(D) Aturtle waiked - mile at morate of %
‘mile per hour. How long cid u{i
2. hr
(F) A certain math textbook is 3 of an inch
thick, How many of these books willfit
on a shelf that is 3 fest wib?
(11 =12in) 48

+ Elw

31 —
593 a)—b c) — d) —
)14 ) ) 9

594 a)3/7 b)2/7 ¢)  d)
595 1. EXHAUSTING
2. REALLY_BOOMING
3. 1_WONDEN_KNOW

M) 11/15 L) 3/8 H)17/12  D)9/16 G) 1/2
T) 5/4 K) 7/18 Y) 2/5 E) 5/16 U) 15/14



1) 16
A) 3/16

51.12 a)40 b)75 c)6
5.1.13 a)35 b) 255

5.11.1 a) 3/4
5.11.2 a) 13/12
5.11.3 a) 7/6
5.11.4 a) 2/3
5.11.5 a) 6/5
5.11.6 29/12
5.11.7 11/6
5.11.8 a) 270
5.11.9 54

3

5.11.10 a) 4
17

5.11.11a) 20
5

5.11.12 a) 12
3

5.11.13a) 20
5

5.11.14a) 4

5.11.15 51/20
5.11.16 37/30
5.11.17 a) 126

R) 15/2 S) 20/9 B) 18
0) 1/15 N) 15/4 W) 4/5
d) 3/10 e) 4/7

b) 3/5
b) 11/24
b) 3/40
b) 4417
b) 5/3

b) 1233

1
b) 5
37
b) 60
n
b) 60
55
b) 32
9
b) 35

b) 88

5.11.18 coche: 20, a pie: 15 y autobus: 25

5.11.19 3000
4

5.11.20 ) °
17

5.11.214q) 12
5

5.11.22 a) 12
8

5.11.233) 15
5

5.11.24 a) 14
5.11.25 51/20
5.11.26 23/15
5.11.27 a) 80
5.11.28 a) 1/15
5.14.1 PA/1.3.32
6.4.2

,
b) 12
77
b) 180
7
b) 60
)
b) 10
18
b) 55

b) 42

b) Grande: 9000, Pequefio: 5000, Mediano: 1000

X) 40/7
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6.5.3

6.5.4
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5.9

3.7
~8.04
7.4

=106

-0.2

1.01

6.4 + 3.2

=8.5 + 2.1
~14.8 -"5.6

14-286

4--54
“15+6

12.5 +3.75
-0.85 - 0.1

“17 - ~18.4

2 Why is SPACE TRAVEL like 2 CHALKBOARD ? &

Each line will cross a number and a letlar. The number tells you whare
1o put the letter in tha row of boxes at the bottom of the page.

TQ ANSWER THIS QUESTION, FOLLOW THESE DIRECTIONS:
Draw a straight line connecting each exercise with its correct answer.

--13

+ 0.7
-0.13
+-0.5

+ 791

3-47

+7.27

+-0.9

7.1.6 a)8/25=32 % b) 9/50 =18 % c) 17/25 = 68%

717 a)0,2 b) 0,18 c) 0,03 d) 1,50

7.1.6 a)4l7 b) 3/7

7.1.7 a)12/25 b) 13/25 c) 4/25 d) 21/25

7.1.8 80%

719 12.5%

7.1.10 a) 90% b) 20% c) 37.5% d) 60% e) 85%
7.1.11 a) 6/25 b) 3/5 c) 9/20 d) 3/20 e) 17/200
7.1.12 a) 0.64 b) 0.08 c) 0.215 d) 0.19 e) 0.024
7.1.13 100€

7.1.14 57¢€

7.1.15 92 €

7.1.16 @)280ml  b)5.2€ c) 1920 ml

7.1.17 a) 744€ b) 7560€ c) 85.5€

7.1.18 a) 87% b) 60% c) 75% d) 80% e) 33.33% f) 52.38%
7.1.19 a) 1/5 b) 33/50 c) 6/5 d) 3/4

7.1.20 a) 200€ b) 60 cm c) 3.10€

7.1.21 20% off is cheaper

7.1.22 335 mi

7.1.23 6.25%
7.1.24 51750 people
7.1.25



Why Did the Teacher Give One of Her
Students a Button Like This One?

Write each answer and then find it in the comesponding set of answers. Print the
fetter of the exercise in the box above tha answer.

Write each decimal as a percent. moachl'mdionnapmnt

©) 033337 (7) 065 ©5% () 091 91 % TITLO 7515@ “"H?@) 23 23%
©) 04747% ) 01616 % () 0.e2 17
B 00447 (1) 00777 ([©) 001 17
® 02 20% ) 05907 () 05 50% | @) £60%E) 4 40Ky 179K 1 10T

T E[ probERE] fihlo] Al b| hE[ WP RED] |
cEE e gt et n ittt ERS
Write each percent as a decimal. mnnnd\warnasammnhlmmonm. 1
(E) 25%0.25 (D) 57%0.61@39% 0,39 © 2% 1e0 (@) ™ 1°  (C) s1% o8
(@) 96%9.98 () 13%0.13 ® 71% 0.7} @wwi]; @25%'}!_ @m—g—
() 3% 0.03 (1) 8% 0.08 (H) 2» 0.0% @ oo% L @asas;, O =L
® 90%0:4 @) 9% 0.9 (T) 5o 0.5 @?5%_&_ OERE M OE X"
ST ool W] W[ BRI Al Rbjsipl fijohf

o
w88 <8 d g £
QODOQDQDDDD

O4FORI OO 1

(-]
S cegerd a1 91 722831471091
o o Qo o

7.1.26

Why Didn't Dexter Want a Pocket Calculator?

Do each exercise and find your answer in the answer columns. Wiite the letir of the
exercise in the box containingthe number of the answer

I. Write each percentas a fractionin 1. Write each fractionas a percent
lowest terms.

L 4
@25 @z | ® Ly O L5%
@ 1% 3 Rl {1 ©F97% @ %357%

Fe

; @2 | ®@Fiz% O Feur
@3 @mI | ©@f2% OFten
®wd @=L | Hieo” @25
®wa Qw22 L Opren OB

13 49 17 a5 % 2
@137-_'_0_6 ®4n ey ©208 o ®wa 9%
©wxia Oy | @ Onetn
........... ANSWERS sovevacasas I tevaseessns ANSWERS sssseonsses
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5% 45% 75%

7 g )

@17 @ﬁ ﬁ @5 .w. G960%  (5)85%

\ " s @ren @6 Ryea%

®@f ®f OF @ @osn @ @ %

5'5 @% @:ﬁv. 701. @m
TIZ[314]518]7 1819 T [12 |13 (13|15 16 [17 [ [ 19
AL R |e A K|N E W[ H 0w
REEEECGEHEEEEECEEEIEEE
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What Are the Titles?

1.

Title 1

EA|

e hEmmlimERE=&EAN
T RRRAEERR AN RGRANE
@+ 237 OF86% Of22% @Fu%
®%73%. ©®F13% OF83% Of23%
®Ls5% @FEM% Ohs%r Oi3%
DF 0T ©@F44E @g4*  @%STR
721 a)l6 b) 5.75
7.2.2 a)5/4 b) 151/20
7.2.3 a)5.67 b) 1.57
7.2.4 a)3/10 b) 7/25
7.25 a)7/3 b) 26/11
7.2.6 56
7.2.7 a)0.45 b) 0.03411 ) 0.09201  d) 327328
7.2.8 a)17/20 b) 0.85 c) 85 %
729 a)lr b) 23/30 c) 2/3 d) 39/14 e) 34/9
D _g75 19 _33 M _77
7.2.10a) 40 b) 90 c) 10
12 648 2 _g016 Ao
7211 a) 2 b) 125 c) 10
7212 a) 1/2 b)4 c¢)31/8 d) 53/30 e) 23/36
7.2.52
Fraccion Decimal Porcentaje
1 0,5 50 %
2
3
— 0,75 5%
4
3 0,6 60 %
5
4 0,8 80 %
5
1
— 0.25 25 %
4
1
— 0,1 10%
10




A 07 70 %
10
9
9 0.9 90 %
10
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